
Apuntes sobre el perfil institucional
de Alberoni, Riperda y Godoy

INTRODUCCION

En estas paginas hard una breve referencia al uniformismo juridico carac-
teristico del siglo xvin, representado por los Decretos de Nueva Planta . Estos
tuvieron una gran trascendencia en la Administracion Central, en la medida
que afectaron al regimen polisinodial . El centralismo recibib un impulso de-
finitivo con el establecimiento de las Secretarias del Despacho, por to que
describirc, brevemente, su evolucion. Comprobaremos, tambien, la relacion
entre los Consejos y las propias Secretarias .

Este entramado administrativo tuvo, a to largo de la centuria, una per-
sonalidad dominante en cada momento. tste era el <<primer ministro», aun
cuando nadie recibib este titulo . Tras la enumeracion de aquellos que gozaron
de una posicion predominante, realizo una clasificacibn atendiendo a su perfil
institucional. Finalmente, dadas sus peculiaridades, analizaremos los titulos
juridicos y la posici6n en el entramado administrativo de Alberoni, Riperda
y Godoy.

UNIFORMISMO JURIDICO

La Ilegada de los Borbones a Espana supone el inicio de una nueva
etapa. Los cambios institucionales fueron importantes y decisivos en el de-
sarrollo del Estado . Pese a a1gunos antecedentes del periodo austriaco, en
especial representados por el conde-duque de Olivares, el centralismo y uni-
formismo van a recibir un impulso definitivo gracias al apoyo de la nueva
dinastia .

La oposici6n, manifestada por los distintos territorios de la Corona de
Aragon a 1a nueva dinastia en la Guerra de Sucesion, sirvio de justificacion
a Felipe V para suprimir los diversos ordenamientos juridicos de dichos te-
rritorios . Estas zonas fueron castigadas a recibir el derecho del vencedor,
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esto es, el derecho castellano, to que suponia un notable incremento del
poder real ' . Asi, por derecho de conquista, fueron promulgados una serie
de Decretos conocidos como de Nueva Planta, diferentes para cada uno de
los territorios de la Corona de Arag6n . Esta variedad se explica por ser
distintos los momentos de la conquista (en un periodo que abarca de 1707,
caso de Valencia, a 1716 en Cataluna y Mallorca) y la resistencia que cada
territorio opuso (en este punto la relaci6n fue inversa, ya que Cataluna,
bastion del austracismo, pudo mantener su propio regimen foral en mayor
medida que el Reino de Aragdn y este que el Reino de Valencia).

CENTRALISMO EN LA ADMINISTRACION

Al terminar la Guerra de Sucesi6n la Monarquia Cat6lica quedaba des-
membrada, se perdian los territorios italianos Z y los Paises Bajos, junto a
Gibraltar y Menorca. Pero surgia una nueva Monarquia, disminuida en sus
territorios, mas compacta y uniforme'.

El uniformismo juridico logrado en un importante grado, como acaba-
mos de comprobar, se encontraba reforzado por el centralismo de los nuevos
gobernantes. Este punto se comprueba al estudiar el desarrollo de la nueva
Administraci6n Central. Como en los siglos anteriores persisti6 el regimen
polisinodial, si bien matizado por las propias necesidades del momento. De-
saparecieron algunos Consejos pues, al dejar de pertenecer a la Monarquia
los territorios que administraban, perdieron su raz6n de ser, como ocurri6
con los de Flandes e Italia . Tambien se suprimi6 el Consejo de Arag6n 4 a
resulta de los Decretos de Nueva Planta, y sus antiguas competencias re-
cayeron en los Consejos de Castilla, Camara de Castilla y Consejo de br-
denes. Como consecuencia de estas supresiones, si bien persisti6 la polisi-

' Esta afirmaci6n se debc matizar en un doble sentido : a) aquellos aspectos del r6gimen
foral que se manifestaban mss favorables al poder real que el ordenamiento castellano eran
respetados, es el caso del derecho valenciano respecto a sus relaciones con la Iglcsia . b) La
administraci6n introducida en los territorios de la Corona de Arag6n no supuso una copia
mim6tica del modelo castellano, y pese a sus ensayos iniciales junto a su caracter represivo, en
algunos aspectos suponia un sistema mejorado, al que incluso, en algan momento, sc rccurri6
como modelo para la reforma de la propia administraci6n castellana, pensemos en el Catastro.

Z Espana, con todo, no abandon6 totalmente Italia . Qued6 una presencia localizada en
algunos puntos, como Porto Longo ; todo un testimonio de la politico italiana posterior .

Pesc a los Decretos de Nueva Planta, algunos regimenes juridicos particulares pervivleron ;
pues aquellos territorios forales, esto es, el Reino de Navarra y las Provincias Vancongadas,
que permanecieron leales a la nueva dinastia, mantuvieron sus peculiaridades, pese a algunos
intentos de acabar con ellos desarrollados a to largo del siglo .

4 ARRIETA ALDERDI, J . : E( Conselo Supremo de !a Corona de Arag6n (1494-1707). Zaragoza,
1994 .
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nodia, la n6mina de Consejos quedb reducida a los de : Estado', Guerra',
Castilla', Indias 8, Navarra 9, Inquisici6n'°, Hacienda II y brdenes'z, a los
que hay que anadir las Camaras de Castilla 13 e Indias 1°, sin perjuicio de la
existencia de algunas Juntas.

La continuidad de estas instituciones estaba sujeta a importantes cam-
bios en sus atribuciones y a su posicibn en el esquema de la Administra-
ci6n . El Consejo de Castilla sali6 fortalecido al ampliar su jurisdicci6n a
los territorios de la Corona de Aragon; el de brdenes tambidn se vio
afectado por estas medidas, ya que pas6 a su jurisdicci6n la Orden de
Montesa; el Consejo de Navarra segufa siendo el 6nico Consejo alejado
de la Corte; el de Inquisici6n siguib y estuvo al servicio de las directrices
de otras instancias de la Administraci6n real . El resto de los Consejos
quedaron supeditados a otras instituciones, las Secretarias de Estado y del
Despacho "5, de las que trataremos mas adelante .

BARRIOS, F.: El Conselo de Estado de la Monarquia absoluta, 1521-1812. Madrid, 1984.
BERMEJO CABRERO, J. L. : Estudios sobre la Administraci6n Central Espanola (Siglos xv7ty xvw) .
Madrid, 1982 .

6 DOMINGUEZ NAFRIA, J. C. : El Real y Supremo Conselo de Guerra . Tesis doctoral, Uni-
versidad Complutcnse de Madrid . ANDIJJAR CASTILLO, F. : Consejo y consejeros de Guerra en
el siglo xvitl. Granada, 1996 .

7 DE Dios, S. : El Consejo Real de Castilla (1385-1522) . Madrid, 1982 . ldem : Fuentes para
el estudio del Conselo Real de Castilla . Salamanca, 1986. CORONAS GONZ.4LEZ, S. : llustraci6n y
Derecho. Los jrscales del Conselo de Castilla en el siglo xvm. Madrid, 1992 . FAYARD, J. : Los
miembros del Consejo de Castilla (1621-1746). Madrid, 1982 . GIBERT, R. : El antiguo Consejo de
Castilla . Madrid, 1964 . CABRERA BoscH, M., L: El Consejo Real de Castilla y la ley . Madrid, 1993 .

e BERNARD, G. : Le Secretariat d'tr'tat et le Conseil espagnol des Indes (1700-1808). Ginebra-
Paris, 1972 . SIIAFFR, E. : El Conselo Real y Supremo de las Indias. Su hlstona, orgamzaci6n y
labor admimstranva hasta la termmact6n de la Casa de Austria. 2 vols. reimpr . Nendeln-Liech-
tenstein, 1975 . VV.AA. : El Conselo de las Indias en el sigloxv. Valladolid, 1970 .

' SALCEDO Izu, J. : El Conselo Real de Navarra en el siglo xlq. Pamplona, 1964 . SESSE: El
Conselo Real de Navarra en el siglo xvw. Pamplona, 1995 .

"° MAOUEDA, C. : El Auto de Fe. Madrid, 1992. MARTINEZ MILIAN, J ., y SANCHEZ RIVILLA,
T. : «E1 Consejo de Inquisiei6n, 1483-1700», en Hispania Sacra, 36 (1984), pp . 71-194 . RODRI-
GUEz BESNE, J . R. <<Notas sobre la estructura y funcionamiento del Consejo de la Santa,
General y Suprema Inquisicl6n», en La /nquisict6n espanola . Nueva vut6n . Nuevos honzontes.
Madrid, 1980, pp . 61-65 .

" GARCIA-CUENCA ARIATI, T. : «El Consejo de Hacienda (1476-1803)», en La Economia
espanola al final del Anuguo Regimen, IV. Madrid, 1982, pp . 406-502. HERNANDEZ ETEVE, E. :
Creact6n del Conselo de Hacienda de Castilla (1523- 1535). Madrid, 1983 .

" POSTIGO CASTELLANOS, E . : Honor y Privilegio en la Corona de Castilla . El Consejo de
brdenes y los Caballeros de Hbbito en el siglo xvui. Valladolid, 1988 .

" DE Dlos, S. : Gracia, merced y Patronato Real: La Cdmara de Castilla entre 1474 y 1530.
Madrid, 1993 . DELGADO BARRADO, J . M. : <<La C6mara de Castilla : fuentcs legislativas para
un estudio institucional (1442-1759)», en Hispania, mim. 180, Madrid, 1992 .

'° REAL DIAZ, J. J. : <<El Consejo de la Cdmara de Indias: genesis de su fundaci6n», en
Anuano de Estudios Amerieanos, XIX (1962), pp . 578-725.

'S ESCUDERO, J. A. : Los Secretarios de Estado y del Despacho . 4 Vols ., 2' Ed . Madrid, 1976 .
ESCUDERO, J. A. : Los Ongenes del Conselo de Ministros en Espana . 2 vols . Madrid, 1979 . Es-
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Los 6rganos representativos tambien sufrieron importantes mutaciones .
Como consecuencia de los Decretos de Nueva Planta los Reinos de Arag6n
y Valencia y el Principado de Cataluna perdieron sus Cortes, obteniendo,
como compensaci6n, representaci6n en las Cortes de Castilla . S61o existieron
Cortes en Castilla y en Navarra. Las Cortes de Castilla (casi nacionales en
este periodo) fueron convocadas en contadas ocasiones y trataron funda-
mentalmente de cuestiones sucesorias . No obstante, la labor hacendistica,
extremadamente mediatizada, persisti6 formalmente a traves de la Diputa-
ci6n del Reino integrada, junto a consejeros reales, en la Sala de Millones
del Consejo de Hacienda ".

CUDERO, J. A. : Los cambios ministenales a fines del Antigua R~gtmen. Sevilla, 1975 . GOMEZ
RIVERO, R. : Los origenes del Mmtsterio de Justicia (1714-1812). Madrid, 1988. GOMEZ RiVERO,
R. : 4-as competencias del Ministerio de Justicia en el Antigua Regimen» . 3 vols ., en Revista
de Documentact6n Jurfdica . Madrid, 1990. Bermejo, J. L. : «Del Secretario del Despacho Uni-
versal a los diversos secretarios del siglo xvnt», en Estudios sabre la Admintstract6n Central
espanola (stglos xvit-xvitt). Madrid, 1982, pp. 17-43. BADORREY, B. : El Ministerio de Estado :
los Origenes del Mmrsteno de Asuntos Exteriores . Tesis doctoral . Universidad de Castilla-La Man-
cha MARTINE7 NAVAS. M. I . : Los origenes del Mimsterio de Indtas . Tcsis doctoral . Universidad
Complutense de Madrid . GOMEZ GOMEZ, M. : Forma y Expedict6n del Documento en la Secre-
taria de Estado y del Despacho de Indtas. Sevilla, 1993 .

'° En 1525 fue creada la Diputaci6n de [as Cortes de Castilla, su nacimiento y desarrollo
estuvo muy ligado al encabezamiento de las alcabalas [Toma,s y VALIENTE, F. : «la Diputaci6n
de las Cortes de Castilla (1525-1601)», en Gobiemo e Instituctones en la Espana del Antigua
Regimen, Madrid, 1982, pp . 37-150]. El control real sobre esta Instrtuci6n motiv6 la descon-
fianza de las ciudades, hasta el punto que, al votarse el nuevo Servicio dc Millones, se crew
una nueva Instituci6n, la Comisi6n dc Millones, quc a partir de 1611 qued6 encargada de la
recaudaci6n y gesti6n del nuevo tributo .

De este modo, Castilla cont6 con dos 6rganos permanentes en el intervalo entre Cortes a
to largo del siglo xvtt, la Diputaci6n y la Comisi6n . Dada la importancia del servicio de Millo-
nes en las finanzas de la Monarquia, Felipe IV intcnt6 controlar la Comisi6n de Millones,
primero a trav6s de la Junta de Millones y, fmalmente, tras varios cnsayos fallidos, con el
Consejo de Hacienda, al quedar integrada la Comisi6n en una de sus salas, la de Millones .

Cuando dejaron de convocarse las Cortes en la minoria de Carlos 11, la renovacu5n del
servicio de Millones tenia lugar a traves del consentimiento indivtdualtzado de las ciudades con
voto en Cortes, sin necesidad de su reuni6n .

Un Real Cedula de 18 de junio dc 1694 suprimi6 la Dtputaci6n, al tiempo que disponia
que la Comisi6n de Millones tomase la denominaci6n de Diputaci6n, asumtendo, ademas, sus
competenctas . Cuando Ileg6 Fehpe V, ya estaba asentada la f6rmula para la pr6rroga del ser-
vtcto de Millones sin tencr que convocar Cortes . Habia que hacer la petici6n a cada una dc
las ciudades con voto, estas aprobaban la renovaci6n (en ocasiones fueron recompensados los
cabildos con importantes gracias, en especial h6bitos de las brdenes Mtlitares), eligiendo a dos
coma sus representantes y posteriormente, entre estos «procuradores», tenia lugar on sorteo
en Madrid . Por e1 se designaban cuatro diputados quc, durante un sexenio, tendrian la repre-
scntaci6n del Reino . Estos mismos diputados quedaban integrados en la Sala de Millones del
Consejo de Hacienda . A Ins seis anos se repettria el proceso.

Los territorios de la Corona de Arag6n, al perder sus Cortes e mtegrarse en las de Castilla,
tambi6n tuvieron representaci6n en la Diputact6n (estos territorios no contribuian con los Mt-
Ilones, pero tuvieron impuestos que los suplian) .
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Los miembros mas caracteristicos de la Administraci6n Central del xvin
son los secretarios de Estado y del Despacho . Suponen el triunfo de los
6rganos unipersonales, te6ricamente mas expeditos en la tramitaci6n de
asuntos, frente a los colegiados . Durante el xvl el eje de la Administracibn
habian sido los secretarios del Consejo de Estado . Ellos fueron el nexo entre
el Rey y los distintos sinodos, en especial con el Consejo de Estado. Que-
daron encargados de la tramitaci6n burocratica y del despacho a boca con
el monarca, to que favoreci6 su precedencia. En la centuria siguiente pa-
saron a un segundo lugar, ya que fueron sustituidos en el despacho a boca
por los validos. Estos, procedentes, en la mayoria de las ocasiones, de la
alta nobleza, desempenaron en la practica el papel de primeros ministros.
Carecieron casi siempre de este nombramiento, por to que actuaron, fun-
damentalmente, apoyandose en el favor del Rey.

Los validos, como hemos apuntado, sustituyeron a los secretarios de Es-
tado en el despacho a boca con el Rey, pero no se encargaron de la pesada
tarea burocratica. Como apoyo a la funci6n propiamente oficinesca, apare-
ci6, en 1621, el secretario del Despacho. Este personaje, en principio oscuro,
cobraria peso a to largo de la centuria, para acabar ocupandose de la prac-
tica totalidad de los asuntos de la Monarquia. Estos secretarios, dado su
creciente prestigio, acabaron siendo titulados secretarios de Estado dando
lugar a los secretarios de Estado y del Despacho.

La Secretaria del Despacho es el origen del sistema ministerial espanol,
con los sucesivos desdoblamientos que tienen lugar en los primeros anos del
reinado de Felipe V. Analizaremos brevemente esta evoluci6n. El primer
paso consisti6 en su divisi6n en dos, por el Real Decreto de 11 de julio de
1705, quedando erigidas las Secretaria del Despacho de Guerra y Hacienda
y la Secretaria del Despacho de todo to demas ".

La reforma fundamental para el esquema administrativo borb6nico tuvo
lugar el 30 de noviembre de 1714 . Por eila se creaban cuatro Secretarias
del Despacho (Estado, Guerra, Asuntos Eclesiasticos y Justicia y, por ultimo,
Marina e Indias), junto a un veedor general, encargado de supervisar la

Esta Instituci6n perviv16 durante todo el siglo xvitt, con la salvedad de un corto espacio de
tiempo en el que la Sala de Millones recibi6 la denominaci6n de Sala de la Unica Contribuci6n
[CASTLI-LANO, J . L. : Las Cones de Castilla y su Diputacton (1621-1789). Entre el Pactismo y el
Absohutsnao . Madrid, 1990. GARCIA-CUENCA ARIATI, T. : -El Consejo de Hacienda (1476-
1803)-, en La Economia espanola at final del Antiguo Regimen IV Instituciones. Madrid, 1982 .
pp . 403-502. FORTEA PEREZ, J. 1 . : oTrayectorla de la Diputac16n de las Cortes», en Las Cones
de Castilla y Leon en la Edad Moderna . Valladolid, 1989, pp . 35-85. PERONA TOMAs, D. A. :
Una ciudad con voto en Cortes: Murcia en el sigloxviit», en Las Cones de Castilla y Ledn

1188-1988 . Vol . 1 . Valladolid, 1990, pp. 563-5841 .
" Sin poder precisar la fecha, pero aproximadamente entre el 15 de septiembre de 1703 y

el 22 de agosto de 1704 (MN, Colecci6n Vargas Ponce, Vol . XXX, Doc . 339), tambien exisu6
un desdoblamiento en la Secretaria del Despacho Universal . Ya que los asuntos de Guerra
quedaron a cargo del marqucs de Canales, siguiendo Ubilla al frente de los demas asuntos .
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actividad econ6mica de todos los secretarios, y un intendente general de
Hacienda .

Pese a suponer, practicamente, el esquema cl£sico de la centuria, el 28
de enero de 1715 desapareci6 la Secretaria de Estado y del Despacho de
Marina e Indias", junto con la Veedurfa General, convirti6ndose la Inten-
dencia General en la Secretaria de Estado y del Despacho de Hacienda .
Quedaba establecido un sistema basado en cuatro Secretarias, que tampoco
fue definitivo . Un Real Decreto de 2 de abril de 1717 regul6 otro de tres
Secretarias : Estado, Guerra y Marina, y la de Justicia, Gobierno Politico y
Hacienda (esta reforma consisti6, basicamente, en la fusion de Justicia y
Hacienda). A partir de aqui comenz6 un nuevo desdoblamiento . En diciem-
bre de 1720, los asuntos de Hacienda quedaban de nuevo desgajados de los
de Justicia, generando dos Secretarias del Despacho independientes, una
para Justicia y otra para Hacienda. Apenas un mes m£s tarde, el 8 de enero
de 1721, la Secretaria de Estado y del Despacho de Guerra y Marina se
escindi6 dando paso a la Secretarfa de Estado y del Despacho de Guerra y
la Secretaria de Estado y del Despacho de Marina e Indias .

Quedaba, asi, establecido un sistema basado en cinco Secretarias : Estado,
Guerra, Gracia y Justicia, Hacienda, y Marina e Indias . A partir de esta
fecha, y hasta la Guerra de Independencia, cuatro de estos Departamentos
van a permanecer inalterables durante el periodo, en concreto : Estado, Gue-
rra, Hacienda, y Gracia y Justicia . Los cambios van a venir determinados
por la evoluci6n en la Secretaria del Despacho de Marina e Indias .

Un Real Decreto de 16 de agosto de 1730 " establecib que la Secretaria
de Estado y del Despacho de Marina e Indias quedase estructurada en dos
Negociados diferentes, uno para los asuntos de Marina y otro para los de
Indias; contando cada uno con personal propio . Ambos Negociados, a pesar
de su autonomia, configuran una Bola Secretaria .

Unos anos m£s tarde, otro Real Decreto de 13 de junio de 1742' reor-

" Los asuntos de Marina pasaron a la Secretaria del Despacho de Guerra . Los do Indias
quedaron repartidos entre Hacienda, Guerra y Justicia .

'° AGS, Sec . DGT, Inv. 16, G . 23, Leg . 46 . Existe otra copia do este Decreto en AGS, Sec .
Secretaria de Marina, Libro 752, en unas hojas sin numerar, cuando cl resto del libro est£
foliado .

m Las Secretarias continuaron bajo un mismo titular, por to quc se ha venido considerando
como fecha de drvisi6n la del 21 de julio de 1754, esto es, el dia siguientc de la catda de
Ensenada . En aquella jornada los asuntos de Marina fueron encargados a Arriaga y los Indias
a Wall . Poco despues ambos Departamentos recayeron en Arriaga, siendo reguladas sus com-
petencias por un Real Decreto de 26 de agosto de 1754 .

No obstante, la primera referencia documental a la posible separac16n de las Secretarias de
Marina e Indias (todas las Secretarias son denominadas Negociados) la he encontrado en el
anuncio del nombramiento de Campillo comp Secretario do Estado en los Negociados de Gue-
rra, Manna e Indias (ya venia desempenando el de Hacienda), publicado en la Gaceta de 17
de octubre de 1741 .
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ganiza varias Secretarias, haciendo menci6n expresa a la Secretaria de Es-
tado y del Despacho de Marina y a la Secretaria de Estado y del Despacho
de Indias . Por tanto, a partir de esa fecha existen dos Secretarias distintas
bajo un unico secretario . La Secretaria del Despacho de Marina permane-
cera durante el resto del siglo xvlll. En los prbximos anos, el numero de
Departamentos vendra determinado por los cambios en la Secretaria del
Despacho de Indias .

Junto a otras reformas importantes, un Real Decreto de 8 de julio de
1787 escindfa en dos la Secretarfa de Estado y del Despacho de Indias : una
de Gracia y Justicia y otra de Guerra, Hacienda, Comercio y Navegaci6n.
Esto suponia elevar el n6mero de Ministerios a siete .

Tampoco permaneci6 esta reforma mucho tiempo . Por Real Decreto de
25 de abril de 1790 quedaban suprimidas las Secretarias del Despacho de
Indias y sus asuntos repartidos entre el resto de Departamentos, abando-
nando toda referencia al criterio territorial . De este modo, las Secretarias
pasaban a ser cinco: Estado, Guerra, Marina, Justicia y Hacienda.

CONSEJOS Y SECRETARIAS

Como podemos comprobar existe una correspondencia entre las Secre-
tarias del Despacho y los Consejos . El Consejo de Estado, el brgano mas
importante de la administraci6n de los Austrias, tenia atribuida la consulta
de los asuntos de mayor trascendencia de la Monarqufa y, en especial, las
relaciones exteriores ; no perdi6 su antiguo prestigio, es mas, pertenecer a
e1 era la culminacibn de una carrera al servicio del Estado . Pero desde la
Ilegada de los Borbones redujo su actividad en beneficio del Gabinete (una
de las posibles razones podria ser alejar a la Grandeza de la toma de de-
cisiones). No obstante, en los primeros anos de Felipe V, coincidiendo con
la Guerra de Sucesi6n, continuaron los nombramientos, recayendo en miem-
bros de la nobleza (destaca en ellos su caracter militar o el desempeno de
altas magistraturas) . Pero con el tiempo, su grado de postraci6n Ileg6 al
punto de no contar con ningun miembro. Paulatinamente, mas tarde, fueron
efectuandose nuevos nombramientos que recayeron en los mismos secreta-
rios del Despacho y, sobre todo a partir del reinado de Carlos III, en miem-
bros de la nobleza con experiencia al servicio de la nueva dinastia en el
ejercito y la diplomacia . Esto no significaba que tuvieran lugar convocatorias
y reuniones con regularidad, ya que s61o volvi6 a funcionar con plenitud
durante el periodo 1792-97. Por contra, el titular de la Secretaria del Des-
pacho de Estado, tambi6n conocida como Primera Secretaria, dada su pre-
cedencia, era el encargado de las relaciones exteriores, junto a algunos as-

Las Secretarias de Estado y del Despacho de Marina e Indias contaron con titulares dife-
rentes a partir del fallecimiento de Arriaga, al ser nombrados, el 30 de enero de 1776, G51vez
para Indias y Castej6n titular de Marina .
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pectos importantes de la politica interior . La precedencia de los secretarios
del Despacho de Estado o primeros secretarios de Estado fue confirmada
por un Real Decreto de 21 de octubre de 1777 que establecia su condici6n
de consejeros de Estado por el hecho de estar al frente del Departamento Z' .

El Consejo de Guerra qued6 reducido practicamente a sus competencias
jurisdiccionales, pasando la actividad ejecutiva, administrativa y politica a
cargo de los secretarios del Despacho de Guerra y de Marina z'- .

Diferente era la situaci6n del secretario de Estado y del Despacho de
Gracia y Justicia, pues si bien ostentaba un puesto clave en la politica re-
galista y de 6l dependian los nombramientos de los magistrados Z', «com-
petia» con el tinico sinodo que habia visto ampliadas sus competencias con
los Borbones, el Consejo de Castilla . Este secretario, tambicn, tenia una
estrecha relaci6n con el Consejo de brdenes, del que proponia sus miem-
bros .

La Hacienda estuvo dirigida fundamentalmente a traves de tres 6rganos :
el Consejo, la Superintendencia y la Secretaria del Despacho . En multiples
ocasiones, la Gobernaci6n del Consejo, Superintendencia y Secretaria re-
cayeron en la misma persona, to que motiv6 posturas encontradas entre los
te6ricos del momento Z° . La propuesta de los consejeros de Hacienda tam-
bien era competencia del Secretario del Despacho =5 .

El Consejo de Indias, por otra parte, vio reducidas sus competencias en
beneficio de la via reservada, esto es la Secretaria del Despacho correspon-
diente, por las reformas de 20 de encro y 11 de septiembre de 1717 ". La
posici6n del secretario del Despacho de Indias qued6 reforzada, pues a 6l
correspondia la propuesta de los consejeros; ademas, en ocasiones, el titular
de la Secretaria asumi6 la Presidencia o la Gobernaci6n del Consejo (caso
de Pez o Galvez).

Los Consejos y Secretarias del Despacho tuvieron otro nexo . AI final de

Z" Gaceta de 6 de enero de 1801 . El resto de los Secretarios del Despacho recibieron los
honores, no la plaza efectrva, en abril de 1783 (Gaceta, 15 de abril de 1783) .

z= El Secretario del Despacho de Marina vio recortada sus atribuciones, como el Conscjo
de Guerra, durante la existencia de los Almirantazgos del Infante Don Felipe (1737-1748,
aunque en la practica actu6 hasta 1741) y de Godoy (1807-1808).

z' Novisima Recopilaci6n, III, VI, 9
z° Partidario de la concentraci6n de los cargos es el autor an6nimo (mantiene posturas muy

pr6ximas al ministro Campillo) del «Estado de la Real Hacienda despu6s de los Ministerios
de Patino, Verdes, Torrenueva c Iturralde», en RAH, Colecc16n Semperc Guarinos, Papeles
varios, Economia Politica X. Una postura totalmente contraria defienden don Jose de Carvajal
en su «Testamento Politico» (publicado en la Continuation de Frutos literanos, T. 1 . Madrid,
1818, pp . 77) y el conde de Aranda en su «Plan de Gobierno para el Principe de Asturias,>
(RAF-AEL de OLAECHEA, en El Conde de Aranda y el «Parttdo aragones-, Zaragoza, 1969. pp .
167-168) .

' Novisima Recopilacibn, III, VI, 10 .
Z° BERNARD, G . : Le Secretariat D'Etat et le Consed espagnol des Indes (1700-1808) Ginebra,

1972. pp . 12-16 .
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su carrera, los oficiales de las Secretarias del Despacho ocupaban plazas de
consejeros o de secretarios de los diferentes Consejos .

RELACION DE LOS PRINCIPALES MINISTROS

Dentro de este complejo administrativo siempre hubo una personalidad
dominante. Pero en modo alguno, aunque su actividad estuviese muy pr6-
xima, nunca recibi6 el nombramiento de primer ministro durante siglo xvitt.
Quiza pes6, en el aspecto formal, este consejo de Luis XIV a Felipe V:

«Concluyo dandoos un consejo de los mas importantes : no os dej6is
gobernar; sed siempre amo, ni tengais favorito ni primer ministro . Escuchad
y consultad a los de vuestro consejo, pero decidid» Z'.

Con todo, no faltaron te6ricos que abogaron por la institucionalizaci6n
del primer ministro . Carvajal defendi6 que ole haya declarado, y con todas
las autoridades de tab>'. El conde de Aranda mantuvo la misma postura,
aunque 6l hablaba de un «ministro confidente» que, en realidad, no era otra
cosa que un primer ministro z9 .

En los primeros momentos la personalidad mas sobresaliente fue la del
cardenal Portocarrero, avalado por sus recientes servicios a la Casa de Bor-
b6n. Algo mas tarde, el centro de decisiones recay6 en un 6rgano colegiado,
el Consejo de Despacho, formado, en principio, s61o por espanoles.

Dado la naturaleza francesa del nuevo monarca, los embajadores de Ver-
salles tuvieron cada vez mas peso en la tramitaci6n de los asuntos, hasta
introducirse en el Gabinete . De entre todos ellos destac6 Amelot . En al-
gunos intervalos, sobresalieron personajes de la nobleza espanola, como fue-
ron el conde de Montellano o el duque de Medinaceli .

Los embajadores franceses perdieron influencia a raiz de la decisi6n de
Luis XIV, en 1709, de retirar el apoyo a su nieto. Todo esto cre6 una si-
tuaci6n de gran confusi6n. El flamenco Bergeick fue llamado para poner
orden .

Con todo, durante los anos de la Guerra de Sucesi6n, Orry y, en especial,
la camarera de la reina (la princesa de la Ursinos) jugaron un papel deter-
minante en la estructuraci6n del Estado .

Hasta aqui la primera etapa del primer reinado de Felipe V, que coincide
con su matrimonio con Maria Luisa Gabriela de Saboya . El segundo matri-
monio del monarca abre un nuevo ciclo. Durante el primer lustro, esto es,

' CORE, G. : Espana bajo el remado de la Casa de Borb6n . Desde 1700 en yue subi6 al trono
Felipe V, hasta la muerte de Carlos 111, acaectda en 1788. Tomo 1, Madrid, 1846, p. 88 .

~` «Testamento. ..», pp 77-79 .
z° «Plan de Gobierno . . .», pp . 170-172 . Los planteamientos de Carvajal y de Aranda coin-

ciden en aspectos fundamentales de sus propuestas administrativas .
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de 1715 a 1719, el poder esta en manos de Julio Alberoni . Cuando se pro-
duce la caida del cardenal, el centro de decisiones pas6 a manos de don
Jose Grimaldo hasta la abdicaci6n, en 1724, de Felipe V en favor de su hijo,
Luis I.

Dada la brevedad del «reinado relampago» del segundo monarca Borb6n
espanol, es dificil establecer quien o qui6nes influyeron decisivamente du-
rante este tiempo . Podemos citar a Orendafn (nuevo secretario del Despa-
cho de Estado), los miembros de la Junta de Asuntos Internacionales o el
propio Grimaldo, que permanecia junto a los Reyes Padres .
A la muerte de Luis I, en septiembre de 1724, la Corona volvi6 a Feli-

pe V, iniciando un segundo reinado. A partir de este momento, comienza
su declive Grimaldo, confirma su ascenso, por contra, Orendain ; pero, sobre
todo, es el momento de un «meteoro politicoo . Hasta mediados de 1726,
Riperda es el astro de la Corte.

Tras la caida del holand6s comienza un periodo de onormalidad insti-
tucional». Orendain, quiza «quemado» por la politica austriaca, deja paso a
don Jose Patiflo, quien controlara la administraci6n durante una decada,
hasta su muerte en 1736 .

Tras la desaparici6n de Patino sigue un lustro en el que, sin destacar
ninguna personalidad, la Primera Secretarfa es desempenada por don Se-
bastian de la Cuadra . En 1741, y hasta su fallecimiento en 1743, la actividad
mas intensa en el gobierno fue desarrollada por don Jose del Campillo .

Los 6ltimos anos del reinado de Felipe V suponen el ascenso del mar-
ques de la Ensenada . No obstante, el riojano es el gran ministro de Fer-
nando VI, junto a Carvajal, desde 1746 a 1754 . Con la desaparici6n, por
distintos motivos, de los dos ministros anteriores, tuvo lugar una renovaci6n
de los hombres del gobierno . Entre los miembros del nuevo equipo destac6
Wall, quien continu6, tras la muerte de Fernando (1759), durante los pri-
meros aiios de Carlos III .

Tras la dimisi6n del ministro Wall, en 1763, el gobierno cont6 como
personalidades mas destacadas las de Grimaldi y Esquilache ; sin embargo,
este desapareci6 del gobierno como consecuencia de los motines de 1766 .
A partir de esos hechos, los personajes principales fueron el propio Grimaldi
y el conde de Aranda .

Con la salida del aragones a la embajada de Francia (1772) y la dimisi6n
de Grimaldi (1777), el papel principal en el gobierno espanol to desempen6
el conde Floridablanca . El ministro murciano prosigui6 su actividad tras la
desaparici6n del rey Carlos III (1788), y tras su caida, el poder pas6 a manos
de su rival, el conde de Aranda, durante unos meses (febrero-noviembre de
1792). A partir de entonces, con un breve periodo de algo mas de dos anos,
la gran figura del reinado de Carlos IV seria Godoy, si bien con diferentes
cargos en un primer y un segundo perfodo.
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CLASIFICACION DE LOS PRINCIPALES MINISTROS

Can los datos anteriores y atendiendo al cargo que desempenaban los
personajes arriba citados, estos quedan agrupados de la siguiente forma para
su analisis :

I . Los ministros cuya actividad mas destacada coincide con el primer
matrimonio de Felipe V.

II . Aquellos cuya precedencia en el gobiemo viene dada por el desem-
peno de la Primera Secretaria .

III . Ministros que gozaron de esa preeminencia desempenando otros
Departamentos .

IV . Los que fueron maximos responsables de la Administraci6n sin un
titulo juridico ordinario .

I . La actividad de los ministros de esta etapa estuvo condicionada por
dos hechos fundamentales : a) el desarrollo de la Guerra de Sucesibn . b)
Muy relacionado con el punto anterior, es un tiempo de ensayo en las re-
formas, y sobre todo en la Administraci6n, hasta encontrar un esquema
definitivo.

Teniendo presente to anterior, los principales ministros de este periodo
podemos agruparlos en cuatro tipos :

1 .0 Los embajadores de Francia. La ayuda francesa en recursos y hom-
bres en los primeros anos de la contienda conlleva, entre otras contrapar-
tidas, la intervenci6n y el control de la politica espanola . Las directrices de
Versalles llegan a Madrid a traves del embajador. Este, en principio, desa-
rroll6 su actividad al margen de las instituciones; mas tarde, al formar parte
del Gabinete, su labor la desarro1l6 desde este 6rgano (donde tendria el
control) .

2.° Las ministros espanoles. La presencia francesa, con todo, tuvo al-
tibajos en estos primeros anos . Ello explica la relevancia de ministros es-
panoles. Asi, nada mds Ilegar, Felipe V mostr6 una gran deferencia hacia el
cardenal Portocarrero, quien influy6 de manera decisiva en el testamento
de Carlos II . El cardenal form6 parte del reducido Despacho del nuevo mo-
narca. Mas tarde, fue disminuyendo su influencia en la medida que iba ma-
nifestando su falta de habilidad.

Unos anos mas tarde, gozb de esta precedencia el duque de Montellano,
en concreto de 1703 a 1705, desde la Presidencia del Consejo de Castilla
ademas de ser miembro del Gabinete . Con todo, su posici6n la debia al
favor de la princesa de los Ursinos '.

El dltimo de este grupo fue el duque de Medinaceli, quien, en 1709,

' «Durante la ausencia de Felipe y la impopularidad surna de Portocarrero y Arias, decidi6
a la princesa de los Ursinos a depositar su confianza en el conde de Montellano» (Coxe, G . :
Espana bajo el retnado. . ., T. I, p . 187) . «Montellano fue nombrado gobernador del consejo de
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dirigio la politica internacional y los asuntos de mayor importancia, tanto
desde el Gabinete como en el despacho con el rey. Aunque su poder era
mas ficticio que real, tampoco fue ajena la princesa de los Ursinos a su
ascenso ".

3.° Este apartado, segtin mi interpretacidn, esta formado exclusivamen-
te por Bergeick . Podria formar parte del grupo anterior en cuanto que como
flamenco era stibdito de la Monarquia Cat6lica, a la que habfa servido bri-
Ilantemente en la Administracion de Bruselas . Como los espanoles, suponia
una opci6n ante la salida de los franceses. Ofrecia su experiencia en Flandes.

Ejercio el poder en un espacio de tiempo muy limitado, apenas unos
meses, en el perfodo comprendido de 1711 a 1714 . Para dicha actividad
cont6 con los nombramientos de micmbro del Gabinete y superintendente
de Hacienda''-.

4.° Este grupo estarfa formado por los miembros mas destacados del
entorno de la princesa de los Ursinos. En primer lugar la propia princesa,
que si bien no ejercio ningtin cargo publico (era camarera de la reina), su
influencia en el gobierno es innegable. Ella inspir6 la clecci6n de los minis-
tros al Rey. Su labor recuerda la de un favorito .

El otro miembro destacado de la camarilla era Orry . El si ejerci6 una
intensa actividad ptiblica . Primero dirigi6 la Hacienda, mas tarde form6 par-
te del Gabinete y, finalmcnte, desde la reforma del 30 de noviembre de
1714, contro16 la actividad de todos los secretarios del Despacho, gracias a
un empleo creado a su medida, el de veedor general.

Con este somero analisis podemos concluir que quienes actuaron en este
periodo de mantra mas destacada en el gobierno to hicieron, fundamental-
mente, como miembros del Despacho de Gabinete .

Castilla, e individuo del Consejo de Gabincte . Asi bajo la direcci6n de la princcsa de los
Ursinos ejercia las funciones de primer ministro» (CORE, G . : Fspaila balo e! reinado. . ., T. 1,
p. 210) .

" «Por conciliarse a los espanoles (la princesa do los Ursmos) hizo que eligiese el Rey por
unico ministro de todos los negocios extranjeros al duque de Medinaceli ; cste era, en virtud
del decreto, su particular encargo; pero nada sc hacia sin 61, porquc no s61o entraba tambien
en el Consejo de Gabmete, sino quc despachaba solo algunas veces con el Rey, el cual no se
fiaba enteramente del duque y to mss secrcto se reservaba a la rcina, a la princesa y al marqu6s
de Gnmaldo, a queen siemprc tuvo el Rey particular inclinaci6n. El duque de Medina afectaba
amor y celo ; el Rey confianza, y nada de esto habia, porque el duque tenia ajeno el Animo de
los intereses del Rey, y aunque para satisfacer su vanidad se hizo de rogar para admitir el
empleo, le admith6 de bucna gana, porque con esto agigantaba su autondad, hacia cads dia
nuevos parciales y tenia mss poder sobre el reino.

Todo to entendia el Rey, pero habi6ndole desamparado los franceses, era preciso valerse
de los espanoles; y para enganar al cuerpo de los grandes, se eligio uno do los mss autorizados»
(BACCALLAR y SANNA, C., marqucs de San Felipe : Comenrarios de !a Guerra de Espana e
Histona de su rey Felipe V, el animoso, Madrid, 1957, p. 182. En la misma obra, pp . 190-191,
contamos con una narracibn de la caida y desgracia del duque de Medinaceli).

'2 KAMEN, H . : La Guerra de Suces16n en Espaira 1700-1715 . Barcelona, 1976 . pp . 63-65 .
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Orry, con su nombramiento de veedor general, marca la pauta general
del siglo. Como luego veremos, un secretario del Despacho, por to general,
sera el ministro mas destacado de la Monarquia. De haberse mantenido
inmutable la reforma de 30 de noviembre de 1714, el puesto de primer
ministro deberia corresponder al veedor general, en cuanto que tenia atri-
buido el control de las Secretarias del Despacho .

II . Ya hemos comentado que la Secretaria del Despacho de Estado tam-
bien era conocida como la Primera Secretaria y su titular el primer secre-
tario de Estado, to que da idea de su precedencia. Esta, asimismo, se acen-
tuaba en la medida en que sus titulares desarrollaban una actividad con
mayor peso politico ; pues, normalmente, los otros secretarios del Despacho
tendian a una labor, aunque muy destacada, mas burocratica.

Los titulares de la Primera Secretaria que tuvieron una posici6n mas
destacada respecto a sus colegas los ordenamos en estos tres grupos :

1 .° Los que desarrollaron su actividad durante el reinado de Felipe V.
2." La etapa del ministro de Estado don Jose de Carvajal .
3." El periodo de olos grandes ministros», 1754-1798.
Pasemos a su estudio.
l ." Forman parte de este grupo: Grimaldo, Orendain y Cuadra (excep-

tuamos a Patino, que estudiamos mas adelante).
Estos secretarios, aun desempenando la Secretaria durante largos perio-

dos, actuaron como oprimeros ministros» s61o en momentos determinados .
Hubo etapas, siendo secretarios, en que su labor dependid de otros perso-
najes. Asi, Grimaldo (secretario del Despacho de Guerra y Hacienda en
1705 y de Estado de 1714 a 1726) dependi6 por un tiempo de Orry y Al-
beroni; Orendain estuvo a la sombra primero de Grimaldo, mas tarde de
Riperda y, por ultimo, de Patino, por to que fue un «ministro eclipsadoo ;
Cuadra, finalmente, aunque mantuvo cierta superioridad sobre secretarios
como Torrenueva (Hacienda y Marina e Indias), Quintana (Marina e Indias,
con una importante actividad en las Juntas que trataban de asuntos exterio-
res), Iturralde (Hacienda) o Verdes Montenegro (Hacienda), sucumbid ante
colegas como Campillo y Ensenada (cuando venia, ademas, desempenando
la Secretaria del Despacho de Gracia y Justicia) .

Pese a ser el despacho con el monarca una actividad propia de todos los
secretarios de Estado y del Despacho, tanto Grimaldo" como Cuadra",

" Grimaldo ya fue un ministro de confianza en momentos antenores, recordemos como en
la etapa del duque de Medinaceh despach6 asuntos dclicados Fue a partir de 1722 cuando
Grimaldo se hizo cargo de todo el despacho . <,El marques de Grimaldo recelaba cargarse de
todo, como el Rey qucria, porque no se le atribuyese to que a muchos no salia a gusto, siendo
imposible satisfacer la ambicibn de todos ; por cso aconsejo al Rey fuese Ilamado al Gabinctc
del despacho el principe de Asturias, to cual se ejecutd algunas vcccs, con gran placer de los
espanoles, pcro no dur6 este metodo, porque el Rey estaba casi siempre solo con la Reina, y
sus hijos estaban en El Escorial cuando cl Rey en Valsain, Madrid o Aranjuez. Buscar tanto
la soledad aumentaba la opinion del desconcierto do la cabcza del Rey, mas era atraso del
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quiza por la personalidad del monarca, consiguieron desplazar a sus colegas
y realizar en nombre de 6stos, aparte de la propia, sus consultas con el rey.
Es indudable que estos hechos les daban un prestigio especial .

En estos momentos, que comienza la practica de la nueva administraci6n,
un mismo empleo, incluso desempenado por la misma persona, tiene un
valor distinto dependiendo de la situaci6n politica general . Con todo, en
estos ministros destaca mas su actividad burocratica que politica .

2.0 El 4 de diciembre de 1746 era expedido un Real Decreto por el
que don Josh de Carvajal y Lancaster, gobernador del Consejo de Indias,
era nombrado ministro del Estado, a la vez que consejero y decano del
Consejo de Estado". Aparte de estos cargos, desde el 24 de enero de 1746
desempenaba la Presidencia de la Junta General de Comercio y Moneda 36,

Despacho, porque todo pasaba por manos de Grimaldo, queddndose en Madrid los demds
secretarios, y era tanta la mole de los negocios que deseaban expcdiente, que Grimaldo, para
ayudarle, hizo Ilamar a El Escorial a don Josh Rodrigo, secretario del Universal Despacho por
to Eclesiastico, Gobierno y lusticia» (BACCALLAR Y SANNA, V.: Comentarios de la Guerra de
Espana . . ., p. 344).

' Asi to confirma Quintana en un Memorial que dirigi6 a Ensenada, cl 9 de matzo de
1748, en el paragrafo 61 dice : «Habiendo hecho presente en mi primer memorial comprendido
al n6m . 6, el dolor clue me caus6 la expresi6n de clue se vali6 don Jose del Campillo en el
papel de clue trata cl m1m . 4 para no dar curso a la suplica interpuesta pot su mano el de
octubre de 741 de no haber yo tenido la distinci6n de Despachar a los Reales Pies. Ha olvidado
para ello la practica observada con el marqu6s de la Compuesta y el marqu6s de Torrenueva,
clue a excepci6n de tal o cual negocio grave de clue tuviese este ultimo clue informar a boca
sobre intereses de la Real Hacienda, todos los demos tenian su curso pot mono del Secretario
de Estado (Cuadra) clue era el clue sin intermisi6n seguia los Sitios Reales . Practicando to
mismo don Juan Bautista de Iturraldc y don Fernando Verdes Montenegro pot el tiempo clue
sirvieron la de Hacienda; y cl mismo don Josh del Campillo to continu6 asi en algunos mcses
hasta clue facilit6 el subir personalmente al Despacho .» AGM, Sec . Secretaria, Leg . 5058 .

Tambi6n hace referencia a esta practica el autor an6nimo de «Estado de la Real Hacienda>>
cuando afirma : «Que se reduce a clue SM nombre desde luego un Ministro, en quien concurran
las circunstancias de los expresados autorizandola con los reflexos de la soberania de SM unien-
do los empleos de Hacienda y Indias : clue quando no guste SM clue despache a SRP a to
menos siga las jornadas para conferir con el Secretario clue despacharc los negocios de gravedad
clue ocurra y satisfaga a las dudas y preguntas clue se ofrecieren sobre ellos: y clue este Ministro
se pueda presentar a SM quando convenga en los mismos terminos clue to practica oy e1 Sr.
Verdes, sin la sugeci6n de clue el Rey despache con 6l, sino quando fucre Ilamado o del agrado
de SM» (RAH, Colecci6n Guarinos, Papeles varios, Economia Politico X) .

'S El texto del Decreto fue publicado pot MOZAS MESA, M. : Don Jose de Carvajal y Lan-
caster, ministro de Fernando VI Apuntes de su vita ylabor politico. Ja6n, 1924, pp. 148-150. Mas
recientemente, ESCUDERO, J. A. : Los Origenes . . ., pp . 179-181. Para facilitar su consulta aparecc
en el Ap6ndice I .

' De este empleo habia escrito : ((Si hubiera primer Ministro, deberia set Presidents y
Director General de Comercio y Moneda ; de otra manera es preciso se expida decreto pot via
reservada, general para clue todos obedezcan, con preferencia a todo Tribunal>) («Testamento
Politico», en Continuaci6n del Almacen de Frutos Literanos, T. I, Madrid, 1818, pp. 86-87) .
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empleo que desde 1730 correspondia al secretario del Despacho de Hacien-
d 37a

Este Real Decreto presenta importantes peculiaridades . Carvajal es de-
signado decano del Consejo de Estado el mismo dia de su nombramiento
como consejero, en perjuicio del miembro mas antiguo (esto tambien se
haria en el caso del duque de Alba) . Mas significativa es su designacibn
como ministro de Estado y no secretario del Despacho, un hecho verdade-
ramente ins6lito . Todo parece indicar que, dado el caracter aristocratico de
Carvajal, 6ste consideraba indecoroso el titulo de secretario de Estado. Con
todo, no desplaz6 a Cuadra hasta enero de 1747. Pero, en expresi6n del
profesor Escudero, oresulta Ilamativo el complejo de facultades atribuidas a
Carvajal», con to que aparece con las competencias de un «ministro de
Estado como de un ministro del Interior, y en suma Carvajal aparece cua-
lificado como un poderoso primer ministro»'R. En efecto, no conocemos
ningdn titulo juridico que este mas cercano al nombramiento de un primer
ministro en el siglo will ".

Como comprobaremos mas adelante, a pesar de este nombramiento,
Carvajal comparti6 el poder con Ensenada .

3.0 Con la caida de Ensenada (20 de julio de 1754) se inicia un nuevo
periodo. En 6l se suceden unos ministros al frente de la Secretaria del Des-
pacho de Estado determinantes en la politica del momento. En concreto,
Wall, Grimaldi, Floridablanca, Aranda y Godoy. Su presencia, por otra par-
te, no era obstaculo para la existencia de grandes ministros al frente de los
otros Departamentos.

El acceso de Wall supuso el triunfo de una opci6n administrativa . Su
grupo, siguiendo a Carvajal, defendia que cada secretario del Despacho es-
tuviese al frente de una dnica Secretaria . Este planteamiento suponia: 1) El
rechazo del sistema vigente hasta ese momento, caracterizado por un secre-
tario que acaparaba varias Secretarias . 2) La precedencia del secretario del
Despacho de Estado entre el resto de sus colegas.

Este planteamiento tuvo a1gunas excepciones en la practica . Al nombrar
los titulares de las Secretarias vacantes en julio de 1754, Wall, ya secretario
del Despacho de Estado, recibia el encargo de la Secretaria de Indias . El

" Mot-As RIBALTA, P. : «[-a Junta General de Comercio . La Instituci6n y los hombres» , en
Cuademos de Histona. Anexos a la Revisra Hispania, mim. IX, Madrid, 1978, pp . 1-37 . Cit.

pp . 17-18.
EscUDERO, J. A. : Los Origenes . . ., p. 181 .

°° -Fernando VI, solicitado por el inquisidor general, hechura de Carvajal, acogi6 la idea
casi con entusiasmo (28 de noviembre) porque conocia y estimaba al candidato: le hubiera
nombrado primer ministro si la Rema, por un reflejo de prudencia, no se hubiera opuesto a
ello» (En OZANAM, D. : La diplomaeia de Fernando Vl. Correspondencia entre Carvajal y Hues-
car, 1746-1749. Madrid, 1975, p. 18). La doctora Badorrey Martin ha estudiado Ins decretos
que confirmaban Ins nombramientos de consejero y decano de Estado y exoncraban a Cuadra
en su obra Los Origenes. . .
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ministro irlandes, antiguo guardiamarina, solicit6 la permuta de la Secretaria
del Despacho de Indias por la de Marina . El Rey opt6 por que el titular
de Marina (Arriaga) volviese a hacerse cargo de Indias, aunque subordinan-
do su actividad al Departamento de Estado'° . De este modo, se rompia la
tendencia general al quedar un secretario al frente de dos Secretarias . Pero
en modo alguno alter6 la precedencia de Wall . No fue este el 6nico caso.
A la muerte de Eslava, el secretario del Despacho de Estado se hizo cargo,
tambidn, de la Secretaria de Estado y del Despacho de Guerra, con to que
el propio Wall estuvo al frente de dos Departamentos. Esto no hizo sino
acentuar su peso en el gobierno .

Wall dimiti6 de sus empleos en 1763 . Le sucedieron Grimaldi en Estado
y Esquilache en Guerra . Estos cambios originaban un equilibrio distinto en
el gobicrno . Grimaldi iniciaba su etapa ministerial, que se prolongaria du-
rante casi tres lustros. No obstante, ese periodo se divide en tres momentos :

- Desde su acceso hasta 1766 . En 61, Grimaldi, pese a desempenar la
Primera Secretaria, coincide en el gobierno con un ministro como Esquila-
che. Este era el unico gobernante que Carlos III trajo de su etapa napoli-
tana, to que ya indica una relaci6n especial con el monarca. Esquilache,
secretario del Despacho de Hacienda desde su Ilegada en 1759, asumi6,
como hemos visto, ademas en 1763 la Secretaria del Despacho de Guerra .
Con ello desempenaba dos ministerios de gran peso, con to que compartia
un lugar privilegiado junto a Grimaldi .

- Con los motines de 1766 desaparecia del gobierno Esquilache . Sus
Secretarias son encargadas a dos secretarios, M6zquiz pasa a Hacienda y
Muniain a Guerra, to que deberia rcforzar la posici6n del primer secretario .
Pero no fue asi. Para controlar los tumultos se llam6 a un noble energico,
el conde de Aranda . Seria 61, desde la Presidencia del Consejo de Castilla,
con los fiscales Campomanes y Monino, quien matizase la precedencia de
Grimaldi en el gobierno .

- La salida de Aranda, hacia la embajada en Francia en 1772, abre un
periodo que finaliza en 1777. En 61, Grimaldi no tiene ningun contrapeso
institucional; sin embargo, su posici6n es mas debil por momentos . La opo-
sici6n arandista arreciaba y sus mismos colegas en las Secretarias tendian
hacia el grupo aragones . Como consecuencia de ello, Grimaldi presentaba
su dimisi6n en 1776 .

El esquema administrativo pudo resultar alterado por la polithca del momento . Ensenada,
titular, entre otras, de las Secretarias del Despacho de Marina e Indias, mantuvo una postura
independientc respecto al de Estado . Asi, denunc16 ante el futuro Carlos 111, rcy en esos mo-
mentos de una cone extranjera, el tratado de limites con Portugal y prepar6 una expedici6n
contra asentamientos ingleses en America . Pese a otras justificaciones politicas, esta actitud
ponia en peligro las relaciones con Inglaterra . Por eso, pensamos, clue a la caida de Ensenada
hubo un intento de supeditar la politica en Indias al Departamento de Estado, con el fin de
cvitar situaciones clue pudieran tener importantes consccuencias .
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En febrero de 1777 llegaba a Madrid el nuevo secretario del Despacho
de Estado, don Jose Monino Redondo, conde de Floridablanca . El tambien
desempenaria su cargo de (<primer ministro)) durante tres lustros. A pesar
de la oposicidn del grupo aragones, el ministro murciano logrd consolidar
su posicibn . El hecho de que alguno de sus colegas desempenase mas de
una Secretaria no supuso ningun menoscabo.
A la muerte de Ricla, secretario del Despacho de Guerra, le sucedid

Muzquiz, quien ya venia desempenando la de Hacienda. Pudo haberse dado
una situacion de equilibrio entre Floridablanca y Gausa, como la que hubo
entre Grimaldi y Esquilache . Pero no hubo rivalidad, es mas, actuaron de
acuerdo:

«Habia muerto el ministro de Guerra, conde de Ricla, y vuestra majes-
tad, al tiempo de darme las 6rdenes para encargar este ministerio interi-
namente al conde de Gausa, me insinu6 y previno que yo podia correr con
las cosas de gravedad ; expuse las dificultades de combinarlo ; pero al fin,
de acuerdo con el ministro Gausa, obedeci y trabaje cuanto pude»".

La situacion se repiti6 al morir el conde de Gausa en 1785 . Sus dos
Secretarias (Hacienda y Guerra) pasaron a Lerena, quien a partir de 1787
tendria a su cargo s61o la de Hacienda . Este, que habia sido antiguo cola-
borador de Monino, tuvo veleidades de autonomia; sin embargo, finalmente,
sucumbi6 ante el influjo de Floridablanca, sin suponer en ningun momento
menoscabo a la posicibn del primer secretario.

La division de la Secretaria del Despacho de Indias hizo posible que
Valdes, titular de Marina, ocupase la interinidad de la de Guerra, Hacienda,
Comercio y Navegaci6n de Indias . Quedaba, pues, al frente de dos Secre-
tarias ; sin embargo, Valdes no intent6 ser un contrapeso de Floridablanca,
todo to contrario, actu6 como un gran colaborador °Z .

" MONINo RLDONDO, J. : Obras Originates del conde de Floridablanca y escritos rejerentes a
su persona. Coleccibn hecha e ilustrada por don Antonio Ferrer del Rio, Madrid, 1867, p. 314

°= La confianza que el conde de Floridablanca tenia en Valdes la comprobamos en el Real
Decreto de 25 de abril de 1790. El punto 3 establecia : «En virtud de esta resolucibn clue debe
causar una regla perpetua e invariable en su fondo, sistema u objeto; sin embargo de las
repetidas representaciones clue de palabra y por escrito hicisteis al rey Padre, y de las clue me
habeis continuado y continuais para clue os exonere, por causa de vuestra d6bil salud, de las
Secretarias del despacho clue est6n a vuestro cargo; quiero seguir sirvidndome de vuestro acre-
ditado celo y experiencias; y mando clue continueis en la primera de Estado con todos los
negocios clue la corresponden, y los demas clue la estan agregados, asi en Espana como en
Indias, guardAndose to clue este punto esta declarado en todos los citados decretos de 8 de
julio de 1787 ; y sirviendo por aora para vuestro alivio esta Secretaria en vuestras enfermedades
o ausencias, quanto se verifiquen, cl Sccretario del Despacho de Manna don Antonio Vald6s»
(La Novisima Recopilaci6n -I11, VI, 16- no reproduce completo el Real Decreto, clue puede
consultarse en AHN, Sec Estado, Leg . 2874) . Es preciso recordar clue, en esos momentos,
Valdes, tambien, era el secretario de Despacho mss antiguo despucs del propio Floridablanca .
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Floridablanca, por otro lado, reforz6 su posici6n al morir Roda y ocupar
interinamente la Secretaria del Despacho de Gracia y Justicia . Esta situaci6n
se prolong6 hasta 1790 en que las Secretarias de Gracia y Justicia de Espana
e Indias pasaron a tener un nnico titular, Porlier; sin embargo, Floridablanca
agreg6 algunas competencias de Gracia y Justicia a la Primera Secretaria .

La innovacidn institutional mas importante durante el ministerio de Flo-
ridablanca vino dada por el establecimiento y regularizaci6n de la Junta
Suprema de Estado . A esta Junta asistirian, en principio, los secretarios del
Despacho, pudiendo convocarse a consejeros de Estado u otros personajes
cuando la naturaleza del asunto asf to requiriese . En ella se discutirian los
asuntos mas importantes. Sin suprimir al Consejo de Estado, en la practica
to suplia . Las reuniones tenian lugar los lunes, sin perjuicio de convocatorias
extraordinarias, en la Primera Secretaria . Las sesiones se celebraban alre-
dedor de una mesa redonda para no manifestar ninguna precedencia, te6-
ricamente todos los miembros eran iguales. A pesar de su finalidad de coor-
dinaci6n, los enemigos de Monino vieron en la nueva instituci6n un medio
para controlar a sus colegas y, en definitiva, el poder °' .

Los sucesos de la Revoluci6n Francesa influyeron de forma decisiva en
la politica espanola . Asi, en febrero de 1792, Aranda sustituy6 a Florida-
blanca en la Primera Secretaria . El viejo militar accedia a este puesto tras
una larga vida de intrigas . Lo hacfa con caracter interino, a la vez que era
nombrado decano del Consejo de Estado . Su aportaci6n institutional con-
sisti6 en suprimir la Junta Suprema de Estado y restablecer el Consejo de
Estado . No fue mucho el tiempo del aragones como oprimer ministro». El
15 de noviembre del mismo 1792, Godoy accedia a la Secretaria del Des-
pacho de Estado. El Consejo de Estado prosigui6 su actividad con el joven
oprimer ministro» "° . El principe de la Paz controlaria el gobierno, hasta su
caida en noviembre de 1798, como titular de la Primera Secretaria . Con su
exoneraci6n, acababa un ciclo institutional ; pues sus sucesores en la Secre-
taria del Despacho no lograron actuar como oprimeros ministros» por di-
versas causas (enfermedad, caso de Saavedra ; oposici6n, en el de Urquijo,
o que el poder estuviese en otras manos, como sucedi6 a Cevallos) .

III . En el momento en que cada secretario ocupase una Secretaria de
Estado y del Despacho, la posicibn de oprimer ministro» quedaba en el
titular de la Secretaria del Despacho de Estado, incluso cuando la concen-
traci6n de Secretarias era moderada y el titular de Estado tenia capacidad
y prestigio. Podia darse una situaci6n distinta cuando existiese un personaje

°" ESCUDERO, J. A. : Los Origenes. . . ; BERMEIO, J. L. : «La Junta Suprema de Estado», en
Estudios sobre la Admmtstraci6n Central espanola (stglos xvit y Xvitt), Madrid, 1982, pp . 83-255 ;
GIt. CREMADES, R. : <La Junta Suprcma de Estado (1787-1792)» cn Actas del H Symposium
Historia de la Admtnistraci6n. Madrid, 1971, pp . 449-467.

°' Barrios habla de ejemplaridad funcional entre el 10 do abril 1792 y 31 de diciembre de
1795 (El Consejo de Estado . ., p. 201) .
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ajeno a las Secretarias que, por unas circunstancias especiales, ejercia el
poder sobre los mismos secretarios, como comprobaremos .

Otra f6rmula institucional para ser oprimer ministro», al margen de la
Secretaria del Despacho de Estado, consisti6 en una concentraci6n odesor-
bitada» de Secretarias en un mismo titular, to que provocaba una agluti-
naci6n de funciones y de poder. Este fue el modelo que siguieron Patino,
Campillo y Ensenada .

Patino inici6 su carrera ministerial, en mayo de 1726, al frente de la
Secretaria de Estado y del Despacho de Marina e Indias . Pocos meses mas
tarde, en octubre, se hacia cargo de la Hacienda (Gobernacibn del Consejo,
Superintendencia y Secretaria del Despacho). tsta sera la concentraci6n ti-
pica de la primera mitad del siglo (Marina e Indias-Hacienda), frente a la
de Hacienda-Guerra mas propia de la segunda mitad. Con estas Secretarias,
Patino logr6 imponer su politica a partir de 1728 . Consigui6 demostrar el
fracaso de la alianza austriaca, representada por el secretario del Despacho
de Estado Orendain . Patino continu6 acaparando Secretarias; en 1730, su
hermano, el marquds de Castelar, titular de Guerra, es enviado a Paris como
embajador, y Patino consigue reemplazarlo . Por ultimo, a la muerte de
Orendain, en 1734, le sustituye, aunque de hecho ya desempenaba el cargo
desde tiempo atras. De este modo, consigui6 todas las Secretarias menos la
de Gracia y Justicia . Ante esta situaci6n, Escudero afirma: oDespachar con
Patino significaba despachar todo o casi todoo "5. Esta concentraci6n fue la
mayor y mas significativa.

Una situaci6n parecida sucedi6 con Campillo . En febrero de 1741, ac-
cede a la direcci6n de la Hacienda (Gobernaci6n del Consejo, Superinten-
dencia y Secretaria del Despacho); meses mas tarde, en octubre, asume tam-
bi6n las Secretarias de Guerra y Marina e Indias . El 15 de noviembre era
designado lugarteniente del Almirantazgo ; este empleo to definia Ensenada,
que tambi6n to desempet56, como oel mayor empleo de la Corona, por tan-
tas facultades como tengo» ^6. Ademas, la actuaci6n del primer secretario,
Cuadra, tambien secretario del Despacho de Gracia y Justicia, como sabe-
mos, padeci6 intromisiones en sus competencias por parte de su colega,
como la negociaci6n de un tratado comercial con Dinamarca. Campillo, a
diferencia de Patino, no ocup6 la Primera Secretaria ; sin embargo, actu6
como un primer ministro. Aunque el Consejo de Estado no se convocaba,
fue nombrado consejero el 6 de enero de 1743, unos meses antes de su
repentina muerte. Este titulo, aparte de su caracter honorifico, podia res-

" Los Origenes . . ., p. 93 Hemos de significar que Patino, aunque fue titular de la Primera
Secretaria, fue -primer mimstro» por ocupar varias Secretarias, la de Estado s6lo confirm6 esta
situaci6n pero no la cre6 .

°" Carta de Ensenada al marqu6s de Losada el 29 de octubre de 1748 . Publicada por Ro-
DR(GUEZ VILLA, A. : Don Cen6n de Somodevilla, Marques de to Ensenada . Madrid, 1878, p . 75 .
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paldar la actuaci6n de Campillo en la politica exterior, ya que en esos mo-
mentos el Consejo s6lo tenia dos miembros : Cuadra y Campillo .

Para sustituir al ministro Campillo, el Rey nombr6 al marques de la
Ensenada . En realidad, Somodevilla sucedi6 al ministro desaparecido . He-
red6 su posici6n institucional, ya que, como su antecesor, eclips6 al marques
de Villarias ; de este modo, en la practica, pas6 a ser el oprimer ministro».
A diferencia de Patino y Campillo, que fueron acumulando las Secretarias
a to largo de su etapa ministerial, Ensenada recibi6 juntos todos los Minis-
terios .

Como hemos visto, la situaci6n cambi6 con el advenimiento de Fernan-
do VI, pues supuso el nombramiento como ministro de Estado de Carvajal .
Su puesto como gobernador del Consejo de Indias podia ser un contrapeso
a Ensenada en la Secretaria del Despacho . Ademas, al ser presidente de la
Junta de Comercio podia mediatizar la labor de Somodevilla en Hacienda .
Y sobre todo, recordemos, el Real Decreto de 4 de diciembre ponfa toda
la Administraci6n bajo la supervisi6n del ministro extremeno, quedando, por
tanto, Ensenada subordinado a Carvajal . No obstante, una cosa fueron los
Decretos y otra la realidad . Desde una posici6n de alianza y oequilibrio» "'
entre los dos ministros, poco a poco la situaci6n se torn6 en pugna. En la
practica, el riojano fue entrometiendose en las competencias de su colega y
usurpandole funciones. Sin duda, Ensenada ensombreci6 a Carvajal con
unos titulos juridicos inferiores, pero que ponian en sus manos los resortes
del poder (la Hacienda y las Fuerzas Armadas) . Quiza resulta mas sorpren-
dente el escrupuloso Carvajal que, pese a contar con recursos para controlar
y fiscalizar a Somodevilla, acab6 en una posici6n mas delicada . Oodria ser
una clave la camarilla de uno y otro? LAcaso Carvajal, mas trabajador po-
siblemente, actu6 con pocos colaboradores frente a un Ensenada, intrigante
e insinuante, rodeado de una pleyade de oficiales y hombres brillantes si-
tuados en puestos claves?

La caida de Ensenada supuso el final de este sistema basado en la con-
centraci6n de Secretarias del Despacho. Hemos comprobado que algunos
secretarios posteriormente tuvieron a sus cargo varias Secretarias . Estos no
alcanzaron una posici6n privilegiada entre sus colegas, salvo Esquilache, qui-
za mas por su proximidad al rey que por sus dos Ministerios.

IV. Junto a estos «primeros ministros», existieron tres personajes que
ostentaron el poder sin un titulo juridico que nos permita incluirlos en al-
guno de los apartados anteriores . Me estoy refiriendo a Alberoni, Riperda
y Godoy en su segunda etapa de gobierno a partir de 1800 . Dadas las pe-
culiaridades de cada uno, realizare un analisis individualizado.

°' Como hemos visto, la posici6n insutucional de Carvajal era mas s6lida .
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ALBERONI

De origen humilde, el abate parmesano tuvo un papel determinante para
la eleccion de Isabel Farnesio como segunda esposa de Felipe V '. No es
extrano que la reina favoreciese a su subdito y valedor. La soberana, dado
su inicial aislamiento, gustaba del trato y conversacion del abate °9 . Con el
favor de Isabel, Alberoni comenzo a tomar parte en los asuntos publicos so .

La posici6n institutional del italiano era, cuando menos, dudosa . De
agente oficioso de la Corte de Parma 5', pas6 a su embajador con el titulo
de conde 5'- . En opinion de Coxe, este empleo le daba derecho a asistir al
consejo de gabinete ; y una vez en 6l, ola fecundidad de su talento, la faci-
lidad con que despachaba to mas arduo, y sus modales seductores le daban
cada dia mayor asccndente en el animo de un principe debil, indolente y
melancolico, no menos amante del esplendor del trono que poco a proposito
para sostener el peso de la corona . Se fue, pues, elevando poco a poco, y
por grados, desde el papel oscuro de consejero ordinario, a quien solo por
acaso se pedia consejo, al de consejero intimo y preferido, hasta tanto pu-
diese usurpar a los ministros la discusion de los negocios ptiblicos» 5` . Es-
cudero, el especialista mas riguroso sobre el tema, afirma : ocon Alberoni no
funciono el Consejo de Despacho o gabinete en forma alguna» 5' . Asi pues,
el creciente influjo del abate-conde procedia de la confianza y amistad con

'" BACCA> LAR Y SAMNA, V, marques de San Felipe : Comentarios . ., p. 252.
°' «Como la Rema era extrana en la torte, y se habia vuelto de la raya de Espana toda la

famllla que trajo de Italia (menos la pnncesa de Pomblin, que pocos meses despucs se volvio
a Roma), comunicaba necesariamente mss con el abad Alberom, a quien la fortuna dcpar6 la
oportunidad de adelantarse a mas superior grado que podia desear» (BACCALLAR Y SAMNA,
V., marques de San Felipe : Comentnnos . . , p. 258) . Una descripc16n del caricter de Alberoni
se pucde consultar en Coxt:, G. : Espana bajo el reinado. . ., pp . 278-279.

5" -El abad Alberoni, que ya, con el favor de la Reina, entraba en parte del secreto del
Gobierno, no dejaba de influlr en el Rey Cat6lico reflexiones de la injustlcia que en Francia
se le habia hecho» (BACCALLAR Y SAMNA, V., marques de San Felipe : Comentanos . . , p . 261) .

5' «A este tiempo hacia en aquella torte los negocios del duque de Parma el abad Julio
Alberoni, de quien hemos dado alguna noticla ; este, despucs de la muerte del duque de Van-
doma, que le habia sacado sobre el ar7oblspado de Valencia una pension de 4.000 ducados, se
retiro a Madrid a ser hucsped del marqucti de Casali, enviado quc fue de Parma, a ticmpo
que este estaba para salir de la torte ; quc habldndolo ejecutado, dejci a cargo de Alberoni los
negocios de su amo» (BACCALIAR Y SAMNA, V., marques de San Felipe : Comentarios . . ., p . 252) .

" «Mas adelante paso cl abad Julio Alberoni, que ya habia explicado el caracter de enviado
de Parma desde que se ejecuto la boda, y habia sido honrado de su Soberano con el titulo de
conde, (BACCALLAR Y SAMNA, V., marques de San Felipe : Comentarnos . . ., p. 256) .

s' Espatia bajo el reinado. . ., Vol. I, p. 150.
s° Los origenes del Consejo de Mimstros, p . 58 . Desde tiempo atr5s ya no eran periodicas las

reuniones ; pues el propio Escudero nos dice : -El hundimiento de los que habian patrocinado
el nuevo sistema, el viaje del rey al encuentro de su esposa, y el logro del poder por parte de
Alberom, parecen poco conciliables con un funclonamiento regular de ese gabinete, tanto si to
componian en exclusiva Orry y Ins secretarios del Despacho, como si todos ellos se habian
agregado a los antiguos mlembros del Consejo que asesoraba al rey» (Los Orfgenes. . ., p . 54) .
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la reina y, a traves de ella, con el rey. Muy significativo era el orgullo del
abate por ser ola nodriza de la reina» ".

Con todo, consciente de su debil posici6n, Alberoni no asalt6 directa-
mente el poder. Posiblemente tampoco contase con los resortes necesarios .
Habilmente favoreci6 el regreso de Giudice . Este, inquisidor general y con-
sejero de Estado, fue nombrado ministro de Estado y Asuntos Exteriores s6

y ayo del prfncipe de Asturias .
Poco a poco surgi6 la rivalidad entre ambos. El abate negoci6 a espaldas

de Giudice un tratado con Inglaterra ; mientras, este oen verdad daba las-
tima ; porque sea como primer ministro, sea como encargado particularmen-
te de entender en este asunto, el mas importante de cuanto ha habido antes
y despues de esta negociaci6n, hizo un papel verdaderamente vergonzoso,
asegurando que jamas se firmarfa el tratado con semejantes condiciones, y
precisamente sin 6l se estaba firmando en aquel mismo momento» 5". Para
los observadores contemporaneos, Alberoni era todopoderoso con los reyes,
pero no controlaba el gobierno Sa . El abate decidi6, finalmente, desbancar a
Giudice; logr6 despojarlo de su puesto de ayo del principe 59 .

El nacimiento del futuro Carlos III, el 20 de enero de 1716, consolid6
la posici6n de Isabel Farnesio. Como consecuencia, to mismo sucedia al
abate. El nuevo infante suponia la viabilidad de una politica italiana . Al-
beroni pas6 a ocuparse de estos intereses, que podfan alterar los tratados
de Utrecht.

El abate hizo de la prudencia norma de conducta . No tenia ningun titulo
p6blico en que justificar su actuaci6n . Esto hizo que la administraci6n se
resintiese, sobre todo las negociaciones con otras naciones, en especial, con
Inglaterra '. Las relaciones con la Iglesia, por otra parte, consolidaron su
posici6n . El Concordato de 1717 6' y el envfo de fuerzas espanolas contra
los turcos fueron meritos mas que sobrados para alcanzar el capelo bZ. Junto
al prestigio que conllevaba, era, sobre todo, un seguro para el futuro .

ss DESDEVISES Du DEZERT, G. : La Espana del Antiguo Regimen, p. 268.
((No era 6ste un ministerio absoluto, pero habian do tratar con 6l todos los ministros

forasteros y tenia la incumbencia de representar s61o al Rey to que en esta linea se ofrecia,
despucs de oir al Consejo de Estado» (BACCALLAtt v SANNA, V ., marques de San Felipe :
Comentarios . . ., p . 259) . Kamen apunta a su nombramiento como ministro de Justicla y Asuntos
Eclesiasticos (La Guerra de Sucestbn . . ., p. 124, n . 102) .

s' Doddington a Stanhope, 16 de julio de 1716 (CORE, G : Espana bajo el remado . . . . T . 11,
p. 180) .

" Doddington a Stanhope, 11 de mayo de 1716 (CORE, G . : Espana bajo el remado . . . . T . 11,
p. 176) .

s° (BACCAU.AR v SAMNA, V., marques de San Felipe : Comentarios. . ., p. 265) .
'CORE, G. : Espana balo el remado .. ., T. 11, pp . 186-191) .
6' MESTRE SANCHIs, A. : «La iglesia y el Estado . Los Concordatos de 1737 y 1753», en

Historia de Espana de Ram6n Menendez Pidal, Vol. XXIX-" , Madrid, 1985, pp. 277-333.
°' Para el embajador britanico este honor era condici6n para la actividad publica de AI-

beroni, cuando escribi6, el 29 de agosto de 1716, a su ministro de Estado: «Temo que no pueda
trabajar pfiblicamente y con prestigio hasta que reciba el capelo de cardenal, to cual no suce-
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Veamos cbmo actuo Alberoni hasta esos momentos :

1 ° Las ordenes del hasta entonces abate iban acompanadas con cartas
de oficio de los secretarios del Despacho . Asi, legalmente los destinatarios
obedecian a los secretarios 63 . Cuando pretendio darlas directamente nece-
sito la confirmacibn a traves de una orden del rey ".

2.° Formd parte de algunas Juntas para regular asuntos concretos,
como nos constan las de Marina 6s .

3.' El Consejo de Estado, del que no era miembro, quedb «de gran
escudo>> en materias de gran responsabilidad' . En ocasiones siguio su pa-
recer 67 ; pero, en otras to ignoro ". Finalmente, to aparto de los asuntos al
lograr que los embajadores dirigiesen directamente la correspondencia a los
secretarios del Despacho 69 .

der5 tan pronto como fuera de desear, porque existen todavia obstaculos que combattr» (CORE,
G . : Espana bajo el remado . . . . T. 11, p. 189) .

°` RODRIGUEZ VILLA, A . : Patino y Campillo. Madrid, 1882, p . 30 .
M Al prcparar la expedicion de Cerdena, Alberoni ordeno a Patino, y a trav ¬ s de 6ste, al

principe Pio y al marques de LLde que solo a e1 diesen cuenta . Patino hizo notar la falta de
caracter de ministro de Alberoni . A esto replic6 que conseguiria una orden firmada por el rey
En efecto, dos horas mas tarde, entregd esta orden a Patino : «Todas las brdenes que en mi
Real nombre expidiere cl Conde Alberoni, se executaran por el Principe Pio, capitAn general
de Cataluna ; el Marques de Lede, teniente general de mis exercitos ; Manuel Mari, jefe de
escuadra de mis armadas, y por don Josef Patino, rm intendentc general de Marina . San Lo-
renzo del Escorial, 29 de lunio de 1717 .-Yo, el Rey- (RODRIGUEZ Vit .LA, A : Pattno y Cam-
pillo . . ., p. 30) .

b5 «Asi comp Ileguc (Patino) a la Corte, solicite saber cl destino de mi persona, y se me
previno quc asistiese a diferentes juntas que se hacian de Manna, por don Andrds de Pez,
delante del referido abad Alberoni, de orden (segun decia) de SM, en [as cuales halls resueltos
diferentes puntos, como son : el establecirmento de los derechos que se habian do pagar de las
mercaderias, de oro y plata, asi en la America como en Espana ; el paso do la casa de contra-
tacic5n do Sevilla a Cadiz ; el que se pusicran reglas para la recluta de la marineria y aprcsto
de bajeles ; la introduccibn y educacibn de guardiamarinas ; el que se despachasen con regula-
ndad la flota y galeones ; el estanco de los tabacos de la Habana, y navios clue se dcstinaban
para este efecto» (RODRIGUEZ VILLA, A . : Patino. . ., p. 23) .

6'~ EsCUDERO, J . A . : Los Secretarios. . ., T. 1, p. 306. BARRIOS, F.- El Conseio de Estado . .,
pp . 183-184 .

" Asi, respecto a las cmpresas en Italia, Coxe nos dice : «A pesar de las ordenes tcrminames
de Felipe, clue mutilizaban toda oposicidn, abrigaba Alberoni demasiados temores acerca del
6xito probable de la guerra para aceptar la responsabilidad de tamana empresa ; por to canto,
sometio este negocio al Consejo de Estado, y solo conformdndose al parecer do dste clue
coincidia con la voluntad real, empez6 la guerra» (Espana bajo el reinado . . ., T. II, p . 203) .

`* Cuando envio tropas contra los turcos, ono falt6 en el Consejo de Estado quien sintiese
mal de esta resoluci6n del Rey, porque era indirectamente favorecer al Empcrador» (BACCA-
LLAR Y SAMNA, V ., marques de San Felipe : Comentanos . ., p . 264) .

6' <Tanto tiempo dejaba perder Alberoni, sin clue se supiese a qud estaba destinado su
armamento, y porquc no se lc descubriese la intencidn y no cansase con consultas el Consejo
de Estado los oidos del Rey, m estuviesen informados de to clue pasaba en el mundo sus
ministros, mandb a los clue servian en las cortes extranjeras clue nada participasen al Rey por



106 D. A . Perona Tomds

La gran innovaci6n de Alberoni consistid precisamente en esto, potenciar
la «via reservada» en detrimento de la ovia de Estado». Los secretarios de
Estado y del Despacho, 6rganos unipersonales, atraen competencias y acti-
vidad desarrolladas hasta entonces por los Consejos, 6rganos colegiados . En
definitiva, desarrolla un procedimiento mas rapido y con mayor capacidad
ejecutiva.

Los primeros pasos consistieron en la reforma de los Consejos de Guerra
y de Indias en enero de 1717 . Estos sinodos perdian competencias que se
arrogaban las Secretarias del Despacho . Con todo, fue fundamental el Real
Decreto de 2 de abril de 1717'° . Por 6l se regulaba la reforma de las propias
Secretarias; y a diferencia del de 30 de noviembre de 1714, que establecia
el regimen ministerial, ahora se senalaban las competencias de los secreta-
rios del Despacho . Era un avance cualitativo fundamental. Hasta entonces
no se habian enumerado las competencias de las Secretarias del Despacho
en los Reales Decretos, por terror a la oposici6n de los Consejos . Suponia,
por tanto, la consolidaci6n del nuevo regimen ministerial frente al sistema
polisinodial .

Como hemos visto, esta reforma establecia tres Secretarias del Despacho,
por to que aparentemente supone un retroceso respecto al Real Decreto de
30 de noviembre de 1714 o la situaci6n creada en abril de 1715 . Respecto
a esta ultima, consisti6 en fusionar las Secretarias de Justicia y Hacienda ;
cesar a sus titulares, nombrados en el periodo franccs (Vadillo y el obispo
de Gironda) y nombrar a don Josc Rodrigo Villalpando, quien negoci6, en
Paris, el Concordato de 1717 .

Alberoni pudo controlar la Administraci6n a travcs de los secretarios del
Despacho . Promocion6, como hemos visto, a Rodrigo Villalpando, intent6
controlar a Fernandez Duran y reducir la influencia de Grimaldo ".

El cardenal pas6 a ser el nexo entre el rey y los secretarios . El despacho
a boca con el monarca pas6 te6ricamente (dado el estado depresivo de
Felipe V no es posible afirmarlo) a Alberoni . Los secretarios del Despacho
obedecian las 6rdenes que, a traves del cardenal, suponian, les dirigia el rey.
Asi to manifest6, al menos, un secretario del Despacho en su declaraci6n al

via de Estado, sino dlrectamente por los secretarios de Universal Despacho, que Ilaman via
reservada» (BACCALIAR Y SANNA, V., marques de San Felipe : Comentartos. . ., p. 268) .

'° Novislma Recopilaci6n, 111, VI, 5 .
" «Sac6 de la Secretaria del Despacho Universal a don Manuel Vadlllo, y puso a don Jose

Rodrigo, fiscal que era del Consejo Real de Castilla . Quit6 tambidn la presidencia de Hacienda
al obispo de Cadiz, que se retir6 a su iglesia . Puso los mayorcs esfuerzos en apartar del Rey
al marqu¬s do Grimaldo, pero no pudo, y aunque tenia la misma intenci6n contra don Mlguel
Fernandez Duran, no hallaba sujetos a prop6sito para la Secretaria del Dcspacho, y asi se sirvih
de los que estaban, reservando en si to mas principal de los negocios con un secreto el mayor
que se ha visto en Espana,, (BACCALLAtt Y SANNA, V, marques de San Felipe : Comentanos . ,
p. 267) .
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arzobispo de Toledo, el 22 de octubre en 1720, en el proceso abierto a
Alberni, cuando afirmo :

«Sin que en ninguno de estos trAmites yo viese al Rey ni tomase orden
alguna suia para esto por to que nos tenia asi a mi como a los otros dos
Secretarios, mis companeros, cerradas las Puertas a todo to que era beer
ni hablar a SM para nada ni tomar orden suia para cosa alguna por dar 61
todas las que queria y se le antojava, a los principios de su Real nombre,
y despu6s por si solo, para to qual de antemano se previno y con motibo
de la ya referida enfermedad del rey, estando en El Escorial por octubre
de 1717 no dijo asi a los dos Companeros como a mi que SM no estava
para veer ni travajar con ninguno, y que el havia mandado nos dijere le
entregasemos el Despacho de todo to que ocurriese para que Ilevandoselo
6l a SM compreendido de memoria y sin la fatiga de hacerle leer Papel
alguno, to pudiesen resolver y nosotros executar to que 6l nos previniese
cuia planta y methodo siguio no solo la enfermedad y combalecencia del
Rey sino despues todo el tiempo de su expotico manejo, haviendo estable-
cido quando ya estuvo SM mejorado, y para despachar por si llevarle, el
solo, diariamente todos los papeles y negocios, para instruirle de ellos y
sobre cada uno dar despues las ordenes que queria suponiendolas todas del
rey, de su Real mente y en su nombre»'Z.

Los cronistas de la epoca apuntan el mes de octubre de 1717 como un
momento decisivo en el ascenso de Alberoni . Justifican la situaci6n por la
enfermedad de Felipe ". Fuese por este o por otros motivos, Alberoni re-
cibio un poder que to convertia de hecho en primer ministro'° .

En este documento, con la ficcion de establecer una paz con cualquier
nacibn, quedaban delegados, en primer lugar, todos los asuntos de Estado .
No se pretendia una paz para la que podria servir cualquier plenipotenciario .
Era, nada menos, un serio intento por cambiar el reparto de Utrecht. Dejaba
en sus manos las relaciones exteriores . Para hacerlo posible no se escati-
maban medios . Los gastos no importaban . La Hacienda queda a la dispo-
sicion de esta empresa. Hasta aqui unas atribuciones, si bien muy amplias,
dentro de unos limites. Seguidamente, dado su caracter instrumental, el rey,
a traves del mismo poder, encarga a Alberoni todos los asuntos de Hacien-
da, Guerra y Marina . El sentido del poder ha cambiado por completo . El
monarca ha delegado el ejercicio de su soberania en una persona conereta .

"Z AHN, Sec . Estado, Leg. 2884-3 . No aparece el nombre del declarante, pero podria ser
Rodrigo Villalpando por el tema eclesiatico que predomina en la declarac16n .

" <Estaba el Rey . . este tiempo con la salud muy quebrantada, que podia dar cuidado, y
Ins m6dicos le persuadicron a apartarse de los negociso de la mayor aplicacion, y con este
motivo los habia absolutamente dejado en manos de Alberoni, no con decreto de hacerle
primer mimstro, pero con permisiones de serlo» (BACCALLAR v SANNA, V., marqucs de San
Felipe : Comemanos. . ., p. 269) .

'° Ver Apendice 11
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Por otro lado, esta limitado en el tiempo ; esta sujeto a t6rmino, hasta con-
seguir un tratado. El poder no debi6 ser conocido por los contemporaneos,
todo apunta a que fue secreto" . Por 61timo, cabe senalar que en este do-
cumento se entremezclan to p6blico y to privado.

El cardenal apart6 a los secretarios del Despacho . Sblo Fernandez Duran
hacia las jornadas . Las comunicaciones de los embajadores s61o Alberoni las
conocfa; a su vez, exclusivamente 6l, ayudado por su secretario personal,
mantenia correspondencia official con ellos" . Es posible, ademas, dada la
enfermedad del rey, que usase la estampilla con la rubrica del rey en los
Reales Decretos y la estampilla con que firmaba el monarca los despachos
con las palabras «Yo el Rey» ".

En realidad, la base de su poder estaba en la reina" . Pese a la revuelta
de los Grandes", Alberoni mantuvo la confianza de Isabel Farnesio . La
situacion comenz6 a cambiar cuando su politica fracasaba.

Los aliados consideraban imprescindible la salida de Alberoni para llegar
a la paz ". Fuese por esta u otras razones, to cierto es que cuando la exo-

"S «tste era desorden nunca visto en una Monarquia, porque los ministros no tcnian rcs-
puesta do officio, y vivian en la desconfianza de que nada Ilegaba a oidos del Rey, y aun se
hallaban embarazados en el obedecer a quien no era declarado primer ministro ni tenia officio
alguno por donde juridicamente podia mandar» (BACCALLAR Y SANNA, V., marques de San
Felipe : Comentarios. ., p. 313) .

" -Todo el arte era apartar del Rey a cuantos podian influir consideraciones que avivasen
la reflexi6n, y tenerle falto de noticias . Por eso habia mandado a los ministros quc servian en
]as cortes extranjeras que ni a los secretarios del Despacho Universal las comunicasen, y s61o
a 61 en dcrechura se escribiese, para que estrechado mas el Rey a mendigar avisos de to que
pasaba, ni aun pudiesen los sccretarios darsclos, porque 6stos de officio le presentan las cartas
de los ministros, que no deja el Rey de leerlas, porque es dificil en materia de Estado minu-
tarlas ; por eso las queria Alberom en su poder, porque dejando la formahdad de Ilevarlas al
Rey, s61o le decia In que no embarazaba a su idea, conociendo la oportunidad y la saz6n .

Esto to hizo tambien por quitar al marques de Grimaldo la ocasi6n de hablar matt frecuen-
temente con el Rey, temiendo que en la sinceridad de Gnmaldo pcligrase su gigantesca au-
toridad; por eso en las jornadas que el Rey hacia a Valsain, Aranjuez o El Escorial, s61o se
servia del secretario universal de Guerra ; que las de Estado s61o las fiaba a su pluma propia
o a la de un secretario suyo particular- (BACCALLaR Y SANNA, V., marqu6s de San Felipe :
Comentarios. . ., p. 313) .

" Estos cargos, entre otros, se incluyen en on documento titulado «Papel mformativo para
el Papa sobrc las operaciones y costumbres del Cardenal Alberony» (AHN, Sec. Estado, Leg .
2884-3) .

" (Alberom no tenia otra base de poder fuera del palacio real- (LYNctt . J . : El Sigto XVIII .
Barcelona, 1991, p. 75) .

'° EGtuo, T. : S6tiras politicas de la Espana Modema . Madrid, 1973, pp . 278-279 .
"" Stanhope escribia, cl 22 de agosto de 1719, a Dubois : «1-laremos mal en no asegurar la

paz derribando a un ministro que ama la guerra, y como lamas consentira este en tratar
de paz hasta que se vea perdido, es preciso que sea esta caida una condici6n indispensable de
paz . Como no se verific6 la guerra sino tan s6lo por causa suya, que la cmprend16 61 violando
los compromises mar solemner, y despreciando las promesas mar santas, si se ve en la necesidad
de consentir la paz, no sera mar que a fin de salir del paso del memento, y con la rcsoluci6n
de aprovechar la primera ocasi6n para vengarse . No es fdcil prometersc que pierda de vista
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neracidn tuvo lugar, el 5 de diciembre de 1719, el rey to hizo mediante un
Real Decreto y no con una simple comunicaci6n, como era costumbre; quiza
el rey intent6 conseguir una mayor publicidad y solemnidad 8' . El cardenal
Alberoni, que hizo realidad la politica deseada por los reyes, actub como to
que Tomas y Valiente denomina «pararrayos protector>> $Z . El fue el desti-
natario de la critica . Si hubiese acertado en el gobierno, el merito de la
eleccidn era atribuible al monarca; al multiplicarse los errores, siempre tenia
el soberano el recurso de la sustitucidn y quedar indemne.

Despues de esta breve descripci6n de la actividad desarrollada por AI-
beroni, es el momento de preguntarnos LEn que perfil institucional se in-
cardina?

Para los contemporaneos, como el marques de San Felipe, Carvajal
Prado y Rozas ', e incluso alguna relaci6n andnima 85, Alberoni fue un pri-
mer ministro sin nombramiento .

En alguna ocasion ha sido calificado como ministro 86 . Mas usual ha sido

sus vastos planes ni que renuncic a la idea de probar fortuna todavia para Ilevarlos a cabo, tan
luego como haya remediado sus pcrdldas y le den los descuidos de los aliados esperanza de
exito mas feliz . Se halla instruido en todas las negociaciones clue pueden asegurar el cumpli-
mlento de sus planes ; tendril cuidado de conservar sus relaciones, y se valdra de todas cuando
sea tiempo de hacerlo con tanto mayor dano nuestro y vuestro, clue sus pasadas imprudencias
to harAn mar circunspecto y sus reveres todavia mss cauto clue en los tiempos atras . tl es
quien nor ha ensenado los ricsgos de una paz enganosa, y es capaz de consentir en una paz
de otra naturaleza . Su pensamiento estriba en clue es licito hacer cuanto se puede ; y debemos
dar gracias al clelo de clue no haya calculado mejor sus empresas y clue haya osado mar de to
quc podia abarcar . Puesto clue se halla ya en tales conflictos no permitamos clue salga de ellos;
pidamos a Felipe clue to desplda de Espana, pues no podemos estipular una condicibn clue sea
mss ventajosa para 6l y para su pueblo . Demos a Europa este egcmplo, a fin de quc pueda
servir de leccion saludable a todo ministro turbulento y ambicloso clue tratase de violar los mss
solemnes convenios, compromctiendo a los soberanos de un modo tan escandaloso» (CoxE,
G . : Espana bajo el reinado . . ., T. 11, pp . 167-168) .

" BACCALI-AR V SANNA, F ., marqucs do San Felipe : Contentanos. . ., p . 318 ; CORE, G . : Es-
pana bajo el retnado . . ., T . 11, p . 270 . Despues de su caida, Alberoni fue perseguldo y se le abnd
un proceso (en las obras senaladas hay una relacibn de sus ultimos anos) .

"2 Los validos en la monarquia espanola del stglo XV1/. ., p. 66 .
"' Testamento Politico . . ., p. 78 .
"° «Reglas para oficiales de Secretarias y Catalogo de los Secretarios del Despacho y del

Consejo de Estado, clue ha habido desde los Senorcs reyes Catdlicos, hasta el prescnte ; junto
con las plantar dadas a las Secretarias,>, en GARCIA MADARIA, J. M.': Dos estudtos sobre
Historia de la Administracidn . Las Secretarias del Despacho . Madrid, 1982, p. 126.

" <,Relaci6n de Secretarios de Estado y del Despacho Gracia y Justicia, Inchas, Guerra y
Hacienda . Ministerio de Estado . Notlcia cronoldgica de los senores Secretarios de Estado y del
Despacho clue ha habido en Espana, especialmente desde la dinastia austriaca hasta la actua-
lidad», en ESCUDERO, J . A . : Los Secretarios. ., T. III, p . 724 .

"`' Dominguez Ortiz to califica de mtrigante ministro en Sociedad y Estado en el siglo XV//1
espanol. 2.° reimpresibn, Barcelona, 1984, p. 96 . Desdevlses du Dezert en La Espana del Antiguo
Regimen, p. 269 FernSndez Albaladejo to califica asi en Fragmentos de Monarquia. Madrid,
1992, p. 388.
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denominar su posici6n como privanza (Dominguez Ortiz R', Lynch ', el pro-
pio marques de San Felipe ") o Ilamarle favorito (Coxe ', Lynch 9') . Su
actividad tambien ha sido equiparada a la de un valido por Lynch " y Fer-
nandez Albaladejo °' .

Como podemos observar es poco nitida la posici6n institucional de Al-
beroni, incluso ha sido calificada con distintos terminos por los mismos au-
tores. Intentare precisar en la medida que me sea posible. Pasemos a ana-
lizar los pros y los contras de cada denominaci6n :

Primer ministro, sin duda, su actuaci6n fue esa. La Administraci6n es-
tuvo subordinada a sus 6rdenes y actu6 en todos sus ambitos. Pero no era
un primer ministro desde la 6ptica jurrdica, porque ni recibio titulo ni nom-
bramiento de tal cargo.

Ministro, tiene la ventaja de ser el termino mas aseptico y menos com-
prometido. Ahora bien, Ilamar a un oficial publico en la Had Moderna
como ministro no significa practicamente nada ; ya que tan ministro era un
corregidor como un consejero de Estado . Con to cual no precisamos su
posicibn institucional .

En el lenguaje coloquial, e incluso en el de los especialistas antes del
trabajo de Tomas y Valiente ", los terminos privado, favorito y valido son
sinonimos. Esto ya no es asi, tan ilustre profesor diferenci6 entre privado o
favorito y valido . Para ser favorito o privado hay que ser amigo del rey,
influyendo, quiza, en la voluntad del monarca pero sin intervencion directa
en la administraci6n ni en el gobierno . El valido, por su parte, es amigo del
rey y actua publicamente en el gobierno y5 . Aun cuando no tenia un puesto
definido en la Administraci6n, es innegable que Alberoni ejercio publica-
mente el poder; por tanto, institucionalmente no podemos llamarle privado
o favorito .

En principio, al constituir «1a esencia del valimiento : el ser a la vez amigo
y ministro del soberano absoluto» ", Alberoni cumple estas condiciones, si
bien la amistad es a traves de la reina. La peculiar forma de actuar de

"' Sociedad y Estado. . ., pp . 58 y 59 .
~' El Siglo XVlll, p . 73 .
"" Comenrarios.. ., p. 265.
"' Espana bajo el reinado. . ., T. 11 . pp. 159 y 172 .
'" El Siglo xv1u, p . 73 .
'2 El Siglo xHii, p . 72 .
°' «Antes que nada Alberoni, con una estrategia cltisica de valido, procedi6 a consolidar su

informal posici6n, to que le Ilcv6 a una utilizacibn slstematica de la via reservada y, comple-
mentariamente, a la concentraci6n de actividades en torno a las Secretarias, en 16gico detri-
mento del papel de los conscjos» (Fragmentos ., p . 388) .

°° Los valtdos en la monarquia espanola . . .
°1 TomAs v VALIENTE, F. : Los validos en la monarquia espanola del siglo XVII ., pp. 32,

54, 67, 70, 71 y 72 .
96 TomAs v VALIENTE, F. : Los validos en la monarquia espanola. . ., p. 32 .
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Alberoni no ofrece ninguna dificultad, pues el valido es ouna institucion in
fieri, no hay uniformidad entre el primer valido y el dltimo en to que se
refiere a su actuacion en el gobierno, a las funciones que ejercian y a las
formas o titulos con que las cubrian y justificaban su mando» 9' . En cuanto
a la funcion del valido como primer ministro, Tomas y Valiente afirma: «Si
el valido actua por encima de los principales ministros de la monarquia y
se hace obedecer por todos ellos; si no es un simple favorito en la sombra,
sino el publico responsable de la politica y el gobierno de la monarquia Lno
esta, al menos de hecho, anticipando la funci6n de un primer ministro?» En
definitiva, considero que la posici6n institucional de Alberoni esta ma's pro-
xima a la de valido que a ninguna otra .

LQue razones nos impiden calificarlos definitivamente como tal? En prin-
cipio dos:

1.° El valido es la institucion mas caracteristica de la Administracion
Central del siglo xvn .

2.° El valido anticipa, como hemos visto, la posicion institucional del
primer ministro . Al aparecer este cargo ya no es oportuno hablar del valido .
Cuando Alberoni ejercib el poder ya era conocida la institucibn del primer
ministro en Espana ; ahora bien, Lacaso no sustituyb y ocup6 su posicion en
la Administraci6n? LNo es posible una «regresi6n institucional»?

RIPERDA

No menos dificultades presenta Riperda, antiguo calvinista y embajador
holandes, al encuadrarlo en la Administracibn espanola . Su acceso al poder
tuvo lugar el 11 de diciembre de 1725 . En ese dia, tras una entrevista con
los reyes nada mas llegar de su exitosa, al menos en principio, mision en
Viena, recibio unas atribuciones con las que «llego a gozar toda la autoridad
correspondiente al puesto de primer ministro» 9R . Todos los autores estan de
acuerdo en que se convirtio de hecho en eso, en un primer ministro . El
problema surge cuando intentan determinar y fijar los titulos juridicos que
recibio.

El profesor Escudero ha resumido las distintas interpretaciones del si-
guiente modo :

a) Prado Rozas afirma que Riperda fue nombrado el 12 de diciembre
Secretario del Despacho sin negociaci6n senalada, anadiendosele luego -el
5 de enero de 1726- el Ministerio de Guerra que servia el marques de
Castelar, y poniendo el rey finalmente en sus manos, el 2 de febrero, el

"' TOMAs Y VALIGNTE, F. . Los valtda5 en la monarquia espailola del stglo XVIL ., p. 69 .
CAMPo RAtio: Memortas politicas y rnt6tares para servtr de continuaabn a los «Comenta-

nos, del marquis de San Felipe, p. 379. Coxe tambien describe estos hechos en Espaila bajo el
reinado ., T. III, p. 1l .
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Ministerio de Marina e Indias que habia estado a cargo de Antonio de
Sopena .

b) Segan Campo-Raso, en las Memorias que sirvieron de continuacion
a los Comentarios de San Felipe, poco despues del tratado de Viena se
entrego a Riperda «1a Secretaria de Estado por to tocante a los negocios
extrangeros que servia el marques de Grimaldo, de cuyo afecto por la In-
glaterra y de su estrecha amistad con el embaxador de esta corona, dio el
duque de Riperda verosimilmente en esta conferencia malisima opinion a
los reyes. Los demas secretarios y todos los consejos tuvieron orden de co-
municar al nuevo ministro todos los papeles que juzgase a proposito pedir-
les. Colmado de honores y mercedes, le fue concedida la entrada en el
quarto del rey a cualquiera hora que quisiese, y una habitacion en palacio
para 6l y su mujer. En fin, llego a gozar toda la autoridad correspondiente
al puesto de primer ministro». Se afirma en este texto, como puede verse,
la sustitucion de Grimaldo por Riperda. La version fue recogida por Coxe .

c) Martinez Cardbs, en el sector de la mas reciente y acreditada his-
toriografia sobre el tema, escribe que <<el 12 de diciembre de 1725, el ho-
landes recibia el nombramiento de secretario de los Despachos de Estado
y Hacienda, y el 5 de enero siguiente se hacia cargo del de Guerra . Riperda
se convertia asi, de hecho, en un primer ministro» ".

d) El propio Escudero senala que <<Riperda recibio el 12 de diciembre
un titulo de Secretario de Estado y del Despacho sin negociaci6n senalada,
to cual no Ilevaria consigo la destitucion de Grimaldo ni de ningun otro
ministro . Se puede afirmar, tambien, que Riperda gobern6 efectivamente el
departamento de Estado mientras Grimaldo permanecia en segundo piano.
Y que finalmente sometib a su control, mas o menos mediato, a todos los
otros ministerios -de algunos serfa designado titular mas adelante-, actuan-
do en forma de un primer ministro sin nombramiento como talo ".

e) Bermejo Cabrero ha dado a conocer el titulo de secretario de Estado
y el nombramiento de secretario del Despacho de Riperda'°" . Reconoce
como atinada la hipotesis de Escudero ; sin embargo, 6l distingue los nom-
bramientos de secretario de Estado y secretario del Despacho . Insiste en
que no hay constancia documental, al menos hasta ese momento, ni de la
Presidencia de Hacienda ni de la acumulacion posterior de Secretarias'°z .

Recordemos, ahora, quienes desempenaban las Secretarias del Despacho
en el otono de 1725:

" Los Origenes de! Consejo de Mntsiros. . ., p. 81 .
'°° Los Origenes del Consejo. .., p. 84 .

Ver Apendice 111, documento n6m . 1 .
<<Sobre la caracterizacibn institucional de Riperda», en Anuano de Historia del Derecho

Espanol, Madrid, 1990, pp . 551-555 .
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Estado . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Guerra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Gracia y Justicia . . . . . . . . . . .
Marina e Indias . . . . . . . . . . . .
Hacienda . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marques de Grimaldo
Marques de Castelar
Marques de la Compuesta
Sopena
Marqucs de la Paz

Sabemos que, desde diciembre de 1720, el titular de la Secretaria de
Estado y del Despacho de Hacienda, en que se restablece, to es tambien de
la Superintendencia y Presidencia del Consejo de Hacienda . Esto fue asi
hasta la caida de Verdes Montenegro '°' . De modo que, al menos, hasta
Patino estos tres empleos fueron desempenados por personas distintas" .

Con todo, la direccion de la politica exterior solo era pilotada formal-
mente por Grimaldo . Ya desde el inicio del segundo rcinado de Felipe V,
tras la muerte de Luis I, el aventurero Riperda cobr6 peso en la cone . Este
propuso, por medio de Orendain, su viaje a Austria con el pretexto de pasar
a Holanda a buscar tejedores para la fabrica de Guadalajara, y alli «6l trae-
ria por medio del principe Eugenio, su antiguo conocido, la paz directa-
mente con el Emperador» '°5 . Su correspondencia con Madrid estaria a car-
go del propio Orendain y no de Grimaldo, con to que el titular de Estado
quedaba al margen de las conversaciones .

Al firmar los primeros acuerdos con Viena, a mediados de 1725, Riperda
comenzo a ser el dueno de la situacion; asi to manifestaba Stanhope, desde
Segovia, a Towshend el 22 de junio:

«En el momento presente, esta corte esta plenamente gobernada por
las instrucciones que recibe de Riperda (al cual, es absolutamente cierto
que el rey de Espana ha prometido la direccion pima de todos los asuntos
a su regreso) que es un enemigo declarado de Grimaldo, que no solo carece

"" <Pocos supicron la verdadera causa de la caida de Mirabal, hombre acreditado en letras,
celo e integridad . Crcyeron algunos quc habia favorecido mucho y aplobado la conducta del
supenntendente de Hacienda y secretario del Despacho de ella, don Fernando Verdes y Mon-
tenegro, que a la misma razon habian Ilevado preso a Ciudad Real y hccho aprehensidn de
sus papeles y bienes, porque habia aplicado a pagar deudas menos privilegiadas unos gruesos
caudales que su antecesor, el marqu6s de Campo Florido, dejo asignados a unos acreedores, y
le imputaban a Montenegro haberse interesado en esta mudanza do destinacidn de efectos, y
haberlo hecho sin orden, aunque se alargaba haberla recibido a boca del rey Luis, y que los
secretarios del Despacho Universal no las reciben de otra manera .

Hizosele cargo formal y judicial, y su Secrctaria del Despacho Universal de Hacienda se
dio a don Juan Bautista de Orendain, con retenc16n de la futura, ausencias y enfermedades
del marques de Gnmaldo, que, ya cansado de sus trabajos, achaques y edad, pensaba en reti-
rarse, aunque to resistia mucho el Rcy. Volvio el marques de Campo Florido a la Presidencia
de Hacienda, y a su antecesor se dio plaza en c1 Consejo do Castilla .), Marqucs do San Felipe .
Comentanos. . ., p. 363.

"" Cabe la posibdidad de que Arriaza, durante un breve periodo, desempenase estos cargos,
como luego veremos .

" Marques de San Felipe : Comentanos. . ., p . 364 .
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de la mas minima credibilidad y autoridad aqui, sino que incluso se le
mantiene al margen de todo cuanto ocurre . . . Aunque todavia ocupa su
puesto de secretario de Estado, esta totalmente excluido de la direccion y
de los asuntos secretos ; sin embargo. . . el rey todavia siente hacia 6l un cierto
afecto, que impide que la reina se libre de 6l» "' .

A su regreso de Viena, como ya hemos visto, Riperda quedo encumbra-
do definitivamente. Recibia, como senala Bermejo, su titulo de secretario
de Estado y su nombramiento como secretario del Despacho sin negociacibn
senalada . Ahora bien, tal como afirma la doctora Badorrey "', el primer
nombramiento es inherente al segundo. Asi se recoge en el Real Decreto
de 30 de noviembre de 1714 cuando afirma quc otodos los quatro sugetos
(los secretarios del Despacho), a quicnes se repartan los expresados nego-
cios, han de servir con el titulo y empleo de secretario de Estado, cada uno
del Departamento que se les senala» '°8 . De este modo, entendemos que se
trata en realidad de un unico cargo. Esta parece ser tambien la interpreta-
cion del anuncio en la Gaceta del nombramiento el 18 de diciembre de 1725 :

«La tarde del Martes Passado (dia 11) Ilegb a esta Corte el senor Duque
de Riperda, Embaxador, y Plenipotenciario a la Corte de Viena, y aquella
noche tuvo audiencia del Rey y de la Reyna nuestros senores, que le re-
cibieron con gran benignidad, y gratitud ; Su Magestad le confirid el Empleo
de su Secretario de Estado y del Despacho, para que a sus Reales pies
continue a servirle, con el acierto, fidelidad y singular amor que to ha hecho
hasta aqui.»

La peculiaridad del nombramiento de Riperda consisti6, pues, en que
no se le senalo ningun negociado determinado. En consecuencia, los demas
secretarios siguieron al frente de sus departamentos. Desde un punto de
vista juridico fue asi, desde el de los hechos la situacion fue muy distinta .
Pues comenz6 desplazando a Grimaldo de los asuntos de Estado'°9; Lynch

PRO, SP 94/93. Cit. LYNCtt, J. : El Srglo XVIII . ., pp 80-81 .
"° Los Origenes clel Muusteno de Asunros Evenores . , pp . 77-78.

Escudero ha recogido los titulos de secretarios de Estado de buena parte de los secre-
tarios del Despacho en Los Secrelarios de Fsmdo y del DesImcho. . ., T. 111, pp . 662-683.

"' El 24 do diciembre de 1725, el propio Riperd5 dingio esta comunicacion a Fclix Cornejo,
encargado de los negocios en Roma :

Senor mio. El rey (Dios le guarde), havicndome elegido y nombrado por su Secretario do
Estado y del Despacho, me manda dezir a VM que en adelante dinja su correspondencia
conmigo, dandome parte de todo to que ocurnere y Ilegare al conozimiento de VM y que no
se corresponds con otro ninguno sino solo en cosas publicas o novedades de gazetas. Lo que
prevengo a VM de su real orden para su cumplimiento, y quedo rogando a Dios guarde a VM
muchos anos comp deseo.»

AMAE, Santa Sede, Reales brdcncs, 1725 . Asuntos politicos, leg. 175. Citado por Escu-
DEtto, J. A. : Los Origenes del Conselo. . ., p. 82. El mencionado autor agradece en el texto al
profesor Martinez Card6s haberle facditado este documento.
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senala que, con todo, este sigui6 a cargo de las relaciones con Italia y Por-
tugal "o .

Pocos dias despues, el nuevo secretario del Estado y del Despacho rea-
liz6 su juramento ante el marques de la Paz "' . De este acto debemos re-
saltar :

1 .° El juramento tuvo lugar ante el secretario del Despacho de Hacien-
da y no ante el de Estado, que como sabemos era Grimaldo .

2.0 Queda patente que Riperda no fue nombrado secretario del Des-
pacho de Hacienda, cargo que seguia desempenando Orendain . Esto no es
extrafo, ya que el marques de la Paz tambien representaba la politica
proaustriaca (recordemos su papel de enlace entre Riperda y Felipe V) . Ha-
berle sustituido supondria apartar a otro de los artifices de la Paz de Viena;
considero, por ello, que Orendain se mantuvo al frente de esta Secretaria
durante todo este periodo "'- .

El hecho de que Riperda no estuviera, al principio, al frente de ning6n
Departamento favoreci6 su intervenci6n en todos. Asi, por el Real Decreto
de 2 de encro de 1726 "', disponia que ante los abusos en la Administraci6n
de Justicia y Hacienda tendrian los subditos oel arbitrio de recurrir a mi
directamente por medio del Duque de Riperda, mi secretario de Estado y
del Despacho, a fin de que, enterado yo de su instancia, si fuera cierta,
pueda tomar las mas justas providencias asi para el remedio de los danos
que se hubieran originado do este modo de proceder». Quedaba abierta la
posibilidad de una intervenci6n en los asuntos de sus colegas en Hacienda
y Justicia .

No fue el unico decreto que permitia su intervencion en estas materias .
El 4 de marzo del mismo ano, otro decreto dotaba a los ministros subal-
ternos de Justicia oque han de subsistir en los dos Juzgados de Corte y
Villa, del salario que se ha de dar a cada uno, y efectos de que to han de
percibir, arreglado todos a la relaci6n que va aqui firmada del Duque de
Riperda, mi Secretario de Estado y del Despacho» "° .

Algunos asientos, competencia de la Secretaria del Despacho de Hacien-
da desde enero de 1721, pasaron por sus manos "5 . Otro ejemplo de su

"° El Siglo XVlll. . ., p . 81 .
"' Ver Apcndice III, documento n6m . 3 .
"' Lynch senala que ocup6 la Secretaria de Gracia y Justicia (El Siglo XVlll. . ., p . 81),

aunque no senala ninguna fuente .
"' Ver Apendice IV .
"' Ver Apendice VII .
"5 «Tratandose do ajustar por Asiento la Provisi6n de Hospitales para la Tropas de Estre-

madura, y Castilla ; ha resuelto Su Magestad, se haga notorio a todos, para que los que quisieren
(assi do dentro, como de fuera de la Corte) hazer las proposiciones, acudan en el tdrmino de
un mes, contado desde este dia, al senor Duque de Ripperd5, Secretario de Estado y del
Despacho, a presentar sus Pliegos, y conferir sobre las Condiciones de los Contratos» (Gaceta
del 15 de enero de 1726) .
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participacidn en los negocios de Hacienda se constata en la Instrucci6n y
Ordenanza para el Gobierno de la Tesoreria General de 29 de enero de
1726 . En ella quedaba regulado oque hecho cargo el Tesorero General de
los caudales de cada ano, y de las cargas correspondientes a 61, no puede
distribuir caudales, y pagar deudas sin expresa orden del Duque de Riperda,
mi Secretario de Estado» "° .

Para desarrollar su actividad, como senala Bermejo, «pudo contar con la
colaboraci6n de un personal especializado adscrito a su persona,> "' . En
principio su Secretaria "A estuvo formada por:

Don Marcos Montoto. Oficial mayor, que ya tenia este grado. Habia
servido en las Secretarias del Despacho de Guerra y Marina y la de Marina
e Indias . En esos momentos era supernumerario en la Secretaria de don
Josc Rodrigo.

Don Bernardo Duro. Oficial segundo, caballero de la Orden de Santiago .
Era oficial segundo de la Secretaria de Ordenes.

Don Fermin Folch. Graduado de official segundo. Era contador de titulo
y habia tornado las cuentas del tesorero mayor don Fernando Verdes Mon-
tenegro (que fue secretario del Despacho de Hacienda).

Don Juan Amador . Official tercero. Habia sido official de la Secretaria
de Justicia en tiempos del marques de Mejorada y secretario de la Saca con
la planta de Macanaz.

Don Antonio de Antequera. Official de registro . Anteriormente habfa
ocupado plaza de official de la Presidencia de Hacienda en tiempos del go-
bernador don Francisco de Arriaza. Era contador de titulo y cunado de don
Fermin Folch.

Probablemente esta oficina fue incrementandose en la medida en que
ampliaba sus competencias en la administraci6n . Asi, la doctora Badorrey
senala que de la Secretaria del Despacho de Estado pasaron los oficiales
Jose Antonio de Isassi y Nicolas de Aristizaval ; ademas de Josd Joaquin de
Montealegre, antiguo traductor de la misma, que en esos momentos traba-
jaba como official en la de Hacienda "' . Gracias a la misma profesora co-
nocemos el personal subalterno de la Secretaria de Riperda, integrado por
dos porteros (Juan de Barrera y Blas Alonso Arce) y un barrendero (Jose
Carrero) 'Z° .

Paulatinamente, Riperda iria desplazando tambien de dcrecho a algunos
de sus colegas. La Gaceta publicaba esta noticia el 15 de enero de 1726 :

"° Ver Apcndice Vl .
'" (Sobre la caracterivaci6n institutional.. .-, p. 554.
"" AGS, Sec . Guerra Moderna, Lcg . 7301 . Exp . 1, f . 29 .
"° AGS, Estado, libro registro 567. Cit. Los OHgenes del Muiisteno de Asuntos Exteriores. . .,

p. 80.
" Asi consta en una reclamaci6n por no habcr recibido el sucldo correspondiente a los

142 dias de servicio (del 26 de diciembre do 1725 al 15 de mayo siguiente) . AHN, Estado, leg.

3461 . Cit. en Los Origenes del Ministeno de Asuntos Extenores. . ., p. 80.
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«En consideracibn a los meritos del senor Marqu6s de Castelar, y al
especial zelo, y justificaci6n con que ha servido la Secretaria del Despacho
de la Guerra ; ha venido Su Magestad en elegirle por su Embaxador Ple-
nipotenciario a la Rep6blica de Venecia; mandando, asimismo, que la re-
ferida Secretarfa, quede agregada a la de Esmdo y del Despacho del senor
Duque de Riperda.»

Atendiendo a la fuente, un peri6dico en principio semanal, el hecho
debi6 producirse algunas fechas antes. De este modo, es probable que, como
senala Prado y Rozas, estos cambios tuviesen lugar el 5 de enero'z' . Con
todo, la fecha no es to mas importante ; si to es, en cambio, la informaci6n
que aporta, pues es un documento que confirma los datos ofrecidos por
Prado y Rozas sobre la posici6n institutional de Riperda en estos puntos :

- El marques de Castelar fue apartado de la Secretaria del Despacho
de Guerra.

- Riperda ya estaba al frente de una Secretariat del Despacho, sin po-
derse precisar el Negociado.

- Riperda, que se hizo cargo de los asuntos de Guerra, no recibi6 el
nombramiento expreso de secretario del Despacho de Guerra .

- La Secretaria del Despacho de Guerra se agreg6 a la oficina que ya
trabajaba con el antiguo embajador holandes . La profesora Badorrey apunta
la posibilidad de ouna fusi6n coyuntural de dos Secretarfas del Despacho,
to que explicaria la inmediata reforma que se practic6 en la Secretaria del
Despacho de Guerra, cuya planta se redujo a cuatro oficiales y dos escri-
bientes» 'zZ .

'2' Reglas para oficiales de Secretarias y Catdlogo de los Secretanos del Despacho y del Consejo
de Estado, que ha habido desde los Senores Reyes Cat6licos, hasta el presente ; unto con las plantas
dadas a las Secretarias. He utilizado el texto publicado por GARCIA MADARIA, J. M. : Dos
estudios sobre Flisloria de la Administraci6n. Las Secretarias del Despacho, Madrid, 1982, p. 127.
La misma fecha nos da el autor an6nimo de la «Relaci6n de Secretarios de Estado y del
Despacho, Gracia y Justicia, Indias, Guerra y Hacienda, cuando aflrma que oera (Riperd5)
secretario del Despacho y se encarg6 del de Guerra en 5 de enero de 1726» (publicado por
ESCUDERU, J. A : Los Secrelarios de Estado y del despacho. . . . T. 111, p.733). La doctora Badorrey
Martin ha aportado de la British Library (Additional, 21446, 143 v.°) la sigulente notlcia, fe-
chada en Madrid el 8 de enero de 1726 . (Al marqu6s de Castelar se a conferido la embajada
y plenipotencia de Benecla, aviendola solicitado entre otras razones por hallarse mui quebran-
tado su Ex .' con la continua tarea de sus papeles y se tree partira entrado abril havl6ndose
agregado la oficina que exercia a la del Sr . Riperda.»

'2Z Para ello cita este texto :
<(Madrid, 5 de febrero de 1726 .
Hoi ha bajado la reforma de la Secretaria del Despacho de Guerra reduciendola a quatro

oficiales y dos escrivientes pero a los demas reformados han dejado la mitad do pagos y algunos
de ellos tienen otros empleos. HSblase mucho de reformat otras, y parece tiene bastante apa-
riencia la noticia» (British Library, Additional, 21446, 145), en Los Origenes del Mimsteno de
Asuntos Extenores. ., p. 82 .
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Apenas un mes mas tarde, la Gaceta publicaba una noticia similar re-
ferente a la Secretaria del Despacho de Marina e Indias . En efecto, el mar-
tes 12 de febrero de 1726 podia leerse en el entonces semanario:

«El Rey, Dios le guarde, se ha servido conceder al senor Don Antonio
Sopena, plaza del Consejo de Indias, con el mismo goze de sueldo que
tenia de Secretario del Despacho de Marina e Indias ; y que esta Secretaria
se agregue a la del cargo del senor Duque de Riperda» '=' .

Como en el caso anterior, estos cambios debieron producirse algunos
dias antes' '-° . Prado y Rozas los fecha el 2 de febrero. Pero, al igual que
con la Secretaria de Guerra, mas que la fecha esta noticia nos confirma :

- Que Sopena fue separado de la Secretaria del Despacho de Marina e
Indias .

- Estos asuntos pasaron a cargo de Riperda, sin ser nombrado secretario
del Despacho de Marina e Indias .

- La Secretaria del Despacho de Marina e Indias quedd incorporada en
la Secretaria del Despacho de Riperda 'zs.

La actividad de Riperda en los asuntos de Marina e Indias, por otra
parte, no admite dudas como to prueba el titulo de Intendente General de
don Gaspar de Narbona 121 . Aunque ya desde enero recibia memoriales so-
bre la organizacidn de las oficinas de la Marina en la Corte'Z' .

'Z' No era el primer cambio en la organizac16n de la Marina La Gacem de 29 de enero
de 1726 pubhc6 esta noticia : «Tambien se ha servido Su Magestad de nombrar a Don Joseph
Patino (hasta entonces lntendente General de Marina), para que passe a Bruxclas, y resida en
aquclla capital para negocios de su Real Servicio .»

'Z' El nombramiento de Sopena como consejero de Indias se produjo por este Real Decreto
de 6 do febrero :

«Atendiendo a los meritos de D. Antonio Sopena, y a la satisfaction con que me hallo por
to bicn que ha desempenado los negocios que sc me han dirigido por su mano en el exercicio
de mi Secretano del Despacho de Manna e Indias : Ile venido en hacerle merced de Plaza en
el Consejo de Indias, con el mismo sueldo de dote mil escudos de vell6n al ano que ha gozado
sirviendo en la referida Secretaria . Tendrasc entendido en la CSmara y se le damn los dcs-
pachos en la forma acostumbrada» (AHN, Sec Estado, leg. 6380-1, Exp. 53).
"A diferencia de la Secretaria del Despacho de Guerra, no hemos podido comprobar en

qu6 medida qued6 reorganizada la Secretaria del Despacho de Marina e Indias tras esta agre-
gaci6n Campo Raso Ilega a afirmar la desaparaci6n de la Secretaria de Marina (Memonas
pofuicas y milttares. . ., p. 382) .

"' Ver Ap6ndice V. Tambien se puede comprobar esta actividad en el AGS, Sec . Secretaria
de Marina, Libro 752, deride existe una documentacibn, no abundante pero si suficiente, para
corroborar esta afirmaci6n . En rcalidad, solo dos documentos . El primcro es la ecsi6n de don
Livierto Wolters del permiso de buceo de Vigo en favor de don Juan Antonio de Costa y
Rueda, aprobado per el rey y refrendado per Riperda en El Pardo cl 6 de febrero de 1726
(ff. 53- 55) . El segundo es la patente de capit6n de fragata de don Juan Pedro Boyer, dada en
El Pardo el 23 de febrero de 1726 y refrendada per el duque de Riperda (ff. 55 y 56) .

'2' Este es el case de don Juan de la Cruz y Santa Cruz quc, desde Sevilla, envi6 un
memorial a Riperd5 el 15 de enero (AHN, Sec. Estado, Leg . 3210-2) .
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A pesar de toda esta acumulaci6n de atribuciones, Riperda fue perdien-
do la confianza de los monarcas". Para ello fue fundamental la actividad
del grupo opositor apoyado por el embajador austriaco, conde de Konigseg;
tampoco hay que olvidar el caracter del propio duque . Como consecuencia,
present6 su dimisi6n, que le fue aceptada, en la noche del 14 de mayo de
1726, quedando con una pensi6n de 3.000 doblones 121 . Pero mas importante
que estos hechos y su azarosa vida posterior "°, nos interesa resaltar que,
seg6n Campo-Raso ", los reyes, cuando decidieron prescindir de Riperda,
intentaron cesarle por etapas, consistiendo la primera en quitarle la Presi-
dencia del Consejo de Hacienda; como reacci6n, Riperda presentaria la di-
misi6n de sus otros cargos, con el resultado que ya sabemos.

Como ha precisado Bermejo Cabrero, no tenemos, por ahora, constancia
documental de que Riperda ocupara la Presidencia del Consejo de Hacien-
da "z . Aparte de la referencia de Campo-Raso, contamos con la an6nima
«Relaci6n de Secretarios de Estado y del Despacho, Gracia y Justicia, In-
dias, Guerra y Hacienda», segun la cual Riperda ocup6 este cargo desde el
1 de marzo de 1726 hasta el 14 de mayo del mismo ano "' . De diciembre
de 1725 hasta el 1 de marzo de 1726 y, de nuevo, desde el 14 de mayo al
1 de octubre de 1726, siempre seg6n la relaci6n an6nima, fue gobernador
del Consejo de Hacienda don Francisco Arriaza.

Al anunciar los cambios de mayo, la Gaceta decia: «Su Magestad se ha

" El grupo opositor era cada vez mas fuerte Prueba de ello fue el nombramiento comp
gentilhombre de Cdmara con (lave do entrada y sin ejercicio del conde de Castelar (Gaceta de
16 de abnl de 1726).

"=" Campo Raso describe asi los hechos- «A1 otro dia, 14 de mayo, bajando a las once de
la noche del cuarto de los Reyes, con quienes habia trabajado hasta entonces, recibi6 un cuarto
de hora despucs una carta del marqu6s de la Paz en que le hacia saber admitia Su Majestad
la dejacibn, concedi6ndole, sin embargo, una pensi6n de tres mil doblones en consideraci6n a
sus servicios,, (Memorias 1'olincas . . ., p . 388) .

Riperda tuvo conocimiento de la aceptacion de su renuncia por esta nota del marqu6s de
In Paz

Excentisimo Senor !-laviendo vemdo el Rey Nuestro Scnor cn admitir a VE la represen-
tac16n que ayer le hizo, para retirarse de los Empleos que SM tenia conferidos a VE, ha
resuelto SM hacer merced a VE y senalarle la pensi6n de tres mil lloblones al ano, entre tanto
que SM en adelante, y comp mss combeniente le pareziere emplea a VE en su real scrvicio

Participolo a VE de orden de SM para que se halle en inteligenzia de una v otra delibe-
rac16n . .

(MASSUEI', P. : Hrstorna del Duque de Riperrl6 . Primer Mmistro de Espana en el Reynado del
seiror Felipe Quinto. Trad . y notas de Salvador Josef Maner, 2 ° ed ., Madrid, 1796, cu . p. 220.
La doctora Badorrey cita el texto original, Al IN, Estado, Lcg. 8124, en su obra Los Origenes
del Mousreno de Asuntos Euenores . . , p 84).

"" Campo-Raso, en Memonas 1'olitrcas . . ., pp . 388 ss .
"' Memorias Politncas. . ., p. 388.
"z ,Sobre la caracterizacion institucional. », p. 554.
"' He utilizado la copia publicado por Escudero, J. A., en Los Secretarios. . ., vol. 111, cit .,

pp . 737 y 738.
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servido. . . de reintegrar en el empleo de Superintendente de su Real Ha-
zienda al senor Don Francisco de Arriaza, actual Governador del Consejo
de ella» "° . A esta noticia debemos anadir dos datos:

a) La relaci6n an6nima senala que, el 4 de septiembre de 1724, recibi6
Orendain, junto a la Secretarfa del Despacho de Hacienda, la Superinten-
dencia, cargos que desempend hasta 1726.

b) En la relacion original de los oficiales de la Secretaria de Riperda,
al referirse a don Antonio Antequera dice que era official de la Presidencia
de Hacienda osiendo gobernador don Francisco Arriaza» .

Como consecuencia, podemos concluir que :

1 . En el momento de cesar en sus empleos Riperda, era gobernador
del Consejo de Hacienda don Francisco Arriaza. Esto no significa que Ri-
perda no hubiese podido ocupar ese cargo hasta fechas recientes, como
apunta Campo-Raso . El hecho de que Antequera proviniera de la oficina
de la Presidencia cuando la desempen6 Arriaza da a entender que este
ocup6 ese puesto con anterioridad y que pudo cesar en un momento deter-
minado .

2. Los tres principales empleos de la Hacienda fueron ejercidos por
personas distintas:

- La Secretaria del Despacho, segun to que hemos visto, debib desem-
penarla durante todo el periodo el marques de la Paz "5 .

"° (Su Magestad se ha servido de mandar, que el senor Marques de Castelar buclva a
servir la Secretaria del Despacho de la Guerra ; y de reintegrar en el empleo de Supenntendente
de su Real I-Iazienda al senor Don Francisco de Arriaza, actual Governador del Consejo de
ella ; restituyendo el de la Superintendencia de la Renta del Tabaco a Don Jacobo de Flon y
Zurbaran ; el de Contador dc Rentas Gencrales a Don Manuel Martinez; el de Contador de
la Renta de Salinas a Don Manuel de Secada Veneras ; y el de Governador del Campo a Don
Francisco del Olmo ; y al mismo tiempo ha nombrado por su Secretano del Despacho de
Marina, e Indias al senor Don Joseph Patino,> (Gacera de 21 de mayo de 1726) .

Algunos dc los nombramientos de los que se hate relaci6n fueron anunciados en la Gaceta
dc 12 de marzo («Su Magestad se ha servido de nombrar por Contador de las Rentas Generales
de Aduanas a Don Francisco Vald6s, y a Don Andres Alvarez Lodeiro, por Contador de la
Renta de Salinas>>) .

'°' Elio no es bbice para que nos tengamos tambi6n que plantear cuando ces6 . Ya que al
desaparecer Riperda de la escena politica, Grimaldo volv16 a desempenar las competencias de
la Secretaria del Despacho de Estado . Orendain, que reprcsentaba la alianza austriaca en boga,
siguid con la Secretaria del Despacho de Hacienda reteniendo las relacioncs con Austria.

No obstante hay autores que senalan a Arriaza como secretario del Despacho de Hacienda
desde e1 14 dc mayo (asi Bernard en su (,Liste des Secretaires d'Etat espagnols de I'avenement
des Bourbons jusqu'en 1808,>, en Revista de Archivos, Bibliolecas y Museos, LXII-2, Madrid,
1956, pp . 387-394) . El autor de la «Rclacidn. . .» senala que Arriaza sustituy6, a finales de
septiembre de 1726, a Orendain, y el 1 de octubre entr6 Patino en la Secretaria. Coxe, al
transcnbir una carts de Stanhope a Walpole (30 de septiembre de 1726), afirma que Orendain
dej6 el Ministerio de Hacienda en beneficio dc Patino (E.spana bajo el reinado. . ., vol. III, p. 32).
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- El Gobierno del Consejo to ostentaba Arriaza, al menos desde el 14
de mayo .

- La Superintendencia es posible que pasta el dia 14 de mayo la desem-
penara el propio Riperda". A partir de esa fecha qued6 reintegrada a
Arriaza, to que supone que desempen6 el cargo con anterioridad (pese a
que en la an6nima relaci6n tal puesto debi6 cubrirlo Orendain).

3. Coincidiendo con Bermejo, he de confirmar que no conozco, al me-
nos por ahora, el titulo de Riperda como presidente o superintendente de
Hacienda . Pero, aunque nos movamos en el terreno de la especulaci6n,
tampoco podemos negarlo categ6ricamente. Existen indicios que hacen su-
poner que pudo recibir alg6n nombramiento en el sentido que venimos
apuntando. Lo cierto es que desarroll6 una importante actividad en la Ha-
cienda p6blica desde el comienzo de su Ministerio, sin un titulo juridico
especifico .

Es preciso determinar la posici6n institucional del ministro holandes . Su
gobierno ha sido denominado privanza "', valimiento "' . ti ha sido califi-
cado como primer ministro "9, ministro, favorito'"° , secretario de Estado y
del Despacho'°' .

Desde mi punto de vista, fue un ministro, como to eran otros muchos

La Gaceta de 8 de octubre de 1726, al anunciar los cambios en los Ministenos, no manifiesta
quien desempenaba hasta ese momento la Secretaria del Despacho de Hacienda, como pode-
mos comprobar:

«EI Rey ha sido servido de exonerar del empleo de su Confessor al Padre Gabriel Ber-
m6dez, para que cxer~a su plaza del Consejo Supremo de la Inquisici6n ; y ha nombrado para
aquel empleo al Padre Guillermo Clarke, de la Compania de Jesus, y Rector del Colegio de
los Escoceses de esta Villa . Tambien ha jubilado su Magestad al senor Marques de Grimaldo
del empleo de su Primer Secretario de Estado y del Despacho de esta Negociaci6n, dexabdole
el goce entero de su sueldo, atendiendo a su abanqada edad, achaques ; y la Secretaria del
Despacho de Estado, que estaba a su cargo, se ha dignado de conferirla en propiedad al senor
Marqucs de la Paz . Al mismo tlempo ha puesto su Magestad la Secretariat del Despacho de
Hazienda al cargo del senor Don Joseph Patino, con retenci6n de la de Marina y Indias, que
maneja, confiri ¬ndole c1 Govierno del Consejo de Hazienda, y sus Tribunales, con la Superin-
tendencia de Rentas generales; y al senor Don Francisco de Arriaza, que servia estos dos
empleos, ha concedido plaza del Consejo de la Cmara de Castilla . Tambi6n ha nombrado su
Magestad por su Tesorero Mayor a Don Thomas de Yriberri, mandando cessar a Don Nicolas
de Hmojosa en el exercicio de este empleo.»
" Seg6n Coxe, fue la perdida de este empleo el que motiv6 la dimis16n del holandes

(Espana bajo el reinado. . . . T. 111, p. 26).
"' DomiNGUEZ ORTIZ, A. : Soctedad y Estado . . ., p. 60.
"" CORE, G.: Espana bajo el reinado. . ., Vol. III, p. 17.
"' CARVAJAL y LANCASTER, J. : «Testamento Politico», en Continuac16n de frutos Inerarios,

Madrid, 1818 . p. 78. ANEs, G. : El Antiguo Regimen: los Borbones. 6.' ed . Madrid, 1983 . p. 351 .
Como esta situaci6n de hecho la definen FERNANDEZ EsPESO, C., y MARTINEZ CARDOS, J . :
Pnmera Secretarfa de Estado . Dispostciones orgdmcas (1705-1936). Madrid, 1972 . Cit p. LXXVII .

'°u CORE, G. : Espana balo el reinado. . ., T. III, pp. 14 y 27 .
'°' Me remito a las notas anteriores.
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servidores de la Monarquia, por to que este tcrmino no define su posici6n
administrativa . Si bien, de hecho, su actividad era la de un primer ministro ;
sin embargo, al carecer de este titulo, no to es desde el piano del derecho.
No puedo hablar de valido, en cuanto que no me consta que su amistad
con los reyes fuese determinante para su ascenso al poder'°Z . Considero que
para lograr su posicion preferente fueron fundamentales sus cxitos diplo-
maticos; justificaba su autoridad, en principio, por el feliz termino del tra-
tado de Vicna, esto es, en el merito y no en el favor "' . Tampoco era un
favorito o un privado, pues a la amistad es preciso atiadir una actividad
soterrada ; por el contrario, esta fue ps5blica . Por todo esto, opino que, desde
el piano del derecho, fue un secretario de Estado y del Despacho, con la
peculiaridad, como afirma Escudero, de no tener asignado ningun negocia-
do . Esto no le convertia en un «ministro sin cartera», todo to contrario, le
permitio inmiscuirse en las competencies de sus colegas. El hecho de agregar
otras Secretaries a la suya no significo un nuevo nombramiento especifico,
sino apartar a determinados colegas y recibir sus atribuciones (Riperda no
fue designado secretario del Despacho de Guerra ni tampoco de Marina c
Indias, pese a tener todas las atribuciones inherentes a estos cargos'").

Debemos recorder, por ultimo, que la figura de Riperda siempre ha
encontrado una gran semejanza con la de Alberoni . Coxe diferencio la per-
sonalidad de uno y otro "5, e incluso su posicion institucional, pues vio a
Riperda oal frente del gobierno como una especie de muneco con todos los
titulos y signos exteriores del mando, pero sin el poder real quc habia tenido
en otro tiempo Alberoni» '°' . Gomez Molleda, por su parte, identifico sus
political dentro del oRevisionismo Ut6pico»'°'.

'°Z Coxe nos dice que durante el retiro de los reyes en San Ildefonso, tras la abdicaci6n de
Felipe V, Riperda «saco partido de la buena opini6n que de 6l tenia la reins, stendo su con-
scjero intimo y cl depositario de todos sus secretos,> (Esparia bajo el reinado . . . T . 11, pp. 264) .

'°' «La clevac16n y autoridad a que el duque de Rtperda habia Ilegado con tanta rapidez,
sc fundaba unicamente sobre la union formada por 6l entre [as tortes de Viena y Madrid, y,
por consiguiente, su solidez dependia de conservarla y conciliarse la protecci6in del Emperadoro
(CAMPo-RASO, J. DE : Memorias Poliucas y Militares. . ., p. 388) .

" De alguna manera, Rtperda fue un antecedente de la forma de gobtcrno de los 30 anos
siguientes . 1-Iasta ese momento cads Secretaria tenia un titular diferente EI inicio la concen-
traci6n de compctenctas en unas solas manos . A diferencia de Patino, Campillo y Ensenada,
que sc hicieron cargo de distintas Secretaries conservando las oficinas de cads negociado ; Ri-
perd5 concentro todas las competencies en una cola oficina .

Aunque persistieron algunos colegas (Orendain y Rodrigo), la concentracibn de atribuciones
nos recuerda al secretario de Estado y del Despacho Universal del siglo xvtt . Pero al marcado
carActer administrativo de dicho cargo, Riperda le dio el matiz marcadamente politico del
siglo xvttt .

'°s Espai:a bajo el reinado . . ., T . III, pp. 28-29
Idem . p . 16.
«Espana cn Europe . Utopia y realismo de una polithca>, en Arbor, Madrid, 1955 . pp .

228-240 .
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GODOY

Si no hubiese vuelto a ejercer el poder despuds de 1798, la posici6n
institutional de Godoy no plantearia mayores problemas. Hasta esa fecha
su actuaci6n estaba justificada por ocupar, dentro del esquema institutional
del siglo xvin, la Primera Secretarfa del Despacho, como hemos podido
comprobar. No obstante, la situaci6n cambi6 a fines de 1800, al ser llamado
de nuevo al gobierno .
A pesar de su caida o retiro del poder en marzo de 1798, Godoy sigui6

disfrutando de importantes titulos:

a) Principe de la Paz desde 1795, a raiz de la Paz de Basilea. Es de
sobra conocido el hecho de que, en Espaha, el titulo de principe s61o to
ostenta el heredero al trono. Este hecho suscit6 grandes suspicacias. Con
todo, es preciso considerar :

1.° Pese a contar con otros titulos nobiliarios, como el de duque de
Alcudia con la Grandeza de Espana, precisamente el de principe le convertia
en cabeza de la nobleza titulada . Ante la dudosa intenci6n de sustituir al
principe de Asturias, el titulo de principe de la Paz hacia de Godoy el primer
arist6crata de Espana, siendo para ellos un advenedizo '°8 .

2." Es indudable que este titulo to acercaba a la realeza. Lo que con-

"' A to largo del siglo xvttt la alta nobleza siguib teniendo el poder econ6mico . Gran parte
de las tierras estaban en sus manos . No obstante, en el plano politico, el poder, salvo raras
excepciones (Carvajal, duque de Alba, condo de Aranda), to ejercieron hombres de procedencia
mas humilde . Esto no pas6 desapercibido para el viajero inglds Towsend, qwen descnbi6 asi
la srtuaci6n : ,Para tin ingl6s puede sorprender comprobar quo todos los puestos importantes
estan ocupados por hombres quo ban salido de los estratos mas bajos, y en ningun caso por
personas distinguidas o grandes de Espana . tstos estan precisamente donde merecen, haciendo
las funciones de ayudantes de camara del rey o caballerizos mayores, agrupados todos en torno
al trono, cuyo resplandor comparten, mientras el trabajo y la responsabilidad quo conlleva la
administrac16n del Estado se deja en manos de personajes mejor cualificados quo cllos para
Ilevar la carga . En Inglaterra ocurre exactamente to contrario . Los hombres de condici6n se
preparan desde la mfancia para cargos importantes . En la escuela aprenden a ser ambiciosos,
y cuando entran en la CSmara de los Comunes advierten quo el mejor medio de obtener
consideraci6n y Ilegar al poder es distinguirse por su labonosidad y conocimientos. Esta con-
vicci6n act6a tan poderosamente sobre nuestros principales nobles, quo a pesar de la riqueza
y los honores quo posecn por herencia, muchos de cllos se cuentan entre los mss grandes
hombres y los ministros mss capaces.

En Espana, por el contrario, cn las clases mar altar todo esta adormecido . Satisfechos con
las riquezas y los honorcs heredados, los nobles no viven mar quo para el placer. El abandono
general en quo se encuentra la educac16n en este pais Ilega a tal punto quo los principales
ministros se ven en dificultades para encontrar hombres capacitados para descmpenar los cargos
mar corrientes» (rtale por Espaha en to epoca de Carlos 111, 1786-1787 Madrid, 1988 . Cit. p.
251) .

Qui7S, tambidn se foment6 esta actitud por parte de la monarquia. Desde la Ilegeda de los
Borbones, hubo una clara actitud por apartar a la aristocracia de los puestos de mayor relieve.
Su actividad politica qued6 reducida a intrigas cortesanas . Pero todo parece mdicar quo form6
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firma su boda con la prima del rey, dona Maria Teresa de Borb6n de Va-
llabriga. Pero este enlace, si bien le aproximaba a la Familia Real (con el
prestigio que ello acarrea), no suponia afianzar unas supuestas pretensiones
a la Corona ; ya que la novia era fruto de un matrimonio morganatico. En
realidad, confirmaba la posici6n privilegiada que disfrutaba entre la noble-
za '°9 .

b) Capitan general, desde mayo de 1793, tras haber ingresado como
guardia de corps en 1784. El propio Godoy consideraba las armas como su
verdadera profesi6n. Pero esta fuera de dudas, su mete6rica carrera se debi6
al favor real y no al mcrito . Si bien este empleo es el mas alto de la milicia,
en aquella epoca to alcanzaron otros militares con los que Godoy compartia
esta privilegiada posici6n .

c) Consejero de Estado, aunque el Consejo no se reunia .
d) Regidor de varias ciudades (Santiago, Malaga, Ecija, Segovia, Ma-

drid, Cadiz, veinticuatro de Sevilla. . .) . El antecedente mas claro es el conde-
duque de Olivares ; sin embargo, mientras este seguia un fin practico (poder
ser elegido procurador en Cortes por alguna de las ciudades con voto), el
de aquel no estamos en condiciones de determinarlo por ahora.

Estos honores por si no significaban seguir disfrutando del poder real
(pensemos en Floridablanca, consejero de Estado, en prisi6n, o el del conde
de Aranda, capitan general y consejero de Estado que tambicn conoci6 el
destierro y la prisi6n) . Quiza el hecho ins6lito tras la exoneraci6n de Godoy
to constituy6 su permanencia en la Corte. Probablemente nunca dej6 de
gozar del favor real . Asi to entendi6 el jesuita Manuel Luengo, quien tras
su visita a Madrid en el otono de 1799, nos dej6 este relato :

«La cosa mas singular de la Corte de Madrid es el joven Principe de la
Paz. Este monstruo, tal que jarnAs se ha visto otro semejante en todas las
Cortes del mundo, ha abortado la afici6n desreglada (sic) que la Reina M.°
Luisa tenia por 6l desde que era Guardia do Corps. . . Ahora ya no es Mi-
nistro, ni difrutaba los favores y carino de la Reina pues en el dia se los
Ileva el americano Mallo; ni esta de asiento en los Sitios Reales en que se
halla la Corte. . . tI esta regularmente en Madrid, y como murmuran todas

importantcs grupos de oposici6n al poder, casi «partidos» como son : el «cspanol», «castizo» ,
aragon6s» y «fernandista» que, sin soluci6n do continuidad, vienen a cubrir casi todo el siglo .
La nobleza, quiza recordando su posici6n y actividad a to largo del xvtt, fue un n6cleo

importante de oposici6n a algunos mimstros . Godoy es muy representativo en este sent1do .
Debe considerarse, tambien, las posibles rclaciones que pudicron establecerse entre impor-

tantes mimstros y a1gunas casas nobiliarias al comienzo de las carreras de aqudllos . Tal es el
caso del condc de Floridablanca con la casa de Osuna, ya que fue abogado de los duques ; o
el de Macanaz con el marques do Villena .

'°' Es de sobra conocido que Godoy, quizfi por su afortunada carrera, goz6 del favor de
las mujeres de su tiempo, manteniendo una relaci6n estable con Pepita Tud6 (con la que
Ilegaria a contraer segundas nupcias) .
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las gentes, se va con toda publicidad todas las noches con la joven Pepa
Tud6 . . . es cierto que la Reina ya no le ama, pero le teme ; y es tambien
verdad que no es Ministro de ninguna Secretaria, pero sin serlo to puede
todo y to manda todo, como si fuera el Rey, y por eso acuden todos a
hacerle la Corte a merecer su gracia» "o .

La situacion cambia en diciembre de 1800. Urquijo quedaba apartado
del poder al ser exonerado de la Primera Secretaria . Godoy declind el nom-
bramiento, influyendo en el monarca para la eleccidn de Cevallos . De nuevo
la actividad de Godoy quedd patente para todos'S' . Esto qued6 plasmado
en una serie de nombramientos:

1 .° En enero de 1801 recibi6 el de generalisimo del ejercito que se
estaba preparando contra Portugal 'S= . Segtin 6l mismo nos cuenta, se hizo
cargo de esta mision tras las negativas de Cuesta, Urrutia y el principe de
Castelfranco "' . En realidad, Godoy «s61o» quedaba encargado de dirigir
unas fuerzas determinadas, aunque, eso si, las mas importantes en ese mo-
mento, y no todo el Ejercito (aunque el resto estaba obligado a colaborar) .

Con este nombramiento, el rey no le otorgaba un nuevo grado a su
carrera sino que le encargaba una misi6n determinada. Ponia todas las fuer-
zas de una campana bajo su mando. LQue sucederia al acabar la guerra y
disolverse aquellas fuerzas?

2.° Algunos mescs mas tarde, el rey otorg6 dos decretos, por los que
Godoy era nombrado generalisimo de todas las fuerzas maritimas y terres-
tres :

- El primero, de 6 de agosto de 1801, encarga al principe de la Paz la
misi6n de reformar y adecuar las fuerzas armadas (tanto de tierra como de
mar) a la riqueza y a la poblaci6n . Se convierte, en suma, en el organizador
y maxino responsable de las mismas'S°.

- El Real Decreto de 6 de agosto comenzaba: oQuando os nombre Ge-
neralisimo de mis exercitos.» La realidad no era asi. Como hemos compro-
bado, el 13 de enero habia sido nombrado generalisimo de un m1cleo fun-
damental del Ejercito, pero no de todo 61 . Esta situaci6n se subsanb por
otro Real Decreto que Godoy recibid el 4 de octubre, publicado como Real

"S" Archivo de Loyola (Azpeitia), Manuel Luengo, tomo 33 (ano 1799), pp . 55-58. 0t AE-
CHEA, R. : El Cardenal Lorenzana en Italia (1797-1804). Le6n, 1984 . Cit. p. 305. BEERMAN, E. :
El Diario del proceso y encarcelamiento de Alejandro Malespina (1794-1803) . Madrid, 1992 . Cit.
p. 146.

'S' Principe de la Paz : Memonas . II Vols . Edicibn y estudio preliminar do Carlos Seen
Serrano . Madrid, 1965 . En especial Vol . 1, pp . 314-322.

's' Ver Apcndice IX . El conde-duque de Olivares recibib un nombramiento que guarda
grandes similitudes (con importantes matices) . Felipe IV le otorgd titulo de su lugartcniente
en 1642 (TomAs y VAt-IENTE, F. : Los vahdos . . . . Cit. Apendice VII, pp . 168-171) .

"' Memonas. . ., Vol . 1, p . 320.
'~' Ver Apcndicc X .
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Cedula el dia 10 del mismo mes I55 . Este Decreto declaraba ser una amplia-
ci6n del propio Decreto de agosto. Consistia en el nombramiento, ahora si,
de Godoy como generalisimo de las Armas de tierra y mar, «que os deben
reconocer como Xefe superioro. A1 tiempo, se le autorizaba para organizar
un Estado Mayor para el Ejercito (que posiblemente existia ya) y otro para
la Armada.

Godoy quedaba, de este modo, al frente de las fuerzas armadas. Este
dato cobra especial relevancia cuando contemplamos la situaci6n de la Eu-
ropa del momento. Analicemos brevemente el significado de este nombra-
miento :

- El grado de generalisimo supone ser un general de generales. El de
capitan general, al detentarlo otros militares, no entranaba la supremacia en
el mando. El nuevo grado significaba, en suma, recibir coda la autoridad del
monarca sobre sus fuerzas armadas; ser, en definitiva, su alter ego con la
connotaci6n de general habil, experimentado, eficaz y, sobre todo, victorioso .

- Tiempo atras, Aranda en su oPlan de gobierno para el Principe de
Asturias», nos dio el sentido institutional de este grado como superior al
de secretario del Despacho de Guerra 'S6 . En efecto, Godoy tuvo mayor
poder y responsabilidad en los asuntos militares que los secretarios del ramo .

Cuando recibi6 este nombramiento era titular de las Secretarias del Des-
pacho de Marina y de Guerra don Antonio Cornel (aragoncs, antiguo ede-
can del conde de Aranda y amigo del ministro Caballero) . Este militar tuvo
una actuaci6n desafortunada en su intento de introducir el servicio de Mi-
licias en Valencia . Este hecho provoc6 altercados en la ciudad del Turia,
que se solventaron gracias a la actuaci6n moderadora de Godoy'S' .

Quiza como consecuencia de esta crisis, le sustituy6 en sus dos Secre-
tarias don Josc Antonio Caballero, quien tambien to era de Gracia y Justicia .
De este modo, el ministro aragones "' qued6 al frente de tres de las cinco
Secretarias . Esta concentraci6n de Ministerios en unas manos no supuso,
como en momentos anteriores, que su titular se convirtiese en el <(primer
ministro». Pues, a pesar del enfrentamiento y rivalidad existente entre Ca-
ballero y Godoy, el ministro de Justicia qued6 subordinado en los asuntos
militares al generalisimo .

ass Ver Apcndice XI .
'~ «Pero siempre que se cinere a ser Secretario de aquel despacho, y no se le montase la

cabeza quenendo ser Generalisimo, puede desempenar su Empleo con mucha regularidad»
(OLAECFIEA, R. : El Conde de Aranda .. . p. 161) .

Principe de la Paz : Memonas. . , vol . I, pp . 345-347 .
Jose Antonio Caballero nac16 en Zaragoza en 1770 y era sobrino de don Jer6nimo

Caballero, secretario del Despacho de Guerra con Carlos III y decano del Consejo de Guerra,
quiza este hecho favoreci6 el que Jose Antonio iniciase su carrera como fiscal del Consejo de
Guerra (GOMEZ RIVERO, R. : Los origenes del Ministeno de Justncia. . ., pp . 95-96).
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Caballero permaneci6 algo mas de un ano al frente de la Secretaria del
Despacho de Marina ; no obstante, continuo al frente de las otras dos. El 3
de abril de 1803 era designado secretario del Despacho de Marina el te-
niente general de la Armada don Domingo Perez de Grandallana. Este ma-
rino venia desempenando, desde octubre de 1801, la jefatura del Estado
Mayor de la Armada bajo las 6rdenes directas de Godoy. De este hecho se
hacia eco el decreto de nombramiento, con to que el titular del Ministerio
dependia del principe de la Paz "', en tanto que jefe del Estado Mayor.

3.° Algunos anos mas tarde, Godoy recibia un nuevo nombramiento
militar. En concreto, el 13 de enero de 1807, casi quince meses despues de
Trafalgar, el principe de la Paz alcanzaba el grado de almirante .

Durante el siglo xvln el empleo mas importante de la Armada fue el de
capitan general. El rango de almirante s61o fue ocupado con anterioridad a
Godoy en una ocasi6n. Este caso nos muestra la relevancia de este cargo.
Sabido es que Isabel Farnesio intent6 colocar a sus hijos en diferentes tronos .
Cuando no fue posible busco otras alternativas, asi el infante don Luis fue
cardenal y arzobispo de Toledo (con las importantisimas rentas de esta mitra,
la segunda de la cristiandad) . Algo semejante ocurri6 con el infante don Felipe
antes de lograr el ducado de Patina . El padre de la reina M.' Luisa y tfo de
Carlos IV obtuvo la graduaci6n de almirante, junto a los cuantiosos ingresos
que generaba . En suma, era un cargo digno de un infante de Espana ".

Con todo el problema que se plantea es : Wue aporta este nuevo nombra-
miento cuando ya era generalisimo de la Mar? El propio decreto senala esta
similitud cuando dice : «Confirmandoos el nombramiento de mi Generalisimo
de la mar, o sea Almirante General de Espana e Indias, y de todas mis fuerzas
maritimas»'6` . Godoy, tambicn, confirma la semejanza con estas palabras : «El
rey no anadi6 nada en cuanto a mis facultades confiriendome aquel cargo
(almirante), puesto que no eran menos las que yo tenia de antes como gene-
ralisimo, igualandome, empero, en tratamiento y en honores con aquellos prin-

'S' oHallAndose vacante mi Secretaria de Estado y del Despacho de Marina, y teniendo el
mas fundado concepto de la idoncidad, celo y amor a mi persona clue constantemente ha acre-
ditado el Teniente General de mi armada Don Domingo Grandallana, he venido en nombrarle
para este destino, sin clue por la propiedad clue le confiere sufran alteraci6n alguna mis antenores
decretos en clue elegi por Gcneralisimo de mis excrcitos y armada al Principe de la Paz; antes
si es mi voluntad clue el citado Don Domingo Grandallana continue los encargos clue como a
gefe del estado mayor de la armada, creado con el fin clue senate en mi Decreto, le haya hecho
el Gcneralisimo de mis armas, hasty clue conclwdos los reglamentos del cuerpo queden estable-
cidos el orden y direccibn, gobierno y economia de la armada Tendrase entendido en mi Consejo
de Estado . En Aranjuez, a 3 de abrd de 1802» (AHN, Sec. Etado, Leg. 241. Cit. EsCUDERO, J .
A. : Los cambios mintsteriales a fines del Antiguo Regimen. Sevilla, 1975, pp. 36-37) .

"° El conde de Aranda tambien se refiri6 a este empleo en su «Plan de Gobierno». En
concreto, al tratar de la Secretaria de Estado y del Despacho de Marina (OIAECHEA, R. : El
conde de Aranda . ., p. 163) .

'°' Ver Apendice X11.
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cipes, exacerbb la envidia de mis enemigos y me aument6 el enojo de su
hijo>> '62 . Un contemporaneo como Alcala Galiano tampoco comprendia la ra-
zon del nuevo honor, ya que ocomo era desde algunos anos antes generalisimo
de mar, asi como de tierra, no se veia que, con ser almirante, adelante cosa
alguna, a no ser esta dignidad escalon para la subida a puesto mas alto» ".

Entonces Lpor que tuvo lugar este nombramiento? Fernandez Duro
apunta la posibilidad de imitacidn a titulos similares otorgados en Paris ".
Seco Serrano senala la probabilidad de una entrevista con Napoleon y la
necesidad de un titulo ante tamano interlocutor "', o la imposicion de la
reina ante un posible enlace real "'. Godoy indica que la idea surgio en ]as
reuniones entre el ministro de Hacienda y la Junta de Comercio, Moneda
y Minas para animar el comercio y fortalecer la Armada con el fin de pro-
teger el trafico con Amcrica'6'.

Con todo, este nombramiento tuvo consecuencias institucionales. Origino
la creacion de un nuevo brgano colegiado, el Almirantazgo . Pero mas nos
interesa su relacion con la Secretaria del Despacho de Marina . En aquellos
momentos la desempenaba Gil de Lemus, quien tambien era director ge-
neral de la Armada . De acuerdo con las Ordenanzas, la Direccion General
era el organo superior de la Armada . Godoy abogd por su sustitucion, crean-
do una Inspeccion General subordinada al Almirantazgo . Gil de Lemus fue
nombrado Inspector General . De este modo, el Ministro de Marina depen-
dia organicamente del Almirantazgo .

Godoy recibio, tambien, c1 tratamiento de Alteza Serenisima y el titulo
de Protector del Comercio, que reportaba importantes ingresos".
4.' Por ultimo, accedio al decanato del Consejo de Estado por Real

Decreto de 19 de enero de 1807 '6' . Este puesto tenia un marcado caracter
honorifico, ya que este Consejo no se reunia desde hacia casi diez anos "° .

Memonas. . ., vol. 11, p. 101.
Obras escogidas. Prblogo de don Jorge Campos. 2 Vols. Madrid, 1955 . Cit. Vol. I, p. 297.
La Armada espanola desde la uni6n de los reinos de Castilla y Aragon. 9 Vols . Ed. facsimil,

Madrid, 1973 Cit. Vol. VIII, p. 398.
'°s «La politica exterior de Carlos IV-, en La epoca de la Ilustracton. Las Indias y la polirica

ertenor. Histona de Espana de Ram6n Menendei Pidal. T. XXXI-1 . Madrid, 1988. pp. 449-732.
Cit. pp. 697-698.

'6° SECO SERRANO, C. : Godoy. el hombre y el politico . Madrid, 1978, pp . 120-121.
'°' Memonas. . ., cit . Vol. 11, p. 100

Ver Apendice XIV
Vcr Ap6ndice XIII .

"o Cabe la posibilidad de que el Carlos IV consultase particularmente a sus consejeros por
escrito, sin neccsidad de convocar al Consejo. Asi se desprende, al menos, de estas palabras
de Godoy : <<Habia ya consultado muchas veces (Carlos IV) con sus mejorcs consejeros, tenia
algunos pareceres por escrito, los encontraba unanimes . Convenian todos en afirmar que no
habia medio alguno de negar o evadir las propuestas del primer consul, y que la concurrencia
de la Espana a aquella guerra era la esencia necesaria, to primero por nuestro honor, que no
estaria bien puesto dejando al extranjero invadir solo cl Portugal y dictar alli sus leyes a mcdida
de so desco sin contar con nosotros ; to segundo, por seguridad propia nuestra, visto que, si la
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No obstante, este Decreto senala el lugar que le corresponde al principe de
la Paz en la Corte: «Por su alta Dignidad de Generalisimo Almirante, le
corresponde la precedencia sobre toda clase de personas, despues de las de
los Infantes de Espana, le nombro Decano de dicho mi Consejo de Estado.»

A hora de definir la posici6n institucional de Godoy existe practicamente
unanimidad entre los autores. Los terminos privado y valido son los mas
usados, incluso indistintamente por los mismos investigadores ; tambien se
denomina privanza a su gobierno. Menos fortuna han tenido los de dictador
o dictador civil "' .

Como he expuesto en estas paginas, considero que, institucionalmente,
Godoy tuvo distinto caracter a to largo de su carrera; diferenciando una
primera etapa (1792-1798), en la que desempen6 la Primera Secretaria del
Despacho, una posterior (1800-1808), que presenta peculiaridades, con un
periodo intermedio (1799-1800).

Precisemos, por tanto, la posici6n institutional de Godoy durante su (il-
tima decada :

a) El termino dictador es aportado por Madol "Z, secundado en alguna
medida por Seco Serrano "'. Para ello se basan en los titulos militares que
reline . Ello supondria que habia conquistado la voluntad o el apoyo del
Ejercito, que, a traves de su prestigio en las fuerzas armadas, alcanz6 el
poder e impuso su voluntad violentamente a los reyes "°. Todo indica, por

Espana rehusaba concurrir a aquella guerra, el ndmero de tropas que arrojaria la Francia en
la Peninsula, por nccesidad mas crecido, mas autorizedo, y to que seria peor, independiente-
mente de nosotros, nos pondria en contigencia con un hombre como el primer consul do la
Francia, cuya lealtad y buena fe no era un articulo probado en los antecedentes de su vida ; to
tercero, cn fin, porque siendo la Espana la primera y principal en la gesti6n de aquclla guerra,
y la Francia auxiliar nuestra solamente, se evitarian las demasias de las tropas extranjeras, y la
politica francesa se encontraria mas obligada a proceder de acuerdo con la nuestra .

Uno de estos informes, el m6s grave y fundado, y extendido por escrito, fue el del conde
de Campomancs» (Memorias . ., tit . Vol . 1 . p . 318) .

"' DomfNGUEZ ORTIz, A . : Sociedad y Estado. . ., tit . p . 501 . S61o en una ocasi6n usa esta
definici6n . En la misma pagina to denomina favorito (ademas en la 497, 500 y 502) y habla de
privanza.

"' Godoy, el fin de la vieja Espana. El primer dtctador de nuestro nempo. Trad. de G. Sans
Huelin y M. Sandman. Madrid, 1933 .

"' «Cuando tras dos anos de alejamiento relativo (1798-1800) volv16 al poder, pero no como
ministro o secretario del Despacho, sino como moderno dictador, con el tftulo de Generalfsimo
-lo que queria decir que se convertia en aut6ntico jefe de Goblerno con atribuciones especiales,
que le situaban un escal6n por debajo de los reyes y varios por encima de los ministros-, el
esfuerzo que esta situaci6n exccpcional le impuso fue mayor, y aun hubo de doblarse al set
creado de nuevo el Almirantazgo en 1807, en su provecho» (Estudto preliminar a las Memorias
del Principe de la Paz . Cit . p . LXII) .

"' Tombs y Valiente al prccisar la posici6n de don Juan de Austria, coincidiendo con
Maravall, afirma : «EI valido conquista con amabilidad y astucia -con servilismo si es preciso-
la voluntad del rey ; e1 dictador, la somete por la fuerza . El valido es el amigo del rcy, y s61o
en 61 se apoya ; el dictador se sicnte respaldado "por el partido de los quejosos", y Ilega al
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contra, que Godoy fue promovido por el favor real, que no goz6 de gran
prestigio en el Ejt6rcito ni represent6 al opartido de los quejosos» (mas bien
to contrario) . A1 hilo de estos argumentos, desde una perspectiva institucio-
nal, no es apropiado hablar de dictadura al definir al gobierno de Godoy.

b) La base del poder del generalisimo almirante era su amistad con los
reyes "5 . Atendiendo a la posibilidad de que, durante el bienio 1799-1800,
el principe de la Paz ejerciese una poderosa influencia en la sombra, si-
guiendo la conceptual izaci6n del profesor Tomas y Valiente, debemos cali-
ficar esta actuaci6n como la de un privado o favorito . Desde finales de 1800
hasta su definitiva caida en 1808, apareci6 p6blicamente como el ostentador
del poder, sin un titulo juridico especifico, gozando de la amistad de los
reyes "6, de modo que nos encontramos ante un valido .

Con todo, y como senala el profesor Martinez Ruiz, Godoy es un valido
singular en cuanto a su oambici6n para garantizarse un futuro esplendoro-
so» "' . Desde luego ninguno antes intent6 ser rey. Quiza esta expectativa se
pudo ver favorecida por una Europa que contemplaba como desaparecian
Estados y dinastias, surgiendo otros en su lugar.

Otro aspecto singulariza el valimiento de Godoy. No cumpli6 la funci6n
de opararrayos protectoro "a. Godoy sufri6 las criticas de la politica del mo-
mento. Pero a diferencia de otros validos, la oposici6n vincul6 el desprestigio
del valido a la actividad de la propia reina "9, vinculando indirectamente al
rey. De este modo, al producirse el motin de Aranjuez ya no es suficiente
para los revoltosos la exoneraci6n del principe de la Paz "8". La revuelta
persiste hasta lograr la abdicaci6n del monarca"'.

DIONISIO A. PERONA TOMAs

poder violentamente, forzando sin disimulo la situaci6n y la voluntad real» (Los validos . . ., p . 29) .
"5 LYNCH, J . : El Stglo XV!ll. . ., p . 346. El propio Godoy expres6 su relaci6n con los reyes

en estos terminos: <(La amistad de mis reyes con quc desde un principio me vi honrado hasta
su muerte no pendib nunca do partidos ni de influencias extranjeras; esto no hay nadie clue to
ignore» (Memorias. . , cit . Vol . I, p . 317) .

"` Godoy caracterizb asi csta etapa: <<Mi poder hizo mas I6cido y pareci6 mss brillante en
la segunda 6poca en clue Carlos IV me encomend6 su Ej6rcito y Armada ; no fue, empero, ni
con mucho, cual to tuve en la primera. Mis demAs companeros de Gobierno y los consejeros
del rey tendian conmlgo, y yo con ellos, franca y Ilanamente a un mismo objeto ; esta feliz
concordia no habia quien la alterase, y su fuerza era inmensa; mas en mis postreros ocho anos
tuve un clavo y una r6mora contra todo to bueno en el mimstro Caballero, clue sin hacerme
ningun tiro manifiesto, hacia la guerra sorda a todos mis proyeetos de mejoras y reformas, y
esto de tal manera, clue vencido yo por 61 muchas veces, nunca pude yo vencerle enteramente»
(Memonas. . ., cit . I, p. 259) .

'" -La vertiente politics de la crisis del reinado de Carlos IV (1788-1808) . Intento de valo-
raci6n bibliografica», en La Espaila de Carlos IV Colecctbn de Actas de la 1Reuni6n Cientifica de
la Asociact6n de Htstona Modema . Diciembre de 1989 . Madrid, 1991, pp. 141-167 . Cit . p . 163.

"e Tomes Y VALIErrrE, F . : Los Validos. . ., p. 67 .
"' DLROZIER, C . : <<La crisis politics de Marzo-Mayo de 1808», en La epoca de la Iluatraci6n.

El Estado y la Cultura (1759-1808) . Historia de Espana Ram6n Menendez Pidal. T. XXXI-1,
Madrid, 1988, pp . 963-1000 . Cit . p . 978 .

Ver Ap6ndice XV .
'"' Ver Apdndice XVI.



APENDICE DOCUMENTAL

AptNDICE I

Real Decreto de 4 de diciembre de 1746 por el que se nombra a don Jose de Carvajal
Ministro de Estado (AHN, Sec. Estado, Leg. 3497).

«Siendo nuestro mas intimo cuidado, como de la primera obligaci6n del reynar,
el breve y oportuno despacho de los negocios que ocurren en los dilatados dominios
que la divina bondad nos ha concedido asi en to exterior, con las coronas y potencies
extranjeras, cuia alianza y amistad nos interesa con los mas estrechos vinculos de
nuestra fiel y puntual correspondencia, como en to interior con nuestros amados
vasallos, en el alto govierno que pende de nuestras reales soluciones. Y habiendo
reconocido desde la primera experiencia que no es posible facilitar la expedici6n del
crecido n6mero que se ofrece, con la prontitud que deseamos, mientras el manejo
y tratado preparativo de cada incidente en los medios que le conducen al devido
estado de determinarse, haya de ocupar nuestra real atenci6n y el tiempo necesario
a la resoluci6n y 61tima mano de los que estubieran dispuestos y actuados para
recivirla; hallandose con digna satisfacci6n del celo, prudencia, y fidelidad de vos,
Don Josef de Carbajal y Lancaster, de nuestro Consejo Supremo de las Yndias,
hemos resuelto nombraros, como por este decreto os nombramos, nuestro consejero
y ministro de Estado, constituy6ndoos decano de este Consejo con el sueldo, honores
y precedencias que como a tal decano os pertenecen, para que bajo de nuestras
6rdenes y direcci6n y dandonos cuenta de todo, digais, trat6is y examineis quales-
quiera negocios o incidentes que ocurran con las coronas y dominios extrajeros con
nos confederados, indiferentes o adversos, y que vos el referido Don Josef de Car-
bajal trataren y propusieren los embajadores, embiados o residences de las dichas
potencies que asisten en nuestra corte, seg6n los encargos de sus respectivos sobe-
ranos, para que los pongdis por vos mismo en nuestra reservada noticia, y con nuestra
orden se pongan en oportuna conferencia hasta recibir de nos la resoluci6n, dejando
exceptuados los casos en que los expresados ministros por especial encomienda de
sus cones o por otros justos respetos, pidan audiencia de nuestra real persona en
qualquiera estado de los negocios, que nos hallarAn graciosamente dispuestos a oirles
y tomar conveniente deliveraci6n .

Y por quanto el acierto de los negocios de Estado pende en mucha parte de la
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guerra, y 6sta de las ventajas de la Hacienda, las quales jamas podran sernos agra-
dables sin el mayor alivio de nuestros muy taros y fieles vasallos, ni 6stos lograrlos
tan cabal y entero como se to deseamos, sin que con interesante aplicaci6n les so-
licitemos el adelantamiento en las fabricas, maniobras y comercio con todos los au-
xilios, franquezas y protecci6n que el tiempo dictare posibles, ordenamos que vos, el
sobredicho nuestro ministro, os apliqu6is con especial vigilancia a promover estos
medios de la sblida felicidad, y que todos los asumptos de las especies referidas que
devan espedirse por nuestro superior govierno, y qualesquiera proyectos y discursos
de moderaci6n o aumento, nuebas plantas o mejor reglamento de las anteriores para
adelantar nuestro real servicio (que despu6s de la religion no conoce otro nuestro
real animo que la gloria y exaltaci6n de nuestros reynos y vasallos), se propongan y
confieran con vos, el referido Don Josef de Carvajal, para que puestas en nuestra
noticia se traten con asistencia de las personas que acordaremos de nuestra satisfac-
cibn, examinando las utilidades o perjuicios que puedan traher para resolverlas con
seguridad; y en su execution mandamos que asi de nuestra Secretaria de Estado y
de las de nuestro despacho reservado, como de las de nuestros Consejos de Guerra,
Yndias y Hacienda, y si fuere preciso de las otras de los demas tribunales, tesorerias
o contadurias de dentro y fuera de la torte, se os pasen o embien los papeles que
pidiereis para instruction de los negocios que tratareis, quedando nota en dichas
oficinas del entrego o remesa para que se buelban en el tiempo oportuno . Y que
asi mismo todos nuestros ministros y vasallos con quienes de nuestra orden tubiereis
que tratar sobre los expedientes que ocurrieren, os asistan con sus particulares no-
ticias y dictAmenes, cooperando unanimes, como to confiamos de vuestro celo y
fidelidad a que nuestro govierno se dirija con acierto a la primera importancia del
mayor servicio de Dios y a la prosperidad comun de la monarquia y de los vasallos .
Y para que conste, se haga saver este nuestro decreto a los Consejos, secretarial y
contadurias expresadas . Dado en nuestro Palacio de Buen Retiro a 4 dias del mes
de diziembre de 1746.»

API=NDICE 11

Poder expedido a favor de Alberoni (AHN, Sec. Estado, Leg. 2884-3).
«Conociendo el amor, zelo y desinter6s con el qual me sirve el Cardenal Alberony

y por la entera satisfaction con que me hallo de su Persona y capacidad por la
presente le doy y concedo todo el poder, autoridad, y facultad que se requiere sin
limitation alguna para tratar y concluir qualquiera Paz con qualquiera Potencia de
Europa y por este efecto prometo en fee y palabra Real que passare y cumplire todo
to que el dicho cardenal Alberoni estipulara, concluiera y effectuara en mi nombre
con qualquiera Potencia de Europa dandole el permisso de gastar todo el dinero
que sera necessario en gastos secretos, sin que sea obligado dar quenta en los Tri-
bunales de mi Real Hacienda.

Tambi6n le doy al dicho Cardenal plena facultad y autoridad de dar las 6rdenes
y disposiciones necessarias para todo to que mira a Hacienda, Marina y Guerra, a
fin de que estando yo armado pueda lograr una paz honorable y ventajosa. San
Lorenzo el Real . 26 de octubre de 1717. Yo El Rey»'e'.

Fez Debo manifestar mi agradecimiento a la doctora dona Beatriz Badorrey Martfn por
facilitarmc su tesis (no publicada) : Los origenes del Ministeno de Asuntos &teriores. La Secretaria
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APtNDICE III

Documento mim. 1

Aviso de los nombramientos como Secretario de Estado y del Despacho del duque
de Riperdd'a' (AHN, Sec. Estado, Leg. 3451).

«E1 Rey ha elegido y nombrado por su secretario de Estado a VE, cuyo titulo,
despachado en toda forma, remito a VE, habiendole relevado SM de to que por esta
raz6n debia VE satisfacer al derecho de la media anata.

Al mismo tiempo a conferido a VF- su Magestad el empleo de su secretario del
despacho . Y to participo a VE de orden de Su Magestad, muy gustoso. Dios guarde
a VE muchos anos como deseo.

Palacio, a 12 de diciembre de 1725 .
Juan Bautista de Orendain.o

Documento n6m. 2

Titulo de secretario de Estado a favor del duque de Riperdd "s° (AHN, Sec. Estado,
Leg. 3451).

«Don Felipe por la gracia de Dios (etc .) .
Por quanto atendiendo a los buenos y agradables servicios de vos, don Juan

Guillermo, Duque de Riperd5, y al seiialado m6rito que habeis hecho en la Corte
de Viena en el ajuste de los tratados de paz y de navegaci6n y comercio concluidos
entre mi, el Emperador de los Romanos y el Sacro Romano Imperio, he tenido por
bien nombraros (como en virtud de la presente hos nombro) por mi secretario de
Estado con los honores, preheminencias y demas prerrogativas que gozan los demSs
secretarios de Estado . Por tanto mando que, prestando ante Don Juan Bautista de
Orendain, Marqu6s de la Paz, mi Secretario de Estado y del Despacho, el juramento
que se acostumbra, os tengan por tal secretario de Estado, y podais refrendar todos
y cualesquier despachos, instrucciones, c6dulas y patentes, que yo firmare y declarare,
todos los memoriales y expedientes que yo resolviere, como to haven y ejecutan los
demAs secretarios de Estado . Y que se os guarden las honrras, franquezas, livertades,
exempciones, prerrogativas y preheminencias que tocan a este referido empleo como
va referido . Y hos relevo de cualesquiera maravedis que por esta raz6n debierais
satisfacer al derecho de la media anata, que asi es mi voluntad .

Dada en Madrid, a dove de diciembre de mil setecientos veinte y cinco.»

del Despacho en el Antiguo Rgimen, 1714-1808, dirigida por don Josh Antonio Escudero, leida
en Toledo en 1993 . Ella estudia y copia este documento en la p6gina 46. Aunque debo decir
que si bien la doctora Badorrey conoci6 este documento antes que yo, tuve acceso a este
documento en el archivo sin conocer la mencionada tesis .

'8' Publicado por BERMEJO CABRERO, J . L. : «Sobre la caracterizaci6n institucional de Ri-
perd5», en Anuario de Historia del Derecho Espanol, T. LIX, Madrid, 1990, pp. 551-555 .
" Publicado por BERMEJO CABRERO, J . L. : «Sobre la caracterizaci6n institutional. . .» .
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Documento n6m. 3

Forma de recibir el Juramento a los Senores Secretarios de Estado . Madrid, a 22 de
diciembre de 1725' (AHN, Sec. Estado, Leg. 2812).

«En virtud de la orden de SM expresada en el titulo que se despach6 de Secre-
tario de Estado y del Despacho al Sr . Duque de Riperda, recivi a SF el juramento,
con las ceremonias acostumbradas en semejantes funciones, en la Secretaria del Des-
pacho Universal de Hacienda de mi cargo (rubricado) .

LVE jura a Dios y a la Cruz en que tiene puesta la mano [Al margen: Hase de
poner sobre la cruz de la espada], de servir al Rey nuestro Senor bien y fielmente
en el cargo de Secretario de Estado do que le ha hecho merced, guardando secreto
de todo to que se le encargue y comunicare, y avisando a Su Magestad, por si o por
sus mensajeros, de to que llegare a su noticia se trata contra su Real Servicio, p6blica
o secreta, pr6xima o remotamente. Y en suma, hacer todo aquello que puede y deve
hacer un buen y fiel Secretario? Si, juro .

Si assi to hiciere VE, Dios le ayude, y si no se to demande. Amen.,)

AptNUCE IV

Real Decreto por el gue se atribuye a Riperdb la supervisi6n de los Tiibunales de
Hacienda y Justicia . Madrid, 2 de enero de 1726 (AHN, Sec . Consejos, Libro 1477,
C6dula n6m . 1) .

Aunque estoy persuadido del singular amor, y fidelidad que siempre me han
tributado todos mis vasallos, como natural efecto de su generosidad ; creeran, que en
medio de que hasta aqui (por los repetidos acaecimientos de una Guerra tan cons-
tante, y dilatada) no he tenido arbitrio para manifestar mis providencias, el alivio de
sus trabajos y minoraci6n de sus contribuciones, de suerte que llegassen a conseguir
generalmente los efectos de mi clemencia, y gratitud, y de los que se siguen del
establecimiento de una perpetua tranquilidad. Oy, que mediante la Divina providen-
cia, se logra en estos Reynos el imponderable beneficio de la Paz, he considerado
ser la ocasion tan deseada, para hacer patente a todos los s6bditos de mis Dominios,
lleg6 el caso (que han procurado mis fatigas) de su reposo, y de mis esperanzas,
para promover en su beneficio en cumplimiento de mis deseos, en premio de sus
servicios . Y sin embargo de que las urgentes necessidades de la Guerra, a que ha
sido forzoso atender por la defensa de estos reynos, y por conservar en ellos su
heroyca, y memorable reputaci6n (arrebatando sin libertad todos los arbitrios, y aun
los pensamientos dirigidos a sus utilidades) limit6 de forma el mio, que me constituy6
en la impossibilidad de poner en practica mis intentos : Todavia en medio de tan
estrechos t6rminos, pude manifestar algunos indicios de la inclinaci6n de mi Real
animo al desahogo de mis Pueblos en diversas ocasiones; y particularmente, con
aquella sola demostraci6n de mi gratitud, en recompensa de su lealtad ; y siendo los
primeros, y mas firmes fundamentos para regir los Reynos con acierto, y establecer
en ellos las maximas que se juzgaren oportunas, la buena, y recta administraci6n de
la Justicia, y de la Hacienda : He resuelto (en el interin que con el beneficio del

"' Publicado por ECUDERO, J . A. : Los Secretanos. . ., T. III, p . 867 .
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tiempo se pueden poner en practica mayores alivios de los Pueblos) mandar a todos
los tribunales, y demas Ministros de esta Corte, Chancillerias, Audiencias, Justicias,
Capitanes Generales, y Governadores de mis Dominios, administren la Justicia con
pureza, y restitud inviolable en sus Jurisdicciones, distribuy6ndola entre todos los
individuos exactamente, sin causarles el intolerable perjuicio de las voluntarias dila-
ciones, cortando de raiz las causas que puedan producir dissensiones, y litigios, sin
vulnerar por ello los terminos legales, que para semejantes casos estan prevenidos
por Derecho: Y que se exijan las contibuciones de los Lugares (mientras puedo
aliviarles tan grave peso) sin violencia, ni codicia de los sugetos que se destinaren a
esta incumbencia ; cautelando todos los perjuicios que pudieren causarse ; castigando
competentemente los que se hicieren ; y extinguiendo los abusos que en semejantes
comisiones se huvieren introducido, como deben executarlo pot su propia obligaci6n
todos los Ministros, en quienes por sus empleos tengo depositada mi confianza para
estos fines, y alivio de mi conciencia, cuyo vinculo les renuevo en el cumplimiento,
y satisfacci6n de sus encargos. Ordenandoles to observen assi rigurosamente, hacien-
do notorio este mi Real animo en todos mis Dominios, para el consuelo, y aliento
de sus individuos, en to que pertenezca a su Jurisdicci6n ; con advertencia no solo
de que serAn reconvenidos, sino que si al mas minimo de todos mis vassallos, se le
dilatare la Justicia con alg6n pretexto, o se le agraviare por los Tribunales, o Minis-
tros de su Distrito, aya de tener el arbitrio de recurrir a mi directamente por medio
del Duque de Ripperda, mi Secretario de Estado y del Despacho a fin que enterado
Yo de su instancia, si fuere cierta, pueda tomar las mas justas providencias, assi para
el remedio de los danos que se huvieren originado de este modo de proceder, como
para el castigo de los Delatores, si faltaren en sus informes a la verdad . Y en medio
de que estoy persuadido a que ninguno de mis Ministros, de qualquiera calidad, y
grado que sea, incurrira en tan feo crimen, como to es faltar a mi confianza, y a su
jurada obligaci6n, en detrimento de la buena administraci6n de Justicia, y del bien
p6blico de mis Reynos ; les amonesto, que assi como se haran acrehedores de mi
liberalidad para su premio, cumpliendo con sus obligaciones, se constituiran dignos
de mi indignaci6n, faltando a ellas, y del castigo que corresponda a su delito, y al
p6blico exemplo. Tendrfise entendido en el Consejo para su puntual cumplimiento,
y observancia, en la parte que le toca . En Madrid a dos de Enero de mil setecientos
y veinte y seis . Al Obispo, Governador del Consejo.»

APENDICE V

Titulo de Intendente General de Marina de don Gaspar de Narbona (AGS, Sec.
DGT, Inv. 24, Leg. 267) .

Don Phelipe por la gracia de Dios & Teniendo por combeniente la prosecuci6n
de las providencias dadas, para restablezer la Marina de mi Reyno de Espana, y
Comercio de Indias, por ser de tanta importancia y vien publico, y reglar las Armas,
flotas y esquadras, que mas combengan a los referidos fines, y a mi Real servicio,
como al resguardo de mis dilatadas costas Maritimas, en el oc6ano, y Mediterraneo ;
he considerado tambi6n por combeniente que para el logro de estos fines, continue
el exercicio del empleo de Intendente General de Marina, para que la persona que
le sirviere fomente y este a su cuidado, segun las 6rdenes que tengo dadas, y las que
en adelante espidiere todo to que mira a la fabrica de vageles, su carena ; y com-
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posizi6n, Provisiones de Viveres, compra de pertrechos, raz6n del consumo, quenta
y raz6n de la distribuzi6n de los caudales que se emplearen en estos fines, y en la
paga de gente de Mar, y Guerra, asi de Armadas, y esquadras como de Navios
sueltos, haciendo llebar asi mismo raz6n y asiento de los oficiales de todas clases,
soldados y marineros que hubiere en los Pueblos y costas de cada Provincia para
saver su n6mero y calidad, y el que de uno y otro se podra juntar, quando sea
menester para mi servicio, y los que se emplearen en los Armamentos que se hicie-
ren, de los que en desarmando los Nabios, quedaren en ellos para su guardia y
custodia, y de los que se despidieren para hir a sus Cassas y que consiguientemente
vele, sobre el buen r6gimen y adelantamiento de las f6bricas, que Yo mandare es-
tablezer en los parages que fueren mas a prop6sito, asi de vageles, como de jarcia
y Iona y to demSs conducente a su construczi6n, y Armamento; en el cuidado de los
Almazenes y de to que de qualquier g6nero que sea se embarque en los Navios, y
quede existente en ellos, y en el de que arreglandose a la forma que quedare esta-
blecida prev6ngalo combenientemente a efecto de que en qualquier parte que lleguen
mis Reales Armadas, esquadras y Nabios sueltos, encuentren to necesario para el
curso de su navegazi6n correspondidndose en su consequencia con todos los demas
Ministros subalternos empleados en diferentes partes, y Puertos en la dependencia
de Marina los quales devieran dar codas las relaziones y noticias que a este fin les
pidiere, deviendo tambidn el referido Ministro atender a que se lleve con toda exac-
titud la quenta de los Asientos que se ajustaren de las expresadas f6bricas de vageles,
Artilleria, Cordage, Velamen, Viveres y demas necesario, para el avio y surtimiento
de dichas mis Reales Armadas y esquadras, ya corran estas fabricas y provisiones
por Administrazi6n, o ya por Asiento, como en el cumplimiento de los que se hi-
cieren, y al maior inter6s, y beneficio de mi Real Hazienda, representAndome todo
to que a este fin, y a el adelantamiento de la Marina tubiere por combeniente para
cuios encargos deverS residir en la parte que fuere mas a prop6sito para su execuci6n
y la expedici6n ; y curso que pide esta tan importante dependencia, siendo igualmente
de su cuidado la conservazi6n de los Montes y Plantios, y la plantificazion de los
Arboles para quando sea menester se corten o ya sea para construcci6n de vageles,
o ya para sus carenas, en cuia consequencia devera pedir, y tomar desde luego in-
dividual noticia de todos los que se hallaren capazes de servir a estos fines con
distinci6n de los que hubiere en mis Montes, realengos o de particulares y sus dis-
tancias a los Astilleros, donde Yo mandare construir las f6bricas con todo to demas
que mira a la maior comodidad y beneficio de su conduzi6n. Y respecto de haver
tenido por combeniente que D. Joseph Patino que exercia la Intendencia general de
Marina en Espaha pase a Flandes con diferentes encargos de mi servicio; y de que
es necesario elegir persona que sirva aquel empleo ; atendiendo a las circunstancias
que concurren en vos D. Gaspar de Narbona y a la especial satisfacci6n y zelo con
que havdis desempenado la confianza que he hecho de vos en diferentes encargos,
y ultimamente en el exercicio de mi consejero de Hazienda en el qual os hallais
continuando buestro m6rito ; He resuelto elegiros y nombraros por Intendente ge-
neral de mi Marina de Espana, poniendo a vuestro cargo en virtud de la facultad
que os concedo el fomentar y velar sobre todo to referido por se buestro instituto y
Ministerio; como el celar en todo to que mira a la economia, policia y servicio de
mi Marina en conformidad de mis Reales brdenes; que se os comunicaran por mi
Infrascripto Secretario del Despacho Unibersal; y respecto de que se haze preciso,



Apuntes sobre elperil institucional deAlberoni, Riperd6y Godoy 137

que toda la atencibn y cuidado se a de poner por aora en el Puerto de Cadiz, de
donde se ban de aprestar y despachar las flotas, galeones y esquadras segun com-
benga a mi Real servicio ; He resuelto pas6is a residir y exercer buestro empleo en
dicha Ziudad de CAdiz; y que asimismo presidais el tribunal de la Contratazi6n y
corra a buestro cargo todo to que toca al apresto y despacho de los Galeones, flotas,
y navios sueltos, que con qualquier motivo hubieren de nabegar a la Am6rica, y to
demas que mira al comercio con aquellos dominios, promobiendo quanto pueda
conducir a su facilidad, y aumento, por to mucho que en esto interesa mi servicio y
el vien de los vasallos y zelando que asi mis navios como de los particulares baian
vien carenados, Armados equipados, y provistos de Pertrechos de reserva correspon-
dientes, como tambien de vastimentos (para evitar la falta y necesidad en los viages)
y que no carguen mas mercancias, y frutos que puedan llebar por los graves incom-
benientes que se siguen de hir sobrecargados, y celareis igualmente que asi al tiempo
de la carga de los navios mios, y de particulares, como a su retorno, se cobre los
derechos establecidos o que se establecieren como tambien los fletes de to que de
hida y buelta transportaren mis propios Navios, atendiendo a que nada se embarque,
que no sea debajo de registro, por to que estubiere, y viniere fuera de 6l, ha de
comisarse, procediendo en todo to que perteneze a los expresados encargos segun
las ordenes, y disposiciones que tengo dadas de las quales os instruireis para obser-
varlas, y hacerlas observar con la exactitud que fio de vuestro zelo y aplicazi6n, y to
mismo executar6is con las que en adelante se os dirigieren por mano de mi infraes-
cripto secretario o del que le subcediere mientras yo no tomare otra deliverazion, y
por la misma via me presentar6is, y dareis quenta de todo to que en estos asumptos
se ofrezca, y considereis digno de mi Real noticia sin sugezion a ningun Consejo,
Tribunal, ni Ministro por ser mi animo procedAis con total independencia suia, pues
como queda referido solo hav6is de obrar y executar las 6rdenes que en mi Real
nombre se os dieren por el Infraescripto secretario, por quc s61o ha de quedar
dependiente de la atencibn y encargo del Tribunal de la Casa to que perteneze a
dependencias Ziviles negocios de particulares que no tocan a mi Real hazienda ; el
conocer de los pleitos de enjagues de navios ; o adjudicaziones, o venta de ellos; los
apremios contra los factores y encomenderos de los mercaderes tratantes en Indias
al puntual cumplimiento de sus encargos, y el cobro y adjudicazi6n de las partidas
de vienes de difuntos, y de ausentes ; Para todo to qual os doy la facultad y autoridad
que combiene para su execuzibn y la poder nombrar subdelegados aprovados por mi
que vajo buestras brdenes executen y hagan executar to conveniente a estos encargos
en las partes y cosas que mas juzgareis combenir ; Y os senalo doze mil excudos de
vell6n de sueldo al ano para la decencia de vuestro empleo, y caracter y porque
considero indispensable la asistencia de oficiales para la Secrettaria y oficina de
vuestro despacho, por el continuado travajo que es preciso concurra en esta grave
dependencia, os senalo el sueldo de quinientos excudos de vellbn tambi6n al ano. Y
en su consequencia, ordeno y mando a los Capitanes generales y demas oficiales
Militares, de mis Armadas Reales a los Ministros y demas dependientes del tribunal
de la Casa de la Contratacion, Consulado y Comercio de las Indias y a todos los
otros Ministros, y personas, sin excepcibn ninguna a quien tocare y pudiere tocar el
cumplimiento de to aqui expresado, se abstengan de oy en adelante de introducirse
en cosa alguna que mire a las que fio y pongo a vuestro cuidado, antes vien le
ordeno y mando, obren de acuerdo con vos en todo to que devieren intervenir, y
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que en los casos y cosas que to necesiten ausilien, autorizen y lleven a su devido
cumplimiento, todo to que en virtud de la facultad que os concedo y de mis Reales
6rdenes disusiereis a los expresados fines por ser mi Real animo y voluntad que s6lo
por vuestra direcci6n y sin otra dependencia se devan executar; para to qual mande
despachar el presente firmado de mi Real mano, sellado con mi sello secreto y
refrendado de mi Infraescripto Secrettario del Despacho ; de que ha de tomarse la
raz6n en las contadurias generales del cargo y distribuzi6n de mi Real Hazienda en
la Comisaria de Ordenazi6n y Contaduria de Marina de Cadiz y en las demas partes
a donde tocare . Dado en el Pardo a veinte y siete de febrero de mil setezientos y
veinte y seis.-Yo el Rey.-El Duque de RipperdA.

T6mose raz6n del titulo de SM escripto en las cinco ojas antezedentes en las
Conttadurias generales de Valores y Distribuzion de la Real Hazienda, Madrid 7 de
Marzo de 1726.-Dn . Anttonio L6pez Salzes .

AP1:NDICE VI

InstruccOn y Ordenanza para el Gobiemo de la Tesoreria General. El Pardo, 29 de
enero de 1726 (Gacetas de 5, 12 y 19 de febrero de 1726).

«Siendo el fin principal de este establecimiento, que aya una Tesoreria General,
y perpetua, que abrace, y comprenda en si general, y particularmente todos los cau-
dales que pertenecen a la Real hazienda por qualquier motivos, sean ordinarios, o
extraordinarios (que en esto no ha aver limitacion) tends facultad el Tesorero Ge-
neral de pedir todas las relaciones, y noticias que necessitare, tanto a las Contadurias
Generales, que es donde debe constar el todo, como a las demAs Particulares de la
Corte, y fuera de ella, Intendentes, y otros qualesquier Ministros, assi de Tierra,
como de Mar, para que con unas, y otras se halle en el universal conocimiento que
conviene, para aplicarlos a las cargas de Estado, seg6n mis 6rdenes, participadas por
el Duque de Ripperd5.

Que en esta regla no s61o se comprehenden los caudales de Rentas Provinciales,
sino tambien las Generates, Salinas, Tavaco y Estafetas, sean en arrendamiento o en
administraci6n, y todos los demas Ramos, que generalmente pertenecen a la Real
hazienda, en que no ha de aver excepci6n de alguno .

Que tambi&n han de estar a su disposici6n mis caudales de Hota, y Galeones,
que de los Reynos de las Indias arribaren a estos Dominios, Navios de Buenos Aires,
y otros qualesquiera que particularmente llegaren con mis caudales a los Puertos de
Espana, teniendo obligacion las personas a cuyo cargo vinieren, o las que en mi
nombre los recibieren al tiempo del desembarco, de dar quenta al Tesorero General,
con la puntualidad convenientemente, de los que son, y sus especies.

Que igualmente han de estar a su disposici6n los caudales que produxeren los
derechos de los g6neros que se embarcan en CSdiz, y demas Puertos a los Reynos
de las Indias, sean en Navios de Flota y Galeones al tiempo de su despacho, como
en otros qualesquiera que particularmente salieren .

Que la misma noticia y conocimiento ha de tener de los caudales de Cruzada,
Subsidio y Escusado y Cruzada de Indias, reglado a Bulas Pontificias ; bien entendido,
que 6stos se han de aplicar, teniendo presentes los fines de su concessi6n .

Que la distribuci6n de todos los caudales que entrassen en su poder, ha de hazer
el Tesorero General, en consequencia de 6rdenes mias, para la paga de deudas de
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Justicia, manutenci6n de ]as Tropas, Presidios y demas cargas de la Monarchia; y
como el Erario Real se halla con los atrassos, que son notorios, a causa de los
crecidos gastos, y empenos que ha ocasionado la Guerra en el discurso de tantos
anos, y otras urgencias indispensables, ha que ha sido for~oso ocurrir, y que por esta
raz6n, sin una prudente econom{a, no se podria restablecer el Estado, es capitulo
expresso, que hecho cargo el Tesorero General de los caudales de cada ano, y de
las cargas correspondientes a 6l, no pueda distribuir caudales, y pagar deudas sin
expressa orden del Duque de Ripperda, mi Secretario de Estado.

Que la facultad de entender sobre todos los caudales, sin excepcion, transciende
tambien a todas las Rentas, que oy se administran, y en adelante se administrassen
de quenta de la Real hazienda, pues aun en el caso de que tengan, o se nombre
Superintendente para su r6gimen, y se despachen o ayan despachado Cedulas de
comission ordinaria, como en semejantes casos se acostumbra, han de ser y enten-
derse cenidas a los terminos de sola su recaudacion, y govierno; y assi los Superin-
tendentes, como los Contadores, y Depositarios, deberan dar al Tesorero General
las noticias que les pidiere, Ilevando para este caso los Contadores una rigurosa
intervenci6n del caudal que entra, y del que sale, con distincion de especies, para
cuyo uso, y to demas concerniente a sus Empleos, han de estar a la orden del Te-
sorero General, no solo los Depositarios de tavaco, y Salinas, y Tesorero de Rentas
Generales, sino tambicn todos los demas, assi de Tierra, como de Mar, Casas de
Moneda, Juros, Presidios, y otros qualesquiera, en cuyo poder entren haberes mios,
sin que en estos haya limitacion alguna, ni los Superintendentes tengan arbitrio, ni
facultad en los caudales .

Que para que en la Tesoreria General aya el conocimiento que conviene en todo
quanto mira a distribuci6n de caudales, y conste en ella to que corresponda a este
fin, y el Tesorero General se halle plenamente instruido, se le comunicaran direc-
tamente por la Secretaria del Despacho de Hazienda, codas las brdenes de libra-
miento que se expidieren, para que las dirija a los Intendentes, Tesoreros y demas
Ministros a quienes toque su execuci6n.
Y porque en el pagamento do Ex6rcitos ha avido siempre irregularidad, y no se

ha procedido con la equidad distributiva, que correspondia, en perjuizio de las Tro-
pas, y de la buena quenta y razbn de que han resultado gravissimos inconvenientes ;
mando, y ordeno, que ayan de ser todas pagadas con igualdad y proporcibn, de forma
que no perciban una mas que otras, ni aya diferencia alguna ; y que aun quando se
concedan por mi algunos reliefes a Oficiales, no se deban pagar sino hasta igualarlos
con los demfis de su g6nero, dAndoseles de to remanente certificaci6n de credito .

Que el Tesorero General vele en la assistencia de sus subalternos, y dependientes,
para que no aya detenciones, ni perjuizios en el despacho, destinandoles las horas
que parecieren convenientes, y vigilar5 en la misma forma sobre el modo de cumplir
las brdenes de todos los Tesoreros particulares de Ex6rcitos, y de Rentas, Arqueros
y Depositarios, y generalmente todas las demas personas en cuyo poder entraren
interesses, para dare quenta del que anduviere omiso, y faltare a su obligaci6n .

Que la quenta del Tesorero General se ha de reducir s61o a to que pagare en la
Corte, proveyendo de caudales a los Tesoreros de Exercitos, y demss que convenga,
cuyos recibos le han de ser data legitima, pero sin responder de ellos, ni refundir
sus quentas en la de la Tesoreria General, respecto de que quedando oy subordi-
nadas a ella uniformemente todas las Tesorerias, Pagadurias y Depositarias, assi de
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Mar, como de Tierra, no seria dable incorporar sus quentas en la del Tesorero
General, sin una grave confusion, y atrasso, que conviene evitar absolutamente, pre-
sentando cads uno la suya en la Contaduria Mayor, segun ir6 previniendo, para que
asi se logre la mayor brevedad, y regularidad en su fenecimiento.

Que en quanto a la paga de Tropas, Oficiales Generales, Estados Mayores, Arti-
lleria, y otros, se observen los reglamentos, y 6rdenes generales, que hasta aqui se
han seguido, y que los recados de estos pagamentos han de ser intervenidos por los
Contadores de Ex6rcitos, y visados de los Intendentes ; y por to que mira a los gastos
extraordinarios (que han de seguir la misma regla) to executen en fuerqa de las
6rdenes particulares, que a este fin les comunicare el Tesorero General, en virtud
de las que tuviere mias .

Que assimismo han de ser data del Tesorero General los recibos que dieren los
Particulares del caudal que les remitiere, y percibiessen ; assi tambien sera data de
la quenta de ellos las cartas de pago que les there el Tesorero General por raz6n
de sobra de caudal, o por otra aplicaci6n que se tenga por conveniente .

Las quentas de los Tesoreros, Pagadores, o Depositarios, assi de Tierra, como
de mar, estaran sujetas a la rigurosa comprobaci6n de los respectivos Contadores,
con cuya precisa intervenci6n han de percibir, y distribuir los caudales, seg6n queda
prevenido, y despu6s se seguira mas exacto reconocimiento en la Contaduria Mayor,
donde se han de fenecer como la del Tesorero General, a cuyo fin es Ordenanqa
para primero de Marrqo de este ano de mil setecientos y veinte y seis en adelante,
que cumplido un ano deban presentar la quenta de 6l en todo to siguiente, sin
prorrogaci6n de mas tiempo, tanto el Tesorero General, quanto todos los demds; y
que para obligarlos a su puntual observancia, quiero y ordeno, que qualquiera que
no cumpla con esta mi Ordenanqa, pierda su empleo, y quede incapaz de servirme
en otro por los dias de su vita, y que se passe copia de esta Ordenanrqa al Consejo
de Hazienda, para que se tenga presente en la Contaduria Mayor.

Que debiendo darse las pagas a las Tropas con igualdad, y proporci6n, segun va
prevenido, es regla de las certificaciones de alcance, que a su favor dieren los Te-
soreros de to que se les quedare debiendo, han de tomar la raz6n los Contadores,
y visarlas los Intendentes, sin cuyos requisitos no serAn tenidos por legitimos estos
instrumentos, ni se podran recoger ni satisfacer, sin que preceda orden expressa mia,
pues siendo igual el descubierto de todas, quiero que quando se destine algun caudal
a la paga de 61, se distribuya con la misma proporci6n, para que reciban general-
mente este alivio .

Que sobre la paga de estos alcances, y el modo de satisfacerlos haga presente el
Tesorero General to que pudiere practicarse, seg6n el estado de caudales, y situaci6n
del Erario, para que yo delibere con conocimiento to que considerase mas conve-
niente, sin que los Tesoreros tengan arbitrio de hazer pagamento alguno, ni aun con
nombre de buena quenta, de que resulte data, assi por to que mira a estos debitos,
como por otros atrassados, de qualquiera calidad, y condici6n que sean .

Para que en las Contadurias Generales se hallen completamente ]as noticias con-
venientes, seg6n el fin de su establecimiento, deberan los Contadores de Ex6rcitos,
y Provincias, Marina, Presidios, Casas de Moneda, y otros qualesquiera, remitir men-
sualmente relaciones puntuales del caudal que huviere entrado en poder de los Te-
soreros al Contador de Valores, como assimissmo de to pagado al de la Distribuci6n,
y los Tesoreros otra igual de Cargo, y Data al Tesorero General, las quales han de
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ser comprobadas por los Contadores, y visadas por los Intendentes, de suerte que
sirvan de noticia formal para los casos que pueda convenir, cuya noticia damn tam-
bi6n todos los Corregidores del Reyno, por to perteneciente a los Arqueros Depo-
sitarios de Rentass Reales, y demas personas, en cuyo poder entran haberes reales .

Que los intendentes del Reyno han de cessar absolutamente en la facultad de
librar caudales algunos por ningun motivo que sea, por reservarme Yo este arbitrio ;
pero si ocurriesse algun gasto executivo, y urgente, que no de lugar a esperar mis
6rdenes, to podran disponer, y solicitar inmediatamente despu6s mi Real aprobaci6n,
para que quede perfecto el pago.

Respecto que los Tesoreros de Ex6rcitos, y los demas que van expressados han
de distribuir los caudales, seg6n las 6rdenes mias que les comunicare el Tesorero
General, mando, que llegado el caso de presentar sus quentas en la Contaduria
Mayor, se recojan en ella las 6rdenes originales que ha de entregar el Tesorero
General, para que se cancelen con los demSs recados de estas quentas: entendien-
dose esto por to que mira a gastos extraordinarios sueltos, pues las demas 6rdenes
que tuviessen trato sucessivo, han de permanecer, y entregarse Copias certificadas
por el Contador de la Intervenci6n de Data, como se ha practicado.

Que el cargo de los caudales que entran en poder del Tesorero General le ha
de intervenir el Contador General de Valores de mi Real Hazienda, formando un
Libro particular a este fin, el qual ha de servir de receta, o comprobaci6n del cargo
de su quenta, y siguiendo esta misma regla ha de intervenir la Data el Contador de
la Distribuci6n General, por quien se ha de examinar, y reconocer, y con su inter-
venci6n ha de ser abono legitimo en la quenta del Tesorero General.
Y porque la creaci6n de las dos Contadurias Generales se hizo para que constasse

en ellas universalmente de todos los caudales pertenecientes a mi Real hazienda, y
sus distribuciones, cuya regla no se ha seguido como correspondia, sera de la obli-
gaci6n de uno, y otro Contador inquirir respetivamente todas las noticias que con-
ducen a este intento con la mayor individuaci6n, y puntualidad, pidiendo a este fin
(ademas de to que va prevenido) relaciones muy exactas, assi a los Contadores de
Exercitos, Provincias, Marina, Presidios, Casas de Moneda, como igualmente a los
de las Rentas de Tabaco, Salinas, Rentas Generales, Estafetas, Cruzada, Subsidio, y
Escusado, y otros qualesquiera, como tambien de los caudales pertenecientes a mi
Real Hazienda, que vinieren de Indias en Navios de Flota, Galeones, los de Buenos
Ayres, y otros Particulares, derechos que se causan por los generos que se embarcan,
y otros que provengan, o se erijan por qualquier motivo, o raz6n, en que han de
velar uno, y otro Ministro con muy especial aplicada atenci6n .

Que asimismo ha de ser de la obligaci6n del Contador de la Distribuci6n, passar
avisos a la Contaduria Mayor de Quentas de los cargos que fueren resultando a
Ministros, y otras personas de caudales que se les entregaren por el Tesorero Ge-
neral, y Particulares, en virtud de mis Reales 6rdenes para encargos de mi Real
Servicio, a fin de que se les pida las quentas de su distribuci6n, concluidas que scan
sus comisiones, sin csperar a sacar estas resultas por las quentas de donde proceden,
como se ha practicado hasta aqui con grave perjuizio de mis Reales interesses por
causa de la dilacion, y otros inconveniences .

Y aviendo establecido una Tesoreria General perpetua, baxo las reglas, y cir-
cunstancias que contiene esta mi Ordenanqa, deberan ambos Contadores participar
al Tesorero General codas las noticias que les pidiere con la mayor puntualidad .
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Los Libros de la intervenci6n de Cargo y Data que subsisten oy en la Tesoreria
Mayor, despu6s de evaquado to que quedare pendiente en fin de Febrero de este
ano de mil setecientos y veinte y seis, se passaran originales a las dos Contadurias
Generales, segun to que a cads uno toca, y se hara to mismo por to que mira a los
de otras intervenciones que hayan cessado, y cessaran en adelante, a excepci6n de
los que ya se hallan en la Contaduria Mayor para que archivados se encuentren
siempre las noticias que pudieren ofrecerse, conducentes a mi servicio, y bien pu-
blico. Fecha en el Pardo a veinte y nueve de Enero de mil setecientos y veinte y
seis . Yo el Rey. El Duque de Ripperda .

APtNDICE VII

Real Decreto sobre los Ministros subalternos de Justicia. El Pardo, 4 de marzo de
1726 (Gaceta, 12 de marzo de 1726).

Siendo tan graves, como notorios los abusos, y excessos que se cometen por los
Ministros subalternos de Justicia, en evidente perjuizio y escandalo del bien publico,
asst en la mala administraci6n de la parte de ella, que les esta encargada, como en
la demasiada libertad, y codicia con que usan de su facultad : Y conviniendo a mi
servicio por todas consideraciones Christianas, y Politicas, atender al remedio de este
dano, y corregir, no s61o los abusos que se experimentan, sino las perniciosas con-
sequencias que han resultado de no averse extinguido de raiz el origen de que pro-
ceden. He resuelto dotar a los referidos Ministros subalternos de Justicia, que han
de subsistir en los dos Juzgados de Corte y Villa, del salario que se ha de dar a
cada uno, y efectos de que to han de percibir, arreglado todos a la relaci6n que va
aqua firmada del Duque de Ripperda, mi Secretario de Estado y del Despacho .
Remitola al Consejo para su inteligencia, y cumplimiento en la parte que le toca y
para que se den las 6rdenes correspondientes a su execuci6n en to respectivo a la
Villa, y su juzgado; y tambien para que en su consequencia se formen las instruc-
ciones de los que deberan practicar, y executadas las pondran en mis manos, a fin
de que aprobAndolas Yo, se den las 6rdenes convenientes para su observancia . Pro-
poni6ndome al mismo tiempo las penas que se han de imponer a los que contravi-
nieren a to que en este assumpto tuviere a bien de mandar . Tendrase entendido en
el Consejo para su puntual cumplimiento . En el Pardo a 4 de Marqo de 1726 . Al
Obispo Governador del Consejo.

API=NDICE VIII

Documento n6m . 1

Exoneracuin de la merced de nerras a Ripperd6. Madrid, 13 de agosto de 1732
(AGS, DGT, Inv. 24, Leg. 657) .

Por aviso del Senor Don Francisco de Castej6n de 1.° de este mes de Agosto
comunicando a la Contaduria General de Valores expresa que SM por su Real de-
creto de 16 de julio pr6ximo passado, avia resuelto que la merced de Duque o
Grande de Espafia, hecha al var6n de Ripperda se borrase, anulasse, y chanzelase y
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se recojiessen y testassen por la CAmara, todos los papeles e instrumentos, en que
se hiziere menci6n de esta merced, to que de acuerdo suyo to participa, para que se
remitiesse luego la copia del citado despacho, que avia quedado en los libros al
tiempo de tomar la raz6n de 61, haziendo, que si en otra alguna parte de ella,
constase de la referida merced, se titulasse, y borrase para que en ningun tiempo
hubiesse ni quedasse tal memoria, dandose aviso de averse executado para que la
Camara to pudiesse noticiar a SM como se to tenia ordenado . En su observancia en
tres de 61 se remiti6 la copia de el citado titulo dando aviso de quedar hechas las
prevenciones, que se mandaban por el referido Decreto.

Por C6dula de SM de 23 de Noviembre de 1718 (cuio traslado se halla en los
Libros de la referida Contaduria General de Valores, se sirv16 conzeder al citado
var6n, por dos vidas la suya, y la que elixiesse de qualquiera de sus hijos, la posesi6n,
y desfrute de tierras que pertenecieron a SM en la Jurisdicci6n del lugar de Vayona,
senaladamente una llamada el Des6n, otra el Juncarejo, que esta de la otra parte
del Rio, y otras qualesquiera pedazos de tierra que no fuessen tocantes a la Enco-
mienda del Viso de la Orden de San Juan, ni otro interesado, ni limite alguno, como
asi mismo en la Jurisdicci6n de Aranjuez otros dos pedazos de tierra, llamados uno
el Millar del anadido y el otro el Redondillo, dispensAndole estas gracias exemptas
de media annata, declarando, que si las expresadas tierras tubiessen algun gravamen
de censo o carga anual, avia de quedar obligado el referido Var6n o hijo que las
poseise, satisfazerles por el tiempo de sus vidas, hazi6ndose a este fin las prevencio-
nes convenientes en los oficios de la Beheduria y Contaduria del Real Sitio de Aran-
juez donde avian de quedar los autos del reconozimiento, apeo, y deslinde de las
expresadas tierras. Hazese presente al Consejo para que en vista de uno y otro
delivere, to que tuviere por conveniente. Madrid, 13 de Agosto de 1732 .

Documento n6m. 2

Cedula de concesi6n de tien-as a Riperdb. El Pardo, 14 de diciembre de 1718 (AGS,
DGT, Inv. 24, Leg. 657) .

Por quanto la azertada y plausible resoluczi6n del var6n de Riperda, embaxador
que hers de la rep6blica de Olanda, en esta Corte, de establezerse en Spana, aban-
donando en aquellas Provincias sus Dignidades e Ylustre Casa, por celo de mante-
nerse en la Relixi6n Cath6lica, y que sus Hijos y demAs familia la profesen y sigan
sin los riesgos que en su tierna hedad pudiera produzir la livertad de conzienzia
permitida en aquellos estados, y el que ha manifestado a mi servizio con expecial
inclinazi6n pues aun en el tiempo que servia a su Rep6blica con aquel caracter, su
buena conducta en la Direzci6n de sus ofizios uniformaba la atenzi6n a mis intereses
con la que devia y practicaba a la Republica por la obligazi6n de su Ministerio de
que tengo sufizientes pruebas con dignos motibos que estimulan mi Real animo a
asegurarle mi gratitud y en sepal de ella, he resuelto entre otras cosas que mi Real
decreto de catorze de agosto pr6ximo pasado dirijido a la Junta de mis Reales Obras
y Bosques, conzederle (como le conzedo) por dos vidas, la suya; y la que elijiere de
qualesquiera de sus Hijos la posesion y desfrute de las tierras que me pertenezen en
la Jurisdicci6n del Lugar de Bayona, senaladamente una el Des6n que linda de una
parte, con una cassa del conde de Torrehermosa, y de otra con tierras de D. Pedro
Freyle Presbitero de Chinch6n, y descabeza por un lado con los cerros y por otro
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con el rio Taxuha, otra Ilamada el Juncarejo que esta de la otra parte del Rio, y
por una parte linda con tierras de la Encomienda del Visso de la Orden de San
Juan, y asi mismo qualesquiera otros pedazos de tierra que me pertcneziercn en la
referida Jurisdiccibn de Bayona que no sean tocantes a la expressada encomienda
del Visso, ni a otro interessado, ni limite alguno . Y asi mismo ygualmente conzedo
en la Jurisdiczion de Aranjuez otros dos pedazos de tierra, Ilamados uno, el Millar
del Anadido, que de una parte linda con tierras de la encomienda del Visso, des-
cabeza de un lado con los cerros y de otro con el Rio Xarama ; y el otro pedazo de
tierra llamado el Redondillo, que de una parte linda con el antezedente Millar del
anadido, y de la otra con tierras de mi Real Sitio, separadas con una linea e Igual-
mente descabeza como la otra por unos y otro extremo con los referidos zerros y
Rio; y para que tenga enteros cumplimiento, esta mi Real resolucion, mando y es
mi voluntad que hazi6ndose el reconozimiento, y apeo juridico de las referidas tie-
rras, por el Governador de mi Real Sitio de Aranxuez, se le ponga y de la Possesi6n
Real y actual, corporal y en forma de ellas, al referido varbn de Riperda, en virtud
do esta mi Real Zedula, para que las goze y disfrute por su vida, y la de otro de
sus Hijos, el que nombrare en la conformidad que queda dicho, y tenga por vien de
dispensarle estas grazias exemptas de media Anatta, declarando (como declaro) que
si las expresadas tierras, tubieren algun gravamen de censso o carga anual, ha de
quedar do la obligazi6n del Varbn de Riperd5, o del Hijo que las poseyere, satis-
fazerle por el tiempo de las dos vidas que las desfrutaren, a cuyo fin se haran las
prebenziones combenientes en los ofizios de la Veeduria y Contaduria de mi Real
Sitio de Aranjuez y su Archivo, donde han de quedar copias do esta mi Real C6dula,
con canto do los Autos del reconozimiento Apeo, y deslinde de las tierras, y Posesion
que se there al Varbn a quien se entregara duplicado de todo para su resguardo;
Que ash prozedc de mi voluntad; y de esta mi Cedula se tomara la razon en las
Conttadurias generales del cargo, y Distribuci6n, de mi Real Hazienda, dentro de
dos meses de la fecha, y en la de la razbn de Obras y Bosques, fecha en el Pardo
a veinte y tres de Noviembre de mill setezientos y diez y ocho anos . Yo El
Rey.-Por mandado del rey nuestro Senor, D. Nicolas do Villa.-Tomose razon en
las Contadurias Generales de Valores y Distribuzibn de la Real Hazienda . Madrid
y Diziembre 14 de 1718.-Don Lorenzo de las Veneras Herrera. Don Antonio Lopez
Salzes .

AptNDCE IX

Nombramiento de Godoy como Generalfsimo de las fuerzas contra Portugal (MN
Ms. 2392).

«Excmo . Sr . : Por la via rcservada de Marina se me ha comunicado en 18 de este
mes la real orden que a continuacidn se cxpresa:

Excmo. Sr. : Con fecha de 13 del corricnte me dice el Sr . Ministro de Guerra to
siguiente: "Entre otras cosas que el Rey dice al Sr . Principe de la Paz en su Real
Despacho por el qual le nombra Generalisimo en Xefe de los Cuerpos de tropas
que ha mandado reunir en las provincias de Andalucia, Extremadura, Castilla la
Vieja, Galicia es parte to que sigue . . . Para que con ellos podais atender y atendais
a la defensa de las Plazas y Fronteras de las mismas Provincias de qualesquier in-
vasiones y ataques que contra ellas pueden intentarse a la mayor gloria de mis Ar-
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mas, seguridad de mis vasallos, sus bienes y haciendolas y tambien conforme a las
6rdenes que yo fuere servido comunicaros para ello . Y al efecto os concedo toda
plenitud de autoridad y facultades, y el goce de todas las gracias, honores, preemi-
nencias y prerrogativas que os corresponde . Por to tanto mando a todos los oficiales
generales y Particulares de mis Exercitos de tierra y mar os hagan y tengan por tal
Generalisimo en Xefe de los referidos Cuerpos de tropas, coadyuvando vuestras
operaciones y providencias en quanto penda de sus encargos y comisiones..."

Lo que traslado a VE para su noticia y gobierno, y a fin de que la haga notoria
a los individuos que tiene a sus 6rdenes y pueden convenir se hallan enterados de
este resoluci6n . Dios guarde a VE muchos anos, Madrid, 20 de enero de 1801 .
Cornel a Mazarredo.»

APtNDICE X

Real Decrelo de 6 de agosto de 1801 por el que se encarga a Godoy la reforma de
las Fuerzas Armadas (Gaceta de 11 de agosto de 1801) .

SM se ha servido dirigir al Excmo. Sr . Principe de la Paz el Real Decreto si-
guiente:

«Quando os nombre Generalisimo de mis excrcitos 6 meses ha, fue en la per-
suasi6n que solos vuestros talentos, actividad, zelo por mi servicio y amor a mi
persona eran capaces de conducir en tan criticas y estrechas circunstancias los ne-
gocios militares y politicos a un fin feliz, conservando el decoro de mis armas: vuestro
saber obrar, energia y prudencia han excedido la expectaci6n de todos, hasta vuestros
6mulos han callado. Por mi parte pongo el sello a la intima confianza que vuestros
continuados y altos servicios os han grangeado, y os aseguro de que ser6 inmutable
igualmente que mi estimaci6n y amor que tan merecidos teneis . Por vuestra reco-
mendaci6n, y por sus servicios de que estoy muy satisfecho, atendere y recompensare
en tiempo y ocasi6n sin los inconveniences quc envuelve una promoci6n general, a
los Generales y Oficiales, y aun tropa que han servido a vuestras 6rdenes, y han
contribuido al dichoso exito de una guerra tan breve como feliz . Pero terminada
6sta, y con ella las causas que me movieron a separar muchos asuntos de las vias
ordinarias, deben volver a ellas . En esta inteligencia, disolvercis el Estado mayor del
exercito, y hareis saber que todos acudan y se dirijan por donde estaba mandado
antes de su creaci6n . Vuestra separaci6n de estos negocios os dara lugar para atender
a otros muchos mas importantes y complicados, cuyo arduo desempeiio s6lo puedo
esperar de vuestra pericia e inteligencia : tales son las constituciones de todo el ramo
militar de tierra y mar. Jamas en mis dominios se han arreglado combinandolas con
su poblaci6n, riqueza e intereses, ni sus diversas partes han tenido el enlace y pro-
porci6n reciproca que es menester para que unas no prosperen con perjuicio de las
otras: reglamentos parciales muchos de ellos anticuados, las rigen todas. Desde que
principi6 a reynar he deseado remediar este principio de desorganizaci6n en la mi-
licia ; mas las circunstancias se han opuesto a su reforma: no es ocasi6n de retardarla
mas: los perjuicios pueden ser funestos : os recomiendo pues esta dificil empresa: os
autorizo para que Ilam6is a los Generales de codas armas y cuerpos de tierra y mar
que creais a prop6sito para que a vuestras 6rdenes la emprendan y terminen . Atien-
dase a la educaci6n e instrucci6n de la nobleza que ha de servir : arreglese el exercito
y la marina a las fuerzas precisas de la poblaci6n y el erario pueden mantener: no
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se reputen por fuerzas efectivas regimientos muy incompletos de tropas y sobrantes
de oficiales, ni navios y fragatas que no se pueden armar, y perecen en los mismos
arsenales: v6ase que plazas de guerra pueden ser defensables y utiles y abandondn-
dose las que no esten en este caso : proporci6nense unas armas con otras, combi-
nense, sean participes de unas mismas gracias, y unif6rmense en todo, menos en la
pane en que esencialmente difieren : d6seles una tactica analoga a las armas actuales :
establ6zcanse s6lidamente su instrucci6n, disciplina y rigurosa subordinaci6n : no se
olvide la mejor organizaci6n de los cuerpos de artilleria e ingenieros : ati6ndase a la
perfecci6n, n6mero y gobierno de las fundiciones y fAbricas, y sobre todo procurese
inspirar no s6lo la oficialidad, sino a la nobleza, el ardor y espiritu militar que deben
caracterizarlas, estimulandolas con premios y distinciones. Tales son los objetos que
os debeis proponer, y que no dudo consiguir6is establecer completamente . Conozco
to grave y vastisimo del nuevo encargo que fio a vuestras fuerzas; pero estoy per-
suadido de la extensi6n de estas, de vuestros experimentados talentos, y mas que
todo de vuestro fino y constante amor a mi persona: 6ste os obligara a tomar sobre
vuestros hombros tan crecida carga para que no gravite mas sobre mi coraz6n; pero
no puedo mirar sin sumo dolor el estado imperfecto de mis tropas, a quienes tan
tiernamente amo, y que merecen toda mi confianza. En ello me dareis una nueva e
irrefragable prueba de vuestro amor, y de to digno que sois de la plenitud de mi
confianza. Yo no perder6 ocasi6n de manifestarola, y hacer ver los muchos grados
de amistad que os profeso. Tendreislo entendido para su cumplimiento.-Palacio, 6
de agosto de 1801.»

AYEHDICE XI

Real Cedula de SM y senores del Consejo por la que se declara al Principe de la
Paz Generalisimo de lasArmas de mary tierra, con los honores, distinciones y jacultades
que se expresan (AHN Sec . Estado, Leg. 5002) .

«Don Carlos por la Gracia de Dios, Rey de Castilla, de Le6n, de las dos Sici-
lias,de Jerusal6n, de Navarra, de Granada, de Toledo, de Valencia, de Galicia, de
Mallorca, de Menorca, de Sevilla, de Cerdena, de C6rdoba, de C6rcega, de Murcia,
de Ja6n, de los Algarbes, de Gibraltar, de las Isla de Canaria, de las Indias Orientales
y Occidentales, Islas y Tierra-firme del mar Oceano; Archiduque de Austria; Duque
de Borgona, de Brabante y de Milan; conde de Abspurg, de Flandes, Tirol y Bar-
celona ; Senor de Vizcaya y de Molina . A los del mi Consejo, Presidente y Oidores
de mis Audiencias y Chancillerias, Alcaldes, Alguaciles de mi Casa y Corte, y a todos
los Corregidores, Asistente, Gobernadores, Alcaldes mayores y ordinarios, y otros
qualesquiera Jueces y Justicias de estos mis Reynos, asi de Realengo, como de Se-
6orio, Abadengo y brdenes, tanto a los que ahora son, como a los que seran de
aqui adelante, y a todas las demfis personas de qualquier grado, estado o condici6n
que Sean, a quienes to contenido en esta mi C6dula coca, o tocar puede en qualquier
manera, sabed: Que con fecha de quatro de este mes he tenido a bien dirigir al
Principe de la Paz el real Decreto siguiente: "Persuadido de que para la uniformidad
necesaria en las providencias que exigen el gobierno de mi Exdrcito y Armada y su
regeneracibn, es menester que todas partan de un mismo centro; y teniendo la mayor
confianza en vuestra extensa capacidad y zelo por mi servicio, como os manifeste en
mi Decreto de seis de Agosto de este afo: he venido en ampliarlo declarAndoos,



Apuntes sobre elperil institueional deAlberoni, Riperdd y Godoy 147

como os declaro, Generalisimo de mis Armas de mar y tierra, que os deben reco-
nocer por Xefe superior, y dirigiros todos sus recursos, pues de vos deben depender
los sistemas de direcci6n y economia de todos los Cuerpos, los quales es mi Real
voluntad os hagan sin excepci6n alguna, aunque estrdn en la Corte o sean de mi Casa
Real, los honores que os corresponden como tal Xefe : y para que seais distinguido
por este superior carActer, usar6is de la faxa color azul en lugar de la roxa de los
generales. Asimismo es mi voluntad que conservando el estado mayor del Exercito
en la parte que consider6is necesaria, igualmente que el de la Armada, con las
oficinas que os parezcan suficientes al desempeno de tan ardua empresa, nombreis
dos Tenientes Generales que como Xefes primeros de los citados Estados mayores
comuniquen las 6rdenes que les diereis, quedando habilitada su firma en el hecho
de darlos a conocer; y estos mismos podran seguir la correspondencia de vuestro
nombre con mis Secretarios de Estado y del Despacho, para abreviar de este modo
la expedici6n de los negocios. Tendreislo entendido para su cumplimiento." Este
Decreto se ha comunicado al Consejo por Don Joseph Antonio Caballero, mi Se-
cretario de Estado y del Despacho Universal de Gracia y Justicia, a fin de que
disponga su cumplimiento en la parte que le toca ; y publicado en 61 en nueve del
presente mes, he acordado expedir esta mi Ccdula : por la qual os mando a todos y
cada uno de vos en vuestros respectivos lugares, distritos y jurisdicciones veais mi
Real Decreto inserto, y en to que os corresponda le guarddis, cumplAis y executcis,
y haggis guardar, cumplir y executar sin permitir su contravenci6n en manera alguna :
que asi es mi voluntad; y que al traslado impreso de esta mi C6dula, firmado de
Don Bartolom6 Munoz de Torres, mi Secretario, Escribano de Camara mas antiguo
y de Gobierno del mi Consejo, sc le & la misma fe y cr6dito que a su original .
Dada en San Lorenzo a diez de octubre de mil ochocientos y uno.-Yo El Rey.-Yo
Don Sebastian Pinuela, Secretario del Rey nuestro senor, to hice escribir por su
mandado.-Don Joseph Eustaquio Moreno.-Don Bernardo Riega.-Don Antonio
GonzAlez Yebra.-Don Antonio Villanueva.-Don Pedro Gonzalez Calder6n.-Re-
gistrada, Don Joseph Alegre.-Teniente de canciller mayor, Don Joseph Alegre .>)

Apt;NDICE XII

Real Decreto de 13 de enero de 1807 por el que se mombra a Godoy Almirante
(AGM, Sec. Secretaria y Organismo Superiores de la Armada, Leg. 5.130) .

«El Rey
Quando por mis Reales Decretos de 6 de agosto y 4 de octubre de 1801 confie

al zelo y talentos de vos don Manuel Godoy, Principe de la Paz el importante en-
cargo de Generalisimo de mis Armas de Mar y Tierra, fue mi intenci6n el revestiros
de las mfis amplias, y omnimodas facultades para el exercicio de tan alto empleo, y
el arreglo a todo to concerniente al gobierno militar, politico y econ6mico de mis
Reales Exercitos y habiendo pasado los efectos mucho mas ally de mi espectaci6n
en quanto ha sido compatible con el estado de mis Reynos y con la guerra que ha
sobrevenido despu6s por la injusta agresi6n del rey de la Gran Bretana; pero como
entonces no se hiciese especial discernimiento de aquellas facultades y convenga
ahora a mi servicio y bien de mis vasallos, que Sean s6lidamente establecidas, a fin
de que por to tocante a Marina podAis sin estorvos proporcionar suficientes fuerzas
maritimas con que atender a la vigorosa defensa de mis Dominios en Espana e
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Indias, concurriendo igualmente a los designios de mi Aliado el Emperador de los
Franceses, Rey de Italia de dar a la Europa una Paz general y duradera ; ha Ilegado
el momento de declarar, como declaro, que os compete y pertenece el goce de la
misma potestad y facultad que con el propio nombre de Generalisimo o los univocos
de Capitan y Gobernador General de la Mar y de Almirante general, gozaron en
virtud de sus respectivas patentes e instrucciones el Serenisimo Don Juan de Austria
hijo del Senor Rey Don Carlos primero, el segundo Don Juan de Austria hijo del
Sefor Don Felipe quarto ; el Infante Don Felipe mi mui amado do y suegro, y las
que siempre han correspondido al Almirantazgo de los Mares con las solas modifi-
caciones o variedades a que obligan las circunstancias de los tiempos. En conse-
quencia, dejando en su pleno vigor mis referidos Reales Decretos y brdenes pos-
teriores por to respectivo al mando como Generalisimo de mis fuerzas de tierra, y
confirmdndoos el nombramiento de mi Generalisimo de la Mar o sea Almirante
general de Espana e Indias y de todas mis fuerzas maritimas, con agregaci6n del
titulado de Protector del Comercio maritimo de mis vasallos en todos mis Dominios
que tambien obtuvo el Serenisimo Infante Don Felipe ; es mi soberana voluntad que
representando mi persona y veces, tengais el mando general de codas dichas fuerzas
en Navios, Fragatas y qualesquiera otras embarcaciones de mi cuenta y disposici6n
se hallaren en qualesquiera partes juntas o separadas, y de los oficiales y gente de
codas ellas, y mandeis y proveais en mi nombre todo to que viereis ser necesario
para su buen gobierno en qualquier apresto, prevenci6n, viage o empresa que se
ofrezca, y exerzais asimismo sobre la gente empleada en los buques de mi Real
Armada y mercantes toda la jurisdicci6n civil y criminal, alta baxa, mero y misto
imperio que Yo tengo y podria exercer, y podais comisibn a la persona o personas
os pareciese, para que en vuestro lugar y en mi nombre conozcan de las causas de
justicia y las determinen conforme a derecho: Y para que se observe y guarde un
constante sistema de protecci6n y fomento a la Marina, y al Comercio Maritimo, y
que con el dictamen de personas experimentadas asegureis mejor el acierto de vues-
tras providencias sobre tan diversos objetos, a los quales esta ligada la ulterior pros-
peridad de la Monarquia; y a imitaci6n tambien de to practicado en parte por los
Senores Reyes mis antecesores ; quiero se forme una Junta con el nombre de Consejo
de Almirantazgo que habr6is de presidir, componiendose de tres oficiales generates
de mi Real Armada, un Intendente general de ella, un Auditor general, un Secretario
que to sera mio, un contador y un tesorero general que a un mismo tiempo to sera
general de la Marina, para cuyas plazas me propondreis individuos benemeritos,
consultandome igualmente las reglas que estimeis a prop6sito se establezcan para el
expedito exercicio de vuestras funciones y facultades en to gubernativo, provisional,
jurisdiccional y lucrative con presencia de las declaradas a favor del Serenisimo In-
fante Don Felipe per Real Ccdula de 14 de enero de 1740, pudiendo entre tanto
dar y comunicar quantas 6rdenes juzgaseis conveniences a mi Real Servicio, las qua-
les firmadas de vuestra mano, deberan ser puntualmente obedecidas y cumplidas per
las personas a quienes las comunicareis sin excepci6n alguna . Declare ademAs que
canto per conservar el brillante lustre de la alta dignidad de Generalisimo de mis
armas de tierra y de Almirante general de mis fuerzas maritimas en todos mis Do-
minios, come per vuestros extraordinarios m6ritos, servicios y singulares circunstan-
cias de buestra persona os debido, y mando que de palabra y per escrito se os d6
tratamiento de Alteza Serenisima, con todas las prerrogativas, derechos, honores,
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inmunidades, franquezas y exerciones correspondientes a tan elevado titulo . Final-
mente ordeno y mando a todos mis Consejos, Chancillerias, Audiencias y demfis
Tribunales de mis Reinos, y a mis Virreyes, Capitanes Generales, oficiales generales
y subalternos de la Armada y de todas mis fuerzas maritimas y demas personas de
qualquier titulo grado, preeminencia y dignidad en mis Dominios, que os obedezcan,
cumplan y guarden en todo to tocante a mi Servicio y al use y exercicio de vuestro
empleo, Respentandoos como a mi persona, y asisti6ndoos con el Consejo y ayuda
que les pidiereis; y que siempre que convenga, y os pareciere necesario pidais a los
Ministros y oficios de la Marina las noticias y raz6n formal que quisiereis para saber
el estado de todo y disponer to que hallareis por convenience, para todo to qual os
concedo la facultad y poder que se requiere ; siendo mi voluntad que hayais y goz6is
y que todos os guarden y hagan guardar el tratamiento, prerrogativas, derechos y
obvenciones que por cal Almirante general de Espaha e Indias y de todas mis fuerzas
maritimas y por Protector del Comercio os corresponden ; y para el cumplimiento de
todo to referido he mandado despachar esta Cedula firmada de mi mano, sellada
con mi sello secreto, y refrendada de mi infrascrito Secretario de Estado y del Des-
pacho Universal de Marina . Dada en Aranjuez a trece de enero de mil ochocientos
y siete.-Yo El Rey.-Don Francisco Gil.»

APtNDICE XIII

Real Decreto de 19 de enero de 1807, por el que se nombra a don Manuel Godoy
Decano del Consejo de Estado (AGM, Sec. Secretaria y Organismos Superiores de la
Armada, Leg. 5058).

«Por mi Real Decreto de 28 de febrero de 1792 vine a declarar para la Direccibn
de mi Consejo de Estado, que el titulo y destino de ser Decano de 61 quedaba a mi
eleccion, sin estar adicto al mss antiguo, reservandome el nombrar para ello, bien
fuese alguno del mismo Consejo o bien otra persona en quien yo considerase con-
curran las calidades conveniences ; y hallandose vacante esta Plaza, y concurriendo
en el Principe de la Paz, individuo del propio Consejo no s61o las mss sobresalientes
calidades personales, sino tambien la de que por su alta Dignidad de Generalisimo
Almirante, le corresponde la precedencia sobre toda clase de personas, despues de
las de los Infantes de Espana, le nombro Decano de dicho mi Consejo de Estado.»

Ai,tNDICE XIV

Real Orden sobre el modo de escribir al Serenisimo Senor Almirante General de
Espana e /ndias, Principe de la Paz (AGM, Sec. Secretaria y Organismos Superiores
de la Armada, Leg . 5130) .

«Consiguiente a la alta dignidad de Almirante general de Espana e Indias que
ha conferido el rey al Serenisimo Senor Principe de la Paz las amplias facultades,
prerrogativas y exenciones que se expresan en la Real Cedula de 13 del corriente es
la voluntad de SM que en las cartas y corresponencia de oficio con el expresado
Serenisimo Senor Almirante General se ponga en el encabezarniento Serenistmo Se-
nor y luego se empieze con la palabra sin usar de las expresion Muy Senor mio que
hasta ahora se a acostumbrado, y que despu6s del Dios quiere & y la fecha se ponga
en la antefirma Serenisimo Senor y en el membrete Serenisimo Senor Principe Almi-
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rante para que en este modo sea uniforme el modo de escribir para todos los Gefes
y subalternos y las demostraciones de respeto, a tan elevada dignidad . Comunicolo
a V. de Real Orden para su inteligencia y cumplimiento Dios guarde a V. Aranjuez,
16 de Enero de 1807 .»

APENDICE XV

Real Decreto de 18 de marzo de 1808 por el que exonera a Don Manuel Godoy de
sus cargos (AHN, Sec. Diversos, CRC, mim. 1759) .

«Queriendo mandar por mi Persona el Ex6rcito y la Armada, he venido en exo-
nerar a D. Manuel Godoy, Principe de la Paz, de los empleos de Generalisimo y
Almirante, concediendole su retiro donde mas le acomode. Tendr6islo entendido, y
to comunicar6is a quien corresponda.»

APENDICE XVI

Real Decrelo de 19 de marzo de 1808 por el que abdica Carlos IV de la Corona de
Espana (AHN, Sec . Estado, Leg . 2812-2) .

«Como los achaques de que padezco no me permiten soportar por mas tiempo
el gran peso del gobierno de mis Reynos y me sea precisado para reformar mi salud
gozar en clima mss templado de la tranquilidad de la vida privada despues de la
mas seria deliberaci6n abdicar de mi Corona en mi heredero y mi mui caro hijo el
Principe de Asturias . Por tanto es mi Real voluntad que sea reconocido y obedecido
como Rey y senor natural de todos mis Reynos y Dominios y que para que este mi
Real Decreto de libre y espontaneamente abdicaci6n tenga su exacto y debido cum-
plimiento to comunicar6is a quien corresponda.»
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